
Homicides of Adults in Wilkes County, Georgia, to 1900PRIVATE 

Note:  In 1899, E. F. Andrews wrote in the Washington       Chronicle, 2/27/1899, "I have been told by one of our citizens that since the last hanging in Wilkes county, some thirty years ago [Bob Arnold in 1869], there have been sixty-
five murders committed within its boundaries for which no one has been called to account."






WIL
Class of death:   

Class of crime:   
Relationship:    
Motive:  

Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):


Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  

Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1779

Wilkes Co.


NOTE:  do not include in counts of homicides


EXECUTIONS OF TORIES:  [all but 2 of those sentenced were pardoned]


MANY RECORDS:  9 Tories sentenced to hang for treason & other crimes!!!  THIS is the record I want to use!!!

Davidson, Grace Gillam, Early Records of Georgia, Wilkes County, (Easley, SC:  Southern Historical Press, reprint, 1992), v. 2:  2-12.  Originally pub. in Macon, Ga., 1933.  Minutes of the First County Court (1779).
1780

Wilkes Co.


NOTE:  do not include in counts of homicides

EXEC:  EXECUTION OF REBEL:  Henry Duke hanged by Loyalists in 1780 for aiding Elijah Clark in an attack on the British outpost at Augusta.  


Inventory of his estate, 1/4/1783.

Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 220.  Wilkes County Papers, U. B. Phillips Collection, William L. Clements Library, University of Michigan.
1770s-1780s

Washington Chronicle, November 13, 1889 [From a series of articles by Eliza A. Bowen, an intrepid historian who, according to her obituary in the 1890s, had difficulty finishing her projects.]:


"... A few years ago, an interesting article in regard to the battlefield [Kettle Creek] was published in the Washington Chronicle.  I think it was probably written by Gen. Graves.  In it a very intertaining revolutionary story is told, which I have heard from other sources.  The scene was Anderson's Mills on Fishing Creek in the eastern part of the county.  It seems that six American soldiers went into get meal for their comrades, I think.  While so engaged, some Tories came up and killed three.  The other three saved themselves by jumping out of the window, one of them holding a bag of bullets, which was a very valuable possession.  In the freshet of 1840--the Harrison freshet--Fishing Creek rose and washed from their graves the bones of the three dead soldiers.  A concourse of people from the surrounding country met together just after, and buried the dead soldiers with great reverence.


"The story is both true and interesting, but I do not think the Tories could have belonged to Boyd's men, as is stated in the account.  The account of the battle which I have followed was originally published in McCall's History in 1816. . . .


"On Boyd's Creek in Elbert, lived a Mr. Richard Tyner a poor, respectable man.  In his absence, the savages came one day and killed his wife, then they dashed out the brains of the baby against a tree.  A little son called Noah hid in a hollow tree and escaped.  The tree was called for many years 'Noah's Ark.' . . . 


"Another story is told of an Indian attack in Elbert in which they carried off a little girl twelve years old.  A gunsmith named Wm. Sutton determined to rescue her, or die in the effort.  He came up with the Indians in the night, and shot one, who seemed to claim her.  She ran in the direction from which the noise of the report came, and was seized by the hand of Sutton, and carried on a swift horse home.


"Gov. Gilmer says that an old woman once told on oath in Elbert Superior Court [Elbert Co. later carved out of Wilkes], of a party of Indians who came to her house at about the close of the Revolution, and who seized her infant child and before her eyes, beat out its brains against a stump.


"Gov. Gilmer tells also of an old man in Oglethorpe named Bridges, who went out to hunt, and taking his little grandchild as afar as the garden, placed her in a mulberry tree near by.  Indians came who shot Bridges and seized the child, and while the father of the child, who had been startled by the shot, was running up, they held it up by its feet, and cutting out the lobes of its heart, threw them at him.  This happened in 1791.


This is what Indian invasion meant and it will how readers what some in Wilkes endured from fear when the 800 savages threatened in 1779.  The bitterness people felt towards the Tories who would bring these horrors upon them can be well understood. . . . ."
1779, March




WIL

PROBATE

Class:   do not count

Crime:   WAR

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Indians
VICTIM(s):
Robert Carr

Weapon:  


Circumstances:  killed by Indians in March 1779. 


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  

Inventory of his estate, 10/7/1783.


Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 220.  Wilkes County Papers, U. B. Phillips Collection, William L. Clements Library, University of Michigan.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Robert Carr

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1779




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Anderson
VICTIM(s):
Dempsey Hinton

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  8/1779


Court proceedings:  pNG.  Trial to be held at the next Court of Oyer & Terminer or General Sessions held in the County.  10,000 l. to appear.  Wit:  John Partin & Elizabeth Stone.

Legal records:  

Davidson, Grace Gillam, Early Records of Georgia, Wilkes County, (Easley, SC:  Southern Historical Press, reprint, 1992), v. 2:  2-12.  Originally pub. in Macon, Ga., 1933.  Minutes of the First County Court (1779).

SCM, 4/1780t


MURDER:  State v. Jno. [John] Anderson.  ind.  [[the same case as at 8/1779 court]].  10,000 l. bond to appear (John Burkes & John Barnet, sureties).  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

John Anderson 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Dempsey Hinton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1780




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Martin
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1780


Court proceedings:  Testimony on behalf of the prisoner is to be taken & filed.  10,000 l. bond to appear at next court; John Dooly and Wm Goold, securities.

Legal records:  
SCM, 4/1780t


MURDER:  State v. William Martin.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Martin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1780




WIL

HIST
Class:   probable
Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Tories [assume 10 or more]
VICTIM(s):
Col. John Dooly

Weapon:  


Circumstances:  at JD's farm.  After the British recaptured Augusta in the spring of 1780, they and their Tory supporters raided neighboring counties and attacked Patriots and suspected Patriots.  Killed JD in front of his family.  JD was a noted Patriot military leader, who campaigned with Elijah Clarke.  See WILKES.HIS file.  JD opposed the British and their Indian allies after Indians murdered his brother Thomas.


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 23-4

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  


WPA (1941: 17-20)  JD settled in the part of Wilkes County that is now in Lincoln Co.  He served with Capt. Elijah Clarke in many early skirmishes in and around Wilkes Co. & in South Carolina.  "Having sworn vengeeance upon the Indians for the murder of his brother Thomas, he constantly spread terror among the tribes."


Elijah Clarke:  a native of North Carolina who came to Wilkes Co. in 1774 & was make captain in 1776 of the Quartermaster Corps to defend the army's food supply.  He defeated British attacks on his company's supply wagons, even when he was outnumbered 2 to 1, and he defeated the Indians, Tories, & British repeatedly.  He & his soldiers won Wilkes Co. "the name Hornet's Nest.")

Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Dooly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes, several

Occupation:

farmer

Town:


Wilkes Co.

Birthplace:

from North Carolina

Religion:




Organizations:

captain of Quartermaster's Corps for Elijah Clarke's Patriot force

1780




WIL

HIST
Class:   probable
Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / LYNCHING

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Nancy Hart
VICTIM(s):
2 Tories (and she and her neighbors hanged probably 4 or 5 more)

Weapon:  musket / hanged


Circumstances:  in her log cabin.  She had been hiding an American soldier & helped him escape into a swamp, which enraged the Tory raiders.  They shot her last chicken & ordered her to cook it for them.  Undetected, she pushed 2 of their muskets outside through a chink in the logs, & when detected pushing out a third, she said she shoot the first man to set forward.  One did & she shot him dead & grabbed another musket.  Her daughter blew a conch shell to call her father from the field & then told the soldiers "Daddy and them will soon be here."  The soldiers rushed NH again and she killed another, grabbed another musket, & held the rest at bay under her husband & neighbors arrived.  "When they were about to shoot, Nancy protested that shooting was too good for Tories, whereupon the survivors were bound and hanged to a tree."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 24-5.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Nancy Hart

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

at least 1 daughter, Sukey

Occupation:

farm wife

Town:


Wilkes Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1780




WIL

HIST
Class:   probable
Crime:   HOM MANSL CHILD & ADULT

Rela:    NONDOM
Motive:  POLITICAL
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Tory raiders
VICTIM(s):
Stephen Heard's wife and child

Weapon:  exposure:  burned their cabin & drove them into the snow, where they perished.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 25-6.

Census:  

Genealogy:



Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:

___ Heard

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Stephen

Children:

at least 1 child

Occupation:

farm wife

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2: 

___ Heard

Ethnicity:



Race:


w

Gender:




Age:


child

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1780]




WIL

HIST

NOTE:  do not count:  not specific enough to enumerate the victims

Class:   do not count
Crime:   HOM

Rela:    NONDOM
Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Tory raiders
VICTIM(s):
sundry adult men

Weapon:  


Circumstances:  "In no other Georgia section had the pioneer families suffered more brutalities at the hands of the Tories than in Wilkes County.  Many older men had been killed or put into foul prisons to die of disease.  many women and children had been robbed and so insulted that they had sought refugee in temporary huts."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 25.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1780]




WIL

HIST
Class:   probable
Crime:   HOM

Rela:    NONDOM
Motive:  POLITICAL / LYNCHING

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0

SUSPECT(s):
Tory raiders
VICTIM(s):
eldest son of Micaijah and Sarah Gilliam Williamson

Weapon:  hanged


Circumstances:  lynched, probably at the Williamson's home.  SGW was forced to watch the lynching.


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 26.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  


Victim:  eldest son of Sarah Gilliam Williamson and of Patriot soldier Micaijah Williamson.

Accused:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1783]




WIL

HIST


NOTE:  why not in the court records?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Ward
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  4/1783t:  fG of mansl.  Branded.

Legal records:  
Newspaper:  

Washington Gazette, January 11, 1890: [As part of a series of articles on the history of Wilkes county.]  "The records of the Superior Court show a good many curious things indicating a change of manners.  One is the branding of criminals.  On April 1, 1783, John Ward was found guilty of manslaughter.  He was sentenced to be 'brought on Monday before the associate Judges and burnt in the brastet of the left thumb with the letter M.'"

Census:  

Genealogy:
Accused:  

John Ward

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

__________

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1784]





WIL

HIST


NOTE:  why not in the court records?

Class:  certain

Crime:  HOM

Rela:   UNK

Motive: UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Dempsey Woods
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  11/1784:  fG of mansl.  branded.

Legal records:  
Newspaper:  


Washington Gazette, 1/11/1890:  [As part of a series of articles on the history of Wilkes county.]  "On Nov. 5th 1784, Dempsey Woods was found guilty of manslaughter and was sentenced to 'have your right arm or wrist tied down by the proper officer and receive the impression of the letter M on the bran of the right thumb by a hot iron.'  It is added that the above sentence was 'put into execution immediately after in the presence of the court.'"

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Dempsey Woods

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

_________

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:

1792




WIL

CT

FILE


NOTE:  see the testimony in the U. B. Phillips papers at U. of Michigan.  Do we have a microfilm copy?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD SLAVE by PLANTER -- assumed hiring him]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Norcut Slaven
VICTIM(s):
Ben (a slave of Richard Bailey)

Weapon:  gun


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, "killing a slave" [mansl]

Term:  8/1792


Court proceedings:  tb.  9/92t:  203:  150 l. bond to appear for killing a slave.  Wit for state:  204:  John Mann, Jos. Huntington, Anthony Poutain, Daniel Terondet, Florence Sullivan, Timothy Walhurst.  2/93t:  230:  Wit for dft:  Wm Triplet, Abraham Simons, John B Ruston.  235:  the jury found that the dft. killed the negro Ben, the property of Richard Baily, "but that the killing was in a sudden heat of passion without any previous mallace, and the Jury therefore submit to the court, whither he be guilty of wilfully murdering the said Negroe for which he stands Indicted under the Act of Assembly in that case made and provided."  249:  fG.  500 l. bond to appear for sentence.

Legal records:  
SCM:  8/1792:  187.


187:  MURDER OF A SLAVE:  Norcut Slaven [X].  


MURDER by SHOOTING OF A SLAVE:  [extremely detailed account!!!  See original.]  Warrant, 6/29/1792 for arrest of Norcut Slaven for shooting a slave belonging to Richard Bailey.   Capt. John Man found the slave.


Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 223.  Wilkes County Papers, U. B. Phillips Collection, William L. Clements Library, University of Michigan.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 8/3/1793:  "Tax Collector's Sales."


"...  The following tracts of land will be SOLD at Franklin Court-House, on the 6th day of January 1794, for arrearages of taxes due thereon, up to the year 1792, inclusive. ... Norcut Slaven, 270 ac. joining Creswell, and North fork, Oconee. ..."

Accused:  

Norcut Slaven

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

n

Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter
[owned 270 ac.]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ben

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Richard Bailey

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1795




WIL

CT


NOTE:  RS is himself murdered in 1796, probably by a group of men.  A revenge killing?  Also note that William M. Mains is bnf for murder at the same term.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Robert Stewart
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  2/1795


Court proceedings:  dism for costs.  & having sworn "he was not worth the sum of Five pounds was discharged without fees."

Legal records:  
SCM:  2/1795t:  37


MURDER:  Robert Stewart.  bnf.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Robert Stewart 

Ethnicity:

[Scots]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[laborer]

to poor to pay costs

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1795




WIL

CT


NOTE:  Note that Robert Stewart is bnf for murder at the same term.  RS is himself murdered in 1796, probably by a group of men.  A revenge killing?  

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William M. Mains
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  2/1795


Court proceedings:  Dism for costs.

Legal records:  
SCM:  2/1795t:  37


MURDER:  Wm M Mains.  bnf.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William M. Mains

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1796




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  [REVENGE]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Isaac Calloway, Jacob Calloway, William Parkes, and Job Calloway
VICTIM(s):
Robert Stewart

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1796


Court proceedings:  "It is ordered by the Court, that the above persons be discharged and stand delivered, no cause of acusation appearing proclamation having been made agreeable to Law."  [np]

Legal records:  
SCM:  4/1796:  117


MURDER:  Isaac Calloway, Jacob Calloway, Wm Parkes, Job Calloway.  for murder of Robert Stewart.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Isaac Calloway

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jacob Calloway

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

William Parkes

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

Job Calloway

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Robert Stewart

Ethnicity:

[Scots]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[laborer]

too poor to pay costs in 1795

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1798




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [SPOUSE HUSBAND by WIFE]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Ann Springer
VICTIM(s):
[probably suspected of murdering her late husband, the Rev. John Springer]

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  11/1798


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM:  11/1798:  344


MURDER:  Ann Springer.  bnf

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 12/29/1798:  "All those who have accounts against the estate of the late Revd. John Springer, dec. are requested to bring them forward for settlement, and those who are indebted to said estate are desired to make payment to the executrix before the first day of March next, after which time the books and accounts will be put into the hands of a lawyer to bring suits against those who may be inattentive to this notice.


ANN SPRINGER, Exr'x.


WM. GREEN, sen.


SOLOMON GREEN, Exr's.

Accused:  

Ann Springer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Rev. John Springer

Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

[Rev. John Springer]

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:

m. Ann


Children:




Occupation:

minister
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1799




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Ezekiel Abbott
VICTIM(s):
[prob. suspected of murdering Isaiah Wright]

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  11/1799


Court proceedings:  Sol. Gen.  stated "that there was no Probability of his Procuring such testimony as to aneable him to Exhibit a bill against him at this time."  Admitted to $1000 b. to appear at next Sup. Ct.

Legal records:  
SCM:  11/1799t


MURDER:  Ezekiel Abbott.  Voluntarily surrendered.  Sol. Gen. stated "that there was no Probability of his Procuring such testimony as to aneable him to Exhibit a bill against him at this time."  Admitted to $1000 b. to appear at next Sup. Ct.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 9/14/1799:  "Georgia, Columbia County." "Personally appeared before me, Solomon Ellis, John Gartrell, Wm. Wilkins, Richard G. Bowdre, Edmond Bowdre, and Anderson Crawford, and after being duly sworn on the holy evangelist of Almighty God deposeth and saith, they were acquainted with the hand writing of Isaiah Wright, now deceased, in the said Wright's life time, and the said deponents have seen a certain piece of writing in the possession of the solicitor general, whereon a bill of indictment was found by the grand jury of this county at last June, entitled, a libel on the evidence of Ezekiel Abbott against the said Wright; the deponents verily believe the said writing was not the hand writing of the said Isaiah Wright, now deceased.  Also Joseph Darsey, Samuel Bowdre, and John Briscoe, swore to the contents above.



SOLOMON ELLIS,



RICHd. G. BOWDRE,



EDMd. BOWDRE,



A. CRAWFORD,



W. WILKINS,



SAMUEL BOWDRE,



JOSEPH DARSEY,



JOHN GARTRELL,



JOHN BRISCOE,


Sworn and subscribed before me this 9th September, 1799. Thomas H. Flint, J. P.

Accused:  

Ezekiel Abbott 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

[m]


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1802




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James Thurmond
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1802


Court proceedings:  fG of MANSL.  benefit of clergy.  Branded "M" on brawn of hand & disch. for costs.

Legal records:  
SCM:  5/1802t


MURDER:  James Thurmond  tb.  Wit. bound:  Richard Mallery & Hudson Moss.  fG of MANSL.  benefit of clergy.  Branded "M" on brawn of hand & disch. for costs.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Thurmond

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1804




WIL


NOTE:  check a primary source for the place of the duel

Class:   do not count yet as taking place in Wilkes Co.

Crime:   HOM

Rela:    DUEL / HONOR / POLITICS

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William H. Crawford
VICTIM(s):
Peter Van Allen

Weapon:  [handgun]


Circumstances:  at the Willis Hotel in Washington, Wilkes Co., PVA challenged WHC to a duel.  May have been part of a plot organized plot by supporters of John Clark of Wilkes Co. (the son of Elijah Clarke) to kill WHC, who was JC's main political rival.  Later in 1806, JC challenged WHC to a duel, in which WHC's shot shattered JC's wrist.  JHF:  “Indignant over an invitation to join a group of land speculators in 1804, Crawford insulted the group by the tenor and implications of his refusal.  In a subsequent duel, Crawford killed Peter Van Allen, one of the speculators.  His victory brought public approval and he began to rise steadily in public esteem.”

Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

Writers' Program of the Work Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes, American Guide Series (Athens:  Univ. of Ga. Press, 1941), 47-8.  The local rivalry between JC & WHC became less intense after WHC was elevated to the U. S. Senate in 1807.  Thereafter, JC's chief rival was George M. Troup.  JC defeated GMP in the gubernatorial race in 1819 & 1821, but GMT defeated JC's candidate, Matthew Talbot, in 1823.  Clarke faction called itself the Union faction & was later absorbed by the Democrats; Trop party known as th States Rights Party & later aligned with the Whigs.

Franklin, J. H. (1961) The Militant South, 1800-1861. Cambridge: Harvard University Press: 50.
Newspaper:
Census:  

Genealogy:

WHC:  arrived in Georgia in1799.
Accused:  

William H. Crawford

Ethnicity:

[nb English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Oglethorpe Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Peter Van Allen

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult
"young" man

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

lawyer

Town:


Elberton, ELB

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1802




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Augustus Walton and Drury Williams
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  bnf for murder


Term:  11/1802


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM:  11/1802t


MURDER:  Augustus Walton & Drury Williams.  bnf

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Augustus Walton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Drury Williams

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___


Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1806, March 1




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    SPOUSE HUSBAND by WIFE

Motive:  ESTRANGED; INFIDELITY by assailant

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
William Nowland, Polley Barclay, & Mark Mitchum
VICTIM(s):
John H. Barclay

Weapon:  shot with a smoothbore gun loaded with 2 bullets.  


Circumstances:  JHB's "beautiful wife" PB, "supposedly in love with another man," was arrested with two other men for the murder.  PB & JHB lived 8 mi. from Washington


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5 & 11/1806


Court proceedings:  WN fNG.  Then WN bound to appear as wit. for state v. Polly Barclay.  PB:  fG "but recommend her to mercy."  MM:  np.  PB:  DEATH.  to hang 5/30/1806.  Hanged.

Legal records:  
SCM:  5/1806t:  77;  11/1806t:  120


77:  MURDER HUSBAND:  Wm Nowland, Polley Barclay, & Mark Mitchum m. John H. Barclay (a local merchant, husband of PB).  Shot with a smoothbore gun loaded with 2 bullets.  tb.  86, 91:  Wit. for state:  Archibald Bryant, Roger Green (97:  RG's bond f.) bound to appear.  90:  WN fNG.  91-2:  then WN bound to appear as wit. for state v. Polly Barclay.  97:  PB:  fG "but recommend her to mercy."  98:  MM:  np.  105-6:  PB:  DEATH.  to hang 5/30/1806.  Hanged.


120:  MURDER:  Wm Nowland.  appeared in discharge of his bond.  Ordered into custody of the sheriff.

Other sources:
Writers Program of the Works Projects Administration, The Story of Washington-Wilkes (Athens:  The Univ. of Georgia Press, 1941), 99.  JHB's "beautiful wife" PB, "supposedly in love with another man," was arrested with two other men for the murder.  Local legend:  pleas to the sheriff "not to hang so beautiful a woman."  The legend states that the the noose was fixed so it would not cause instant death -- that she was cut down, pronounced dead, revived by a physician, & lived to be an old woman, "free because the state's sentence had been carried out."

Newspaper:

AUGUSTA CHRONICLE, 3/22/1806:  "Our Readers will find, this time, that we detail the news we promised them, instead of condensing it, and we promise them that further details are yet to come.  



"In our last, we mentioned that a murder had been committed in Wilkes county.--The name of the person murdered is John Barclay, who lived within eight miles of Washington--his wife, suspected to have been concerned in the conspiracy, with two men, have been taken up, and are now lodged in the jail of said county."


AC 3/22/1806 HOM DOM WIFE in GA:  Wilkes Co.:  8 miles out of Washington. Murdered John Barclay.  His wife and two other men are implicated and are in prison in said county.  “conspiracy”

AC 5/17/1806 Washington, Wilkes County.  Mrs. Barclay was found guilty of conspiring to murder her husband, and was sentenced to be hanged on the 30th.  (See AC 3/2/02)  AC 6/7/1806:  “Yesterday, Polly Barclay was executed, as an accessory in the murder of her husband.”

Census:  

Genealogy:

Monitor [Washington, Wilkes Co., GA], Jan. 6, 1806:  "A Caution."  "I do hereby forewarn all persons from trading with or receiving any manner of property from my wife Polly Barclay; those who should will be treated with the utmost rigor of the law."


John H. Barclay


Dec. 30, 1805

Accused 1:  

Polley Barclay  

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. John

Children:




Occupation:

[wife of a local merchant]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Nowland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Mark Mitchum

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John H. Barclay

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

yes

Marital Status:

m. Polley

Children:




Occupation:

a local merchant

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1806




WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
three white women and one black woman
VICTIM(s):
a white man

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  arrested

Legal records:  
Newspaper:

AC 5/03/1806 HOM in GA:  Wilkes County. A man d. lately "of the wounds which he received at the hands of three or four white women, and a negress—the heroines are bound to appear at the next court, which will be held on Monday next."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

______

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f
Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1806, Apr. 26





WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Robert Hughes
VICTIM(s):
___ Doody

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:

AC 5/03/1806 (Sat):  HOM in GA:  Wilkes County.  "On Saturday week last, one Doody was murdered in the same county, by a Robert Hughes, who has absconded."  [on 4/26 or 4/19]

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Robert Hughes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___ Doody

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1808, June 12




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Elijah Clark Walton
VICTIM(s):
John Bradford

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1808


Court proceedings:  fG of MANSL only.  $1000 bond to appear for sentence.  5/09t:  disch. on payment of costs.

Legal records:  
SCM 11/1808t:  55


MURDER:  Elijah Clark Walton.  tb.  62:  fG of MANSL only.  $1000 bond to appear for sentence.  5/09t:  disch. on payment of costs.

Newspaper:

AC 6/18/1808:  HOM in GA:  WILKES Co.:  fr. WASHINGTON MERCURY:  on  Sunday Last Elijah C. Walton (19 years old) was lodged in the Wilkes Jail for the alleged murder of John Bradford.  They are both from "this" county.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Elijah Clark Walton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


19

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Bradford

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1808




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Russell Bailey
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  murder


Term:  11/1808


Court proceedings:  fG, rec. to mercy.  DEATH:  to hang 12/2.

Legal records:  
SCM 11/1808t:  55


MURDER:  Russell Bailey.  tb.  69:  fG, rec. to mercy.  73:  DEATH:  to hang 12/2.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Russell Bailey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1811, April




WIL

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Azariah King
VICTIM(s):
John (property of Azariah King)

Weapon:  beaten


Circumstances:  plantation


Inquest:  i.d. 4/29/1811:  Inquest at home of AK on dead slave named John, the property of AK.  Verdict:  by blows given by his master.  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  none

Legal records:  

HOM:  MURDER by MASTER of SLAVE:  Azariah King m. John, property of AK.


i.d. 4/29/1811:  Inquest at home of AK on dead slave named John, the property of AK.  Verdict:  by blows given by his master.  Wit:  Elizabeth Roy (X) & Nathan Roby (s).  DETAILED DEPOSITIONS in original records [but details not given here.]

Other sources:

Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 181.  Joseph M. Toomey Collection (1762-1873), Georgia Department of History and Archives.  Miscellaneous Court Records, (1786-1824).

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Azariah King

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Azariah King

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1813]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Augustus G. Walter
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  1/1813


Court proceedings:  fled, never apprehended.  Wit:  Chas E. Beard, $500 b to appear, and Wm W Smith bound to appear.  6/13t:  the wit. discharged from their bonds, "it appearing that the said Augustus had not been apprehended or any probability thereof."

Legal records:  
SCM:  1/1813t


MURDER:  Augustus G Walter.  tb.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Augustus G. Walter

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1820




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Shearer
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1820


Court proceedings:  pNG  fNG

Legal records:  
SCM:  2/1820t:  196, 201


MURDER:  Wm Shearer.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Shearer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1820




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Hayden
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  2/1820


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM:  2/1820t:  200


MURDER:  Wm Hayden  bnf

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Hayden

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1821, [May]




WIL

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK SLAVE by WHITE MAN

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James Holderness
VICTIM(s):
Aaron (slave of Isaac McLendon)

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  7/1821


Court proceedings:  pNG.  7/22t:  wit for state:  Edmund Jackson.  fNG.

Legal records:  

MURDER by WHITE MAN of SLAVE (1821):  James Holderness m. Aaron, a Negro man, property of Isaac McLendon.


John Clark (sheriff) v. Stephen Mallory [s].  Bond for Wm Mallory [s] to appear in case involving James Holderness having murdered a Negro man named Aaron, property of Isaac McLendon.  b.d. 5/31/1821.

Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 138.  Joseph M. Toomey Collection (1762-1873), Georgia Department of History and Archives.  Miscellaneous Court Records, (1786-1824).

SCM:  7/1821t:  382


MURDER:  James Holderness  tb  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Holderness

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Aaron

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Isaac McLendon

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1828, Aug. 12




WIL

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM:  2 adults & [3] children

Rela:    HHLD whites by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Napper (slave of Richard Hudspeth)
VICTIM(s):
John Fling, several children, and Thomas in the household of Charles Smith

Weapon:  poison


Circumstances:  poisoned CS, CS's wife & children, & CS's slaves


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  Inferior Court


Court proceedings:  fG.  Court divided on whether to accept his exceptions to the death sentence, so overruled, & sentenced to DEATH.  To hang 11/30/1827.

Legal records:  
Record Group 257-1-6.  Box 3 (location 1790-18).  State cases

POISONING / MURDER (1827):  state v. Napper, a negro man, property of Richard Hudspeth.  indicted.  COMPLETE TRANSCRIPTS, TRIAL, etc. before the Justices of the Inferior Court.  Exceptions entered on behalf of Napper.  Double jeopardy.  


CHARGE:  CONTRIVING AND INTENDING TO POISON:  Napper on 8/12/1827 at the spring of Charles Smith put poison in a jug of milk to poison "Charles Smith wife, children & negroes" -- whereof they became "sick and diseased in their bodies."  No fatalities noted in the indictment, but some persons died.  In test. of Dr. McLankin:  John Fling died "first" & Thomas "last."  Several children died.  fG.  Court divided on whether to accept his exceptions to the death sentence, so overruled, & sentenced to DEATH.  To hang 11/30/1827.

MANY LEGAL MOTIONS TO SAVE Napper's life, to make his confessions inadmisible, etc.


TEST:  extensive.  The substance is that the family was sick by the early morning of 8/13, suspected the milk had gotten them sick, & saw Napper near the well with the milk jug before anyone drank from it.  Napper arrested while in a field at Mr. Hudspeth's, where Napper was pulling fodder.  Napper denied the charges.  Slaves as well as whites testified against Napper, saying he was near the well (which he denied).  Wit for state:  Dr. McLankin, Charles Smith, Esther, Joanna, Beck, Rufus, Mr. Lee, Mr. Henderson, Mrs. Smith, Carrington, Miss K. Bird.


TEST for STATE:  Chas. Smith.  All of the "white family" & three of "the black affected  in the same manner."  Says he had seen Napper earlier that day, who said he had come to wit's plantation to "hunt a cow."  Saw Napper again that evening, who said he was still hunting for the cow -- wit. then directed Napper to the cow, which was "in his enclosure or cow pen."  Helped Napper secure the cow & Napper took her home.


TEST for DEFENSE:  the symptoms of those ill did not necessarily indicate arsenic poisoning.  Same symptoms as dropsy.  Some slaves & whites & a physician testified for Napper.  Wit:  Dr. Weems, Green Y. Pinkston, Wm B Norman, Dr. Carrington, P C Ginen [?], Mr. Power, Dr. Pope, Dr. McJunken, D G Campbell, Spain [?] Colley, Esther, Joanna.

[[NOTE:  no confession of the crime, only denials from Napper -- & no one questions that Napper had indeed been sent to look for the cow.  No one saw him put anything into the milk.  It simply seemed that the milk was the source of the problem, & that Napper  was the only negro not of the family who was at the plantation of the day the family got sick.  No tests to ensure that arsenic was the cause of death.]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Napper

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Richard Hudspeth

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
[several victims]

Ethnicity:



Race:


w
Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1832, March 31




WIL

PROC

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Hill
VICTIM(s):
John C. Pope

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  7/1832


Court proceedings:  fG of MANSL  to be burnt on the left thumb & to post $500 b. for good beh.  2/33t:  53:  pardoned by the Governor.  Disch.

Legal records:  
SCM:  7/1832t


MURDER:  John Hill  tb  

Proclamation Book H, 1823-1853


83:  MURDER:  on 3/31/1832, John C. Pope was murdered by John Hill in Wilkes Co.  Issued 7/26/1832.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

John Hill

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John C. Pope

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1837




WIL

CT

NOTE:  assuming that Wyliy Moncrief was involved in this crime.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Shadrack Pinkston [aided and abetted by Wyliy Moncrief?]
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1837


Court proceedings:  unknown
Legal records:  
SCM:  2/1837t


MURDER:  Shadrack Pinkston  tb


ACCESSORY AFTER THE FACT [to what crime?  same crime?]:  Wyliy Moncrief  tb  [the SP indictment follows shortly & is the only other crim. indictment on these pages -- prob. murder]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  

Accused 1:  

Shadrack Pinkston

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Wyliy Moncrief

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1837, March 18




WIL

CT


NOTE:  check again:  who was the victim?  Callaway?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over DEBT

Intox?:  prob. assailant & victim

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  3


SUSPECT(s):
Jarvis Brook
VICTIM(s):
[___ Callaway?]

Weapon:  hoe to the head.  d. 3/21


Circumstances:  at Norman's store 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  7/1837


Court proceedings:  pNG  3/38t:  fG.  rec. for mercy.  Pet. for new trial.  9/38t:  DEATH.  to hang 11/23 in Washington.

Legal records:  
SCM:  7/1837t


MURDER:  Jarvis Brook  tb.  

SCM:  3/1838t:  EVIDENCE FOR STATE:


TEST:  Stephen Willis:  was at Norman's store on evening of 3/18/1837.  When wit. got there he heard Mr Callaway call out for rum & molasses.  dec. & prisoner "continued to quarrel."  Wit. & others tried to "prevail on prisoner to go home.  He concluded to do so & as witness supposed started home as he went off.  Dec. told him he had better go home & make a screw to pack more cotton seed."  Armistead Kingston then pulled off his coat & started abused the dec.  Mr. Wm Brooks came back to get Kingston off.  Wm Brook was on his horse.  Horse turned about & was near treading on dec., when dec. punched him with stick.  Wm Brook got down faced dec. & told him "he had better strike him - that he was a peace officer & if he did would put him where dogs would not bite him."  Pris. then returned from where he had gone & came round the house near the store & at the corner took off his hat & tried to pull off his coat.  Then pris. picked up a hoe & told dec. "that he was abusing his father.  Wm Brook told prisoner to lay hoe down it was a violation of law.  he laid the hoe down & other words passed not recollected & prisoner again took up hoe, other words passed & prisoner struck decd on the left jaw first then on the right and then on the right left again.  The hoe was a weeding hoe and decd was knocked down first blow.  The deceased made no attempt to strike."  Pris. left immediately "& his father said clear yourself they will hang you prisoner asked for his horse & father told him he had no horse.  Prisoner came there on foot."  Dec. died 3/21.  After the assault, the dec. could not speak "so as to be understood."  Dec. had a small walking cane.  Kingston commenced quarrelling with dec. about 2 hrs after wit. got there before the killing.  Don't know that parties were not friendly."  Dec. was the smaller man, had no weapon, & did not strike or advance on the pris.


TEST:  John Worthan.  "dec. and prisoner were disputing about a law suit & about horse swap."  Pris.'s father & Kingston & Phillips started off."  Kingston came back, took off coat, & asked dec. to fight him.  dec. refused.  Wm Brook came back on horse & he & dec. disputed.  Brooks' horse "come near treading on decd & he pushed him off with stick."  Pris. then came up with the hoe.  Ditto.  Pris. commenced the quarrel & was "very abusive" toward the dec.  "most of decd words were in reply."  Wit went to prisoner's house that night with others & surrounded the house.  "Prisoner came out apeared to be dressed in womens clothes & went towards spring.  Some one stopped him.  Prisoner said he would not be taken went in his house & got gun.  Prisoner came out & had horse got & went off others persued [?] prisoner witness did not."  CROSS:  Wit. had his coat off & was trying to stop the difficulty.  Difficulty took place about sunset.  Pris. lived 1.5 or 2 mi from Norman's store.  Wit. had drunk some but was not drunk.  Saw dec. have money in his hands.


TEST:  Johnson Norman.  Saw pris. strike dec. 2 or 3 times.


TEST:  James Spratha.  Heard first blow & saw pris. strick 2 licks when dec. was on his back.


TEST:  Jmaes Wortham.  At pris's the night of the difficulty.  Pris. was preparing to go off & Mrs. Brooks (wife of prisoner) asked wit. for money to help the pris. escape.


TEST:  Dr. Wm Anderson & Dr. Wm Jordan:  dec. died of wounds.

EVIDENCE FOR DEFENSE


TEST:  Anslem Jackson.  Wit. was at the store.  Parties had a lawsuit.  "Decd had $25 & went about shaking it & said he had got one dollar interest & intended to spend it for rum  & lasses said it did not cost him anything."  Wit. didn't know if remark referred to principal or interest.  Pris. & dec. "abused each other all day."  Dec. & John Wortham were standing in the yard.  Felix Shurmand called out "come lets go" as they went "farthest his way thinks that decd replied that he knows his own business & that he intended to turn up hell.  heard decd ask prisoner to drink with him.  decd would take a drink in his mouth & go to the door & spit it out.  Decd came & set down by Wit & Wit told him not to put on such pretences that he knew he was not drunk.  Decd said they had had a difficulty at Mallory Welk [?] & he intended to show prisoner what he would do with him if he commenced on him there."  Pris. started away & dec. called to him "to go & make cotton & pack the seeds that cotton was a fine price now."  Kingston came up & told dec. that he had abused the pris. enough & should not abuse him any more "behind his back."  H pulled of his coat & told dec. to fight him.  Then Wm Brooks came up "and commanded the Peace" & told H not to fight & to go home "with him."  Dec. now abused WB & shook his stick at WB & struck WB's horse.  Ditto from there.  Pris. came up with the hoe, said he would give dec. $100 if he would "lay down his weapon & fight him a fair fight.  Decd told him that he shoud not do it that that was what he depended upon and decd told prisoner that if he struck him to make a June [?] lick."  John Worthan pulled off his coat & said that dec. should not be hurt "on the place."  CROSS:  not entirely sure that dec. his WB's horse.  "Witness said he would take such abuse from no man & that if he was on the Jury he would stay there untill he cut off his fingers before he would hurt prisoner."  Wit. says he was as friendly to one party as the other.  


TEST:  Harris C Jackson.  Heard dec. tell pris. that "fighting him and dieing was the last two things that prisoner should do."  Wit. tried to get the quarrelling men to make up.


TEST:  John Moore, Sr.  Was present.  Wit. started home & went back "at hearing some difficulty."


TEST:  Mercer Jackson.  Saw dec. strike WB's horse just before pris. came up.  Also said dec. had a common pocket knife & says some person took the knife out of the dec's hand after the dec. was knocked down.  Dec. told WB "to take his neighbours & go home that they were a set of d---d rascals."  Dec. told WB that he would strike WB if WB "pestered him."  The knife the dec. had was not open.  Wit. did not know that dec. had the knife until the dec. was carried to the house.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Jarvis Brook

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:

farmer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1837, Sept. 29




WIL

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James Williams
VICTIM(s):
Elias J. Prather

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


136:  MURDER:  On 29 September, Elias J. Prather was murdered by James Williams in Wilkes County.  Williams is 5 ft. 9 inches tall, black hair and eyes, fair complexion, 23 years of age, a scar on the back of his left jaw (made recently by the stroke of a gun), much addicted to drinking and gambling, and when excited stammers in his speech.  Issued 13 October 1837.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Williams

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


23

69"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elias J. Prather

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1839, Sept.




WIL

CT

PRI

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE FATHER by SON

Motive:  UNK

Intox?:  yes, victim

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
John Hunton Jr.
VICTIM(s):
John Hunton Sr.

Weapon:  axe blows to head


Circumstances:  in the road


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  2/1840


Court proceedings:  fG  LIFE

Legal records:  
Prison Records


#786:  MURDER:  John Hunton.  Murder.  Life.  2/24/1840-  :  pardoned 2/23/1850 by act of Legislature.  No occupation.  b. Ga.  lst sentence.  Age 14.  4'9".  Dark complexion, dark hair, dark eyes.

SCM:  2/1840t


MURDER FATHER:  John Hunton [Jr.]  tb  


TEST:  John R Semmes.  on a Sat evening in Sept. 1839, found John Hunton [Sr.] dead on the road.  Right side of skull knocked in.  Found 200 yrds from road, wound lying up.  B/w 12 & 1 o'clock, pris. rode up to "witness" & asked him to go with pris. in search of pris's father.  "on the next after the prisoner & father were in town.  Prisoner told witness first that his father had gotten out of the waggon just out of town.  On the inquest he stated his father got out at Mrs. Stone's [?] lane almost beaver dam.  The deceased Jug was found and the planks of the waggon were out and the bloody side down.  The waggon had turned out of the main road and went on unfrequented path.  Some bushes were cut down for it to get along."  Upon examination found wagon bottom missing.  Found an axe in the possession of the pris. "with a little blood" -- pris. had carried the axe to town with him the day he & his father went to town.  Pris. says the blood on the axe was hog's blood.


TEST:  John G. Wright.  Wit. met pris. & his father on his return from Washington, about 1 mi. from town toward where the body was found.  Met them about 2pm on the day before the father's body was found.   "The old man was very drunk" & got out of the wagon to get a chew of tobacco.  Wit. left the father standing in the road & did not see the father get back in the wagon.  The pris. was driving four the waggons, which had four horses.  


TEST:  Henry J Cofer.  Pris. came to wit's shop on the day the body was found.  On the day that Mr. Wright saw him, wit. saw him about a mile from where the corpse was found "going home with 4 hourses without the waggon on the next day prisner came back with two horses & waggon going towards home & said his father had left the waggon in town about 2 o'clock of that Day."  Pris. asked wit. to help pris. find pris's father.


TEST:  Samuel Huling.  Found blood on the wagon & attempts had been made to wash the blood.  "blood on his clothes, which was smeared over twith Molasses blood on the axe."


TEST:  John M Moore.  Wit. & Mr. Stone together were sent for by negroes who had found a dead man covered with flies.  Did not know the deceased.  Found wagon tracks & bloody planks.


TEST:  George W Jarrett.  Saw pris. on Sat. previous to the inquest.  on Sat. morning pris. applied in the name of his father to borrow money.  Wit. asked him where his father was.  Pris. said his father was sitting down at Mr. Eidson's & afterwards said his father was at Ben's stable.


TEST:  Alfred L. Boren.  Arrested pris. at his mother's.  Denied killing his father.  Axe was produced by a member of the family.  Had blood on it, as did wagon.  Pris. refused to answer questions concerning the death of his father.


TEST:  Dr. F Ficklin.  Saw corpse Sunday morning.  Skull broken by heavy weapon, which caused death.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

John Hunton Jr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


14

Literate:




Marital Status:  
s

Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

John Hunton Sr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes

Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1841, Dec. 4





WIL

HIST

Class:   uncertain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Mrs. Wood

Weapon:  


Circumstances:  A Mrs. Wood had her throat cut one night at at the Snead Hotel, but whether it was murder or suicide was never determined.


Inquest:  


Indictment:  

Term:  


Court proceedings:  fled
Legal records:  
Newspaper:  


Dictated reminiscences of Kate Vickers appeared in Washington Chronicle, November 12, 1894.  Reprinted in Mary Bondurant Warren, transcriber and editor, Chronicles of Wilkes County, Georgia (Danielsville, GA:  Heritage Papers, 1978), 299:  "On December 4, 1841 Mrs. Vickers moved into and took charge of the Snead Hotel, and on that night a guest was killed by having her throat cut.  The victim was a Mrs. Wood, but it was never known whether it was a murder or suicide."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mrs. Wood


Ethnicity:



Race:


[w]


Gender:

f


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1844?  



Wilkes or Lincoln Co?

PROC


CHECK:  which county was the crime committed in?  Should probably count in Lincoln Co.

Class:   do not count in Wilkes Co.

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Monmon
VICTIM(s):
Walter Searles

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  escaped from Lincoln Co. jail.

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


247:  MURDER:  William Monmon of Wilkes County escaped from the jail in Lincoln County, where he was being held for the murder of Walter Searles.  Issued 4 January 1845.  Monmon is about 5 feet 10 inches tall, stout made, dark hair, blue eyes, with a small scar near the left ___. and about 45 years of age.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Monmon

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


45

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Walter Searles

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1851, Sept. 3




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD MISTRESS by SLAVE

Motive:  REVENGE

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
early morning, after breakfast

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Malina (a slave of William Burns)
VICTIM(s):
Elizabeth "Betsy" Burns (wife of William Burns)

Weapon:  axe blows in victim's bedroom


Circumstances:  assailant blamed victim for death of her child (by giving it too large a dose of medicine).  Assailant also stole a small amount of money & goods from smoke house.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1851


Court proceedings:  pNG  fG  DEATH  to hang 10/24

Legal records:  
SCM:  9/1851t


MURDER:  Malina, a slave on 9/3/1851 m. Mrs. Wm Burns, her mistress.  tb

TEST:  Jerry, a slave of Samuel Burns.  Weds. morning "as I went to work met Mass William" asked him to let me go after buttermilk.  Had asked his wife for some Monday when I carried a coat pattern.  "He said I might go."  "Mass William said he had cotton to gin and wouldn't go."  When wit. arrived at the house (before breakfast), the doors were shut.  Wit. went to kitchen door, Malina sitting suckling her child.  W. said "Good Morning - where is Miss Betsey (Mrs Burns) is she gone abroad.  No said Pris she has not gone abroad as I know of.  She aint got up yet."  Wit.  "I came after butter Milk."  Pris said "if I would come she could get some.  I wish you would wake her.  I will go directly said Pris when by baby stops sucking.  Baby sucked some time & quit.  Pris played with baby at intervals & baby began to suck again.  W. asked again to wake Miss Betsey said she would when her baby stopped sucking.  staid longer baby at last stopped.  She sat as tho she wont thinking of witness or the milk."  Wit. urged her to go.  "Mas Wm told me said Pris to tie up this fodder I have done it.  I brought two turns & have got 3 more to bring when I fetch them I will go & wake her.  I cant wait said W[it] - go now, Im in a hurry."  etc.  Went up stairs with Malina.  She went to door, called to Miss Betsy 4 or 5 times & said she could not wake her.  Wit. insisted that Malina go in & they found the body of Miss Betsy.  Someone had entered the room & dragged her "down on the floor and torn her all to pieces."  Malina began to hallow "Lord uncle Jerry My poor Miss Betsy - My poor Miss Betsy - what shall I do."  Wit. called Washington, who was cutting wood, & told him the pris's story.  Washington said "My Lord almighty" & went after Mass William.  Wit. walked half way into the garden & called Mr. Hugh.  Mr. Hugh's wife answered.  Wit. told her to make Mr H come quick.  //  Etc.  CROSS:  knew Mrs. Burns, "kind good mistress."  Wit. worked for her before.  Wit. belongs to Mrs. Burns' father, Wm Burns.  Mr & Mrs Burns married some 7 or 8 months.  Don't know if Mrs. Burns was kind to pris.  


TEST:  Wm Burns [husband of Mrs. Burns].  Describes finding his wife.  Says he found $0.60 in Malina's possession that had been in a small box in his wife's work basket the day before the murder.  Found that some of the meat had been taken from the smoke house & the keys (which had been in his wife's possession) were gone.  Wit. left house about first light & told his wife he would not be back by breakfast -- had told Malina to tie up the fodder near the house & carry it to the corn crib.  "I found the fowls in her possession I thought I would break it up - the chickens were my wifes.  My wife & myself frequently complained to her about the chickens being gone.  She wished her to have more than she did have.  The negro new this."  CROSS  "The negroes heard his wife say she would have her whipped more.  The Money could have been taken by anybody.  The box was not locked."


TEST:  Spain Colley [father of deceased].  Present at inquest on Weds. on Mr. Burns' house.  Went into Malina's bed & found some things that did not belong to Malina.  Found the money & some clothes supposed to belong to Mrs. Burns.  Malina "a negro of high temper - she knocked a negro man in the head never saw it done, soon after I gave it [?] to Burns when he married my daughter."  CROSS:  admits there were runaways in the area.  Doesn't know if Mrs. Burns was pregnant.


TEST:  Wm Burns.  (recalled as witness):  had whipped the girl before, whipped her in the spring.  Never suspected Jerry, "but thought that Jerry knew he was suspected."  //  only his wife & Malina at the house when he left.  Washington was working in the new ground about 1/4 mile away.  Axe found at the woodpile.  "It was my axe but given to this woman to use when she had occasion for an axe."


TEST:  S R Snead.  Wound over right eye made with fist, wound over right ear made with an axe.  Another wound in back of next, nearly cut in two.  "exposed the spinal marrow."  Found the axe; someone had tried to wash off the blood.  


TEST:  Amanda, belonging to Samuel T Burns.  At Mr Burns when Malinda "lost her child.  She was sent for to lay her child out.  Malinda spoke to her and said that she believed that her Miss Betty had killed her.  She asked why she thought so.  She answered that the Doctor sent some medicine and Mrs Burns gave it all at one dose to the child.  Some bad end would happen to her for that (i.e.) that some bad end would happen to deceased."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

victim:  daughter of Spain Colley

Accused:  

Malina

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:

yes

Occupation:

a slave of William Burns

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elizabeth "Betsy" Burns

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. to William for 7 or 8 months

Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1851, Dec. 7




WIL

PROC

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Killgore
VICTIM(s):
William Folin

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1852


Court proceedings:  3/1853:  np.  [prob. still at large – count as escaped]

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


339:  MURDER:  William Folin murdered in Wilkes Co. by William Killgore.  Issued 5/26/1852.

SCM:  3/1852t


MURDER:  Wm Killgore  tb  3/53t:  np

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Killgore

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Folin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, Feb. 12




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE COUSIN by COUSIN

Motive: DEBT (immediate motive) / HONOR / JEALOUSY (possible underlying motive)

Intox?:  yes, assailant

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
after dinner

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Mr. xe "Stokes\:Armstead"Armistead T. Stokes
VICTIM(s):
Mr. James xe "Henly\:James"Henly

Weapon:  knife


Circumstances:  at a raising of a house on AS's place.  Just before dinner, AS & Simpson Avery (who AS had hired to raise the house) had a dispute over how they would divide the cost for the liquor for the workers.  "no fight" occured then "but an offer when Mr. Henley [the victim] interposed & prevented it."  AS had been drinking.  Henley & William C. Dent (one of the workers) then went to dinner at AS's, where they were served by Mrs. AS.  A dispute occurred b/w AS & JH.  After dinner, they stepped outside to the road, where AS stabbed JH to death.  AS's words after the murder:  "I have killed the best friend I have I shall hang for it."



Subject of the quarrel:  "Mrs. Stokes said that Stokes had said that Henly changed 2 1/2 dollars for making a coffin for old Mr. Wiseman who died at Henly's house & had kept the balance of the money.  Henly said it is not so Stokes & you know it and if you will go to the road with me I will give you a thrashing."



Subject of hostility:  AS suspected that JH was having an affair with his wife.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1853


Court proceedings:  9/54t:  wit failed to appear:  Isaiah Willis, Wm Audry, Simpson Avery [Airry, Curry?].  Long trial, 3 days:  fG.  DEATH.  to hang 11/20.  Motion for new trial:  claims self-defense & vol. mansl. were the proper verdicts.  3/1856t:  pG to vol. mansl.  3 yrs in penit.

Legal records:  
SCM:  3/1853t


MURDER:  Armistead T. Stokes tb.


TEST:  Wm C Dent:  was present when "difficulty" happened on 2/12/1853.  At Mr. Stokes to help raise a house.  Just before dinner a dispute arose b/w Mr. Avery & prisoner where we were raising house.  "no fight but an offer when Mr. Henley interposed & prevented it."  Dft then went to his house.  Wit. & Henley also went to house to diner.  Found dft lying on the bed.  Henley & wit. sat down to dinner when several words occurred b/w prisoner & Henley "about what witness does not recollect."  Henley told dft "if he wanted a thrashing & would go to the road he would give it to him."  Dft. & H started from the house, H before & dft. following him, wit followed after.  8 or 10 steps from the road [from Mallorysville to Petersburg], dft came up from behind & struck H.  "heard no words"  wit. was 4 or 5 steps behind them.  H was dead "as soon as he reached him."  Wit. did not see the knife until after the attack.  Stabbed in right breast, & struck over the right shoulder.  Dft. went back to house.  H made no effort to strike dft. as H walked to the road.  Wit. was invited by dft's boy to the house raising.


   CROSS:  Wit. had been drinking before dinner.  Quarrel started after wit. sat down to dinner.  Wit. can't recollect what the quarrel was about.  Mrs. Stokes was waiting on the table, did not hear her say anything.  "does not know that quarrel was about Mrs. Stokes."  


TEST:  Simpson Avery:  wit. was employed by dft. as an overseer in 1853.  Dft. proposed to build a house for wit.  Dft. asked wit. to ask James Enly & George House to assist in raising the house.  On the day of the raising, a difficulty arose b/w wit. & dft. about dividing expense of liquor for the hands.  Stokes had knife & wit. had a hand spike.  When wit. was in the act of striking Stokes, Henly interposed & grabbed wit's arm.  Stokes "left quick after the difficulty."  A short time later the "horn blowed" & Dent & deceased left for the house.  Did not see deceased again until after his death.  "Mr. Dent sent a boy after me."  After the murder, wit. encountered Stokes in the yard & said "you have killed this man."  Stokes said "I can lay you by side of him" & asked wit. if he should do it.  Dent then came back from Mr. Miller's [where he had gone for help].  Dent was not drunk.  Stokes gave no reason for killing Henly.  Wit. & Mr. Audry stopped Stokes some 200 yrds from the house.  After returning to the house, Stokes said "I have killed the best friend I have I shall hang for it."  Dft. said he had done it in self-defense.  Deceased found face down with his hand on the knife, blood everywhere.


   CROSS:  Wit. went .25 mi to Mr. Willis's house & found no one there.  When wit. returned, he found Mr. Audrey, Mr. Willis, Mr. Dent, George House & Ashmore at the body.  Knows of no difficulty between dec. & dft.  Wit was at Henly's house on night of 12/24 at 3am -- Henly told wit. he had been to Stokes [to see wit, who was returning from Augusta] & had just got home [Mr. Stokes was away in Tennessee at the time].  Mrs. Stokes stayed all night once at Mr. Henly's before the killing.  Henly was not absent when Mrs. Stokes staid all night at his house, "but left near morning for Augusta."  Mrs. Stokes stayed at Henly's one day & 2 nights.  "went over the river after she left Henly's house with her brother in law and staid some 3 or 4 days until prisoner went for her.  Deceased was a widower & lived about one mile from Stokes.  Deceased had eight children [including 3 daughters pretty well grown] and the neighbourhood densely settled."


   REDIRECT:  Pris. & dec. were always friendly, pris. had invited dec. to his house many times.  Pris. drunk the morning of the house raising.  Wit. has known pris. for 40 yrs--always peaceable.  Henly was a large man than pris. or wit., & Henly was sober on the day of the raising.  


TEST:  Wm Audry.  Knew pris. since pris. was 10 yrs old, knows dec. well also.  Got to the scene after Mr. Willis came for him.  Saw pris. going toward the river towards Mr. Cady Mill.  Hollowed for pris. to stop.  Pris. said "you are no officer and I will walk where I please."  Pris. went off into the woods.  Caught up with him later.  Pris. approached wit. with hand in his pocket.  Wit. ordered pris. to take his hand out of his pocket & to stop advancing or wit. would shoot; wit. "levelled his gun" at pris.'s legs.  Wit. asked why pris. killed Henly.  Pris. said "I did kill him & [e]xpect to be hung for it and if I could kill 2 or 3 others I would be perfectly willing to be hung."  Wit. called Curry to be a witness in case wit. had to shoot pris.  Later, by pris's house, pris. said that "Henly was a Connection & brother Mason & he would not have killed him for the world, but he had to do it in self defence."  Pris. said Henly had struck him on the back of the neck with a stick, but there was no stick by the corpse, nor a bruise.  Then pris. said that Henly had shot him, but wit. found only a common single bladed knife in Henly's pocket.  Pris. did not seem to have been drinking.


   CROSS:  "Prisoner & deceased were always friendly when together but did not talk so of each other when apart."  Does not know cause of the bad feeling b/w them.  "Stokes would say something & again another - In conversation. . . said that every man who came to his house got his wife out."  Wit. told pris. "to name the man - that it was a lie for he witness had been there several times & he witness had not.  Prisoner named the deceased and Samuel Hill. . . .  Prisoner said Henly had caught his wife by the shoulder in his field & shook her playing with her.  Miss Campbell as present & remarked Stokes you know better it was me whom he took by the shoulder & was playing with and not your wife.  Prisoner replied [sic?] to me for room to put his clothes in, that he intended to leave home for he could not stand the way they were carrying on there.  That whenever he said anything they threatened to whip him & abused him.  that Sam Hill & others did so he said nothing then about Henly."  Denies having told Wash Stokes that AS had applied to wit. for room & board because "Henly & others carried on at his house."


TEST:  John H Walton.  at inquest.  Described wounds.


TESTIMONY FOR DFT.


TEST:  John Stokes.  in bed sick in an adjoining room when Henly & Dent took dinner at pris's house.  Pris. came to house .5 hr before H & D arrived.  Pris. & wife were quarreling.  When H came in, pris's wife said to Henly "if you knew what Stokes has been saying about you you would give him a thrashing."  H then said at that moment "Armistead if you will walk out into the road I will give you a thrashing."  Henly threw his handkerchief into pris's wife's lap & went out first, pris. following & then Dent following.  


   CROSS:  did not tell Mr. Audrey on the Monday night following the homicide that "the difficulty originated about making a coffin lid for Mr. Wisemire."  Did not tell him that pris. had no cause to be jealous of H.


   REDIRECT:  Did not remember what pris. said first in the quarrel with his wife "before Henly came, but heard his wife say her case was her own & Henly could do it as well as any body."  Has heard pris. on various times tell Mr. Henly "to keep away from there."  "Has seen Henly & prisoenrs wife go off together & has stated so to his father privately."


TEST:  John Andrews.  Had heard dec. say that prisoner had forbidden him in his house & that prisoner had threatened to kill him "but he was not afraid of his doing so."  Pris. admitted he had killed H & said "he was sorry for it but he would kill the last friend he had under the same circumstances."


TEST:  Archibald N Sayre.  6 or 8 months ago met pris. on wit's return from Anthony's shooe [?] factory, on an island in the river.  Pris. asked wit. to tell H to keep away from his house & "let his wife alone" or he would kill him.  Wit. to pris. "if he wanted such messages borne he must bear them himself.  did not tell Henly."


   CROSS:  pris. was very drunk at the time.  Saw pris. & H a week later together, very friendly, when pris. invited H to his house.


   REDIRECT:  knew pris. since 1832, "very often drunk hardly ever from under the influence of liquor never had many fights - though a great hand to get up difficulty & very abusive till he saw his abuse was about to be resented never knew him to strike any body."  Pris. told wit. in recent months "that his wife was too familiar with other Men & that he was going to quit home on that account - comparatively sober then - Stokes said he left his wife very drunk."


TEST:  Henry Campbell.  On a previous threat S had made against H telling H to stay away from S's wife.


TEST:  Dr. D M Andrews & Dr. Walton:  insist that the wound was not made over the shoulder, that it could only have come from the front.


Others:  on previous threats by S against H, on S's peaceable character


TEST:  Wm Andrews recalled [is Audry the same fellow?  I think not]:  spoke with John Stokes after the homicide.  JS told him that "Ma and Pa" had been quarreling ever since Sam Hill "was over there and that Cousin James Healy name was not named.  On the quarrel:  "Mrs. Stokes said that Stokes had said that Henly changed 2 1/2 dollars for making a coffin for old Mr. Wiseman who died at Henly's house & had kept the balance of the money.  Henly said it is not so Stokes & you know it and if you will go to the road with me I will give you a thrashing."  & JS said that he sat up from his bed to look through the window & saw pris. knife H from behind, over the shoulder.


TEST:  Isaiah Willis.  spoke to John Stokes on Sunday after the homicide.  JS said that "he had never seen anything amiss between James Henly & his stepmother."

Newspaper:

Tuesday, February 22, 1853

ATROCIOUS MURDER.


A murder of the most atrocious kind, was committed in this county (Wilkes) on last Saturday, by Mr. Armstead xe "Stokes\:Armstead"Stokes, on the body of Mr. James xe "Henly\:James"Henly.  Mr. Stokes invited him to dinner.  Immediately after dinner he asked Henly to take a short walk with him; they had not proceeded very far, when Stokes drew a knife, and without a moment's warning, plunged it to his heart, thereby causing instant death.  Mr. S. was under the influence of liquor.  He was immediately arrested and brought before the Magistrates of the District, and, after a careful examination, was committed to jail to await his trial at our next Superior Court.


The deceased was a man of large family, and leaves eight children, six girls and two small boys.


SOUTHERN RECORDER (Milledgeville)

Census:  

Genealogy:

ATS:  son of Sarah Stokes, father of John A. Stokes

Accused:  

Mr. Armstead xe "Stokes\:Armstead"Stokes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. for a second time

Children:

yes

Occupation:

farmer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. James xe "Henly\:James"Henly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

widower

Children:

6 girls, 2 boys

Occupation:

[farmer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1854, March 29




Washington, WIL

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Alexander xe "Fitzpatrick\:Alexander"Fitzpatrick
VICTIM(s):
Thomas xe "Jones\:Thomas"Jones

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Governor's Proclamation Book, 1854-1859


2:  MURDER:  in Wilkes Co., Thomas Jones was murdered by Alexander Fitzpatrick.  Issued 6/3/1854.

Newspaper:

Tuesday, April 4, 1854

MURDER.


A dispatch from John B. xe "Weems\:John B."Weems, Solicitor General of the Northern Circuit, to the Chronicle & Sentinel, states that Alexander xe "Fitzpatrick\:Alexander"Fitzpatrick murdered Thomas xe "Jones\:Thomas"Jones in Washington, Ga., Wednesday night.  The murderer is 21 years old, weighs about 140 lbs, about 5 feet 7 inches high, erect stature, black hair, light blue eyes and fair skin, though slightly freckled.

UNION RECORD (Milledgeville)


Tuesday, June 6, 1854



A PROCLAMATION.

By Herschel V. Johnson, Governor and Commander in Chief of the Army and Navy of this State and the Militia thereof,


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Thomas xe "Jones\:Thomas"Jones, in the county of Wilkes, in this State, on the 29th of March, by Alexander xe "Fitzpatrick\:Alexander"Fitzpatrick; and it being represented to me, that said Fitzpatrick has fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $100 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the body of the said Fitzpatrick; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.






Herschel V. Johnson.


By the Governor, E. P. Watkins, Secretary of State.


UNION RECORD (Milledgeville)

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Alexander xe "Fitzpatrick\:Alexander"Fitzpatrick

Ethnicity:

[Irish]
Race:


w

Gender:

m

Age:


21

67"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas xe "Jones\:Thomas"Jones

Ethnicity:

[Welsh]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1856, May 21




Malloryville, WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  THIRD PARTY to stop assault on his wife & daughter / UNK
Intox?:  prob. both

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


SUSPECT(s):
Jesse Cohron
VICTIM(s):
Jasper Donner [or Downer or Dormer]

Weapon:  knife.  d. 5/22


Circumstances:  at house (& on the piazza) of assailant.  Quarrel, perhaps over the victim's assault on the assailant's wife & daughter.


Inquest:  


Indictment:  yes, voluntary mansl.


Term:  9/1856


Court proceedings:  fG.  Wit:  Benj. Rhody.  4 yrs.

Legal records:  
SCM:  9/1856t


VOLUNTARY MANSLAUGHTER:  Jesse Cohron on 5/21/1856 at Mallorysville m. Jasper ____.   tb.  


TEST:  John H. Donner [Dormer?]  got there a few minutes before dec. died on 5/22/1856 at Mallorysville.  Pris. asked Thos Bolton if he could shave his son Jasper.  Dec. was about gasping his last breath when wit. got there.  "Knows nothing in regard to the killing."  CROSS:  Pris. closed dec's eyes.


TEST:  James M Hankins.  did not see difficulty.  Dr. Wrotten [?] sent for wit. at 9pm.  When he got to the house of the pris., found the house "very bloody" & the dec. "badly cut."  Happened the first of last summer.  The house & piazza were covered with blood.  Pris. was in the piazza, his arm bleeding.  Pris. said "if it was to do over again, he would do it.  That he was not sorry for it."  Pris. did "not shed any tears"  --  pris. was "light & laughing."  Pris. said that when the "affray commenced he was setting down whittling with his knife - That Jasper got to choaking his Mother or Sister & that P could not stand that & then he got up & the affray commenced."  Later pris. said that when fight began pris. was "lying on the door" & that Jasper "attacked him in the bed" & the arose & "went at it."  "Does not recollect what P said in relation to the interference of his wife & daughter."  Dec. died the next day.


   CROSS:  pris. always said it was done in self-defense.  Had known dec. 6 months, never saw dec. in a violent passion.  Had seen dec. drunk but never on a spree.  Never saw dec. "come in shop [in] a rage."  Saw dec. stick a knife in the floor of the grocery & break it off.


   REDIRECT:  did not see sister of dec. when wit. got there;  sister came "afterwards."  


TEST:  Dr. W L Anderson.  Found dec. in dying condition, various wounds on left arm, back, chest, abdomen.  P stated to wit. that dec. had attacked pris. in bed "& choked him & cut him" -- P's wife & daughter "came to his assistance & caught hold of D trying to get him away . . .  D turned and pursued his daughter out of house towards front gate in yard that D returned to house in the piazza."  At the door to the piazza, pris. said he took D's knife away & cut D with it.  P called wit's attention to marks on P's throat which appeared to have been made in an effort to choke P.  P claimed self-defense.  


TEST:  David C Downer.  lives in Malloryville, D & P were drinking on evening of difficulty.  D "was drinking smartly.  P "not as much."  Wit. keeps a retail store.  D said in the morning that he would want some spirits & that he would send P after them.  Wanted a pint.  P got 1 pint twice that day for D.  Saw a knife exhibited by P.  about 9pm after the affray, P said that that was the knife he cut D with.  Saw D searched & saw the same knife in D's pocket.  Thinks D was "very dissipated."  Not acquainted with D's general character for violence.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
JD:  son of John H. Donner

Accused:  

Jesse Cohron

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:

yes, at least a daughter

Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jasper Donner [or Downer or Dormer]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1860, February




WIL

CENSUS

CT

Class:   certain

Crime:   [HHLD SLAVE by SLAVE]

Rela:    UNK

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
Margaret
VICTIM(s):
Austen

Weapon:  murdered, sudden


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1860


Court proceedings:  9/60t:  fNG.  disch.

Legal records:  
SCM:  3/1860t


MURDER:  Margaret, a slave.  tb.  

Newspaper:
Census:  

1860 Wilkes Co. Mortality Schedule

Austen, 40, M, B, Slave, b. GA, Feb., Field Hand, Murdered, Sudden

Genealogy:
Accused:  

Margaret

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Austen

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


40

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave, field hand

Town:


WIL

Birthplace:

b. GA

Religion:




Organizations:



1862




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Robert W. Oglesbey
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, involuntary mansl.


Term:  3/1863


Court proceedings:  Robert W Oglesbey.  tb  "in the commission of a lawful act without due caution and circumspection."  $1000 bond to appear at next term.  3/67t:  pG.  $50 f & c.

Legal records:  
SCM:  3/1863t


182:  INVOLUNARY MANSLAUGHTER:  Robert W Oglesbey.  tb

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Robert W. Oglesbey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



July, 1865






WIL

D


CHECK:  original source

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / ECONOMIC

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0  


SUSPECT(s):
two white men
VICTIM(s):
an old negro woman

Weapon:  gun and stone [club]


Circumstances:  the former slave had left her master's plantation without permission.


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:


Eliza Frances Andrews, The War-Time Journal of a Georgia Girl, 1864-1865, Spencer Bidwell King, Jr., ed., (D. Appleton and Company, 1908; reprint, Macon: The Ardivan Press, 1960), 341-342, 361.


[Friday, July 21, 1865]  "That murder case into which Gen. Wild and Dr. French have been prying for the last week has wrought these apostles up to a state of boundless indignation, and father is afraid it will bring their vengeance upon the town.  He is counsel for the defense, and I don't think he feels any too much respect for his clients, though it is his duty, as their lawyer, to make out the best case he can for them. . . . I am afraid this murder is a very ugly affair.  It seems his clients are accused of having killed an old negro woman because she left her master's plantation to go off and try the blessings of freedom.  She certainly was an old fool, but I have never yet heard that folly was a capital offense.  One of the men is said to have shot her, while the other broke her ribs and beat her on the head with a stone till she died.  They left her unburied in a lonely place, and the body was not discovered till ten days after.  In spite of the stench, father says Gen. Wild examined the body with ghoulish curiosity, even pulling out the broken ribs and staring at them.  And all the while the old woman's son stood looking on with stolid indifference, less moved than I would be over the carcass of a dead animal.  Gen. Wild was bred a doctor and didn't seem to mind the most sickening details. . . . Capt. Cooley was sent out to collect evidence, and even brought back the stone which was said to be the one with which the poor old creature was beaten on the head.  There is only negro evidence for all these horrors, and nobody can tell how much of it is false, but that makes no difference with a Yankee court.  Father thinks one of the men is sure to hang, and he has very little hope of saving the other.  The latter is a man of family, and his poor wife is at Mrs. Fitzpatrick's hotel, almost starving herself to death from grief.  She has left her little children at home by themselves . . . . The younger of the two accused men is only twenty years old, and his poor old father hangs around the courtroom . . . . (341-342)


[Monday, July 31, 1865]  "It does my heart good to hear him tell how he took advantage of the only legal mistake the old sleuth hound made in that murder case, and thus will probably save the neck of his client.  I am like everybody else; I want these men to be punished if they are guilty, but not by an illegal, secret military tribunal, nor convicted on negro evidence." (361)

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused #1:

___

Ethnicity:



Race:


white

Gender:

male


Age:


over twenty


Literate:




Marital Status:  
married

Children:

multiple


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused #2: 

___




Ethnicity:



Race:


white

Gender:

male


Age:


20


Literate:




Marital Status:

single

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:

Victim:  

"old negro woman"  




Ethnicity:

nb Prot

Race:


black


Gender:

female



Age:


aged

"old"
[65]
Literate:




Marital Status:


Children:

at least 1 son


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1865, Aug. 12




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM / lived on the plantation of their former master

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Henry (a freedman)
VICTIM(s):
Charles (a freedman)

Weapon:  


Circumstances:  murdered .25 mi. from Henry's cabin on the plantation of W. W. Hill, Charles' and Henry's former master.  Prob. quarrel while gambling that night.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1865


Court proceedings:  fG.  DEATH.  to hang 11/24/1865.  Wm W Hill, prosecutor.  Too poor to afford counsel, so counsel appted.  Wit:  Sim, Lucy, & Richard (all free persons of col) at Dr. Sheehan's; Bill & Jerry (both free persons of col) at Zeloty Adams's; & Mason, Ailsy, & Fanny (all free persons of col) at Wm W Niles's.  

Legal records:  
SCM:  9/1865t


281-298:  MURDER:  Henry, a freedman, on 8/12/1865 (Sunday) m. Charles, a freedman.  tb.  


TEST:  W W Hill.  Formerly owned a person of color named Charles.  Did not see Charles since the Sat. before he was killed about 8/12/1865 on his plantation.  Gave direction Sunday morning to H to take 2 or 3 men & go & examine the water gaps, there having been a heavy rain the night before.  Gave the order about sunrise; by then the weather had cleared off.  Dead body of "boy Charles" found Monday morning after breakfast.  H lived in a cabin about 100 yrds from wit's dwelling.  Wit. found traces of blood in H's house.  Examined the blood on Monday afternoon at suggestion of H, who said that his nose had been bleeding on Sunday night.  There was a pool of blood on the floor.  Believes the blood was put there intentionally, as the pool was square (a parallelogram) on 3 sides.  A spot of blood on H's left arm & some on the back part of H's shirt on the inside (had turned his shirt inside out) & some on his pants.  Believes the pool of blood was made by spreading the blood out on the floor along the rough-sawn planks.  No wounds on the prisoner could have caused the blood stains.  C was wounded on the neck, "the head being entirely cut off except a piefce of skin on the right front side & a little piece on the back."  made with an axe.  This was on Monday 8/13/1865.  Knows of no threat made by H against C.


   CROSS:  Mr. Adams lives 1.5 mi from my house se.  Dr. Sheehan about 1 mi sw.  Direction from wit's house to the water gap is nearly south.  3 water gaps were to be inspected, one about 40 or 50 steps from where the body was found.  Body was found in a branch.  Saw H 3pm Sunday.  H went to work Monday a little behind the other hands; said he had overslept.


   REDIRECT:  tracks at murder scene matched H's shoes.  Prisoner wore clean striped cotton clothing on Sunday.


   RECROSS:  no one slept in the room with Henry except his two little children (ages 2 & 4).


TEST:  Harry, a freedman.  One the party that went to search for the body.  Was present when it was found.  H was with the women.  When wit. gave the orders to search for the body, H objected to the direction "in which I told them to go which was in the woods between the house & the potatoe patch & that was the direction in which the body was found."  H said "don't go that way," but the other way toward Mr Adams.  Saw blood on H's clothes that morning; H said his nose had bled.  C was killed near a tree & his body dragged & thrown in the creek.  Albert (nephew of C) asked H to help him pull the body out of the creek, but H would not help.  Saw blood on H's beard.  C had carried with him an axe, a victuals basket, & a knife.  No other negro but H had wood bottomed shoes.  Never had heard of H's nose bleeding before.


   CROSS:  Albert said C went off to a place 1 mi. from the house to get peaches & was going to go to the water gap from there.


   REDIRECT:  when they were down at the branch Monday morning, saw that H would go to the branch & when he thought no one was looking, wash his breeches.  Did so four times.  C killed about .25 mi from the house.


TEST:  Mr. Q. Adams.  Was present Monday morning when Mr. W W Hill gave orders to inter the body.  H was excited when Mr. Hill asked for the key to H's house so he could look at H's shoes.


TEST:  Rhody, a freedwoman (wife of Harry).  Saw H & C leave together on Sunday to "look after the Water Gaps."  H left with a basket & C left about 1 hr after H with abasket, knife, & axe.  H told C that H would go to the Rocky ford gap (on the Raytown road) & Chas should go to the new ground Gap.  Wit. did not see H again until Monday.  Saw blood on H's clothes Monday:  H said that he had taken a chew of tobacco & it had made his nose bleed, & that he had given C a chew which had made C sick.  Wit. was pulling fodder when Harry told her to go look for C.  [Ditto on all the details from there concerning the search.]  H & C quarrelled Saturday night before the killing.  They were gambling Friday & Sat nights at H's house.  Heard the quarreling about midnight.  H had the only wood-bottomed shoes:  had won them from C gambling.


   CROSS:  When H told C to go to the water gap "he hollered at him very rapidly Charles had been a sleep then in his door."  On Charles:  C's wife named Martha.  "he never had a wife before they were not living together at the time of the killing she had left him about two months before & said at Dr. Sheehans.  She & Charles quarrelled.  I went to Dr. Sheehands several times to try & persuade her back.  Martha said she would not go back to Charles.  I heard her say she could kill Charles or she could have it done.  She was in earnest because she was mad when she said so."  Said so 2 or 3 weeks before the killing.  Have heard her threaten him several times.  Martha is "a high tempered woman.  Henry had been living with Mr. Hill about five years dont know that Henry was disliked by other negroes neither I nor Harry are related to Charles."


   REDIRECT:  Doesn't know what C & M quarreled about "unless it was about another man who was Richard Sheehan.  Henry had been over to Sheehans every night for two or three weeks.  I dont know that he went to Sheehans the Saturday night before the killing but he went there the Friday nightbefore & he went there on Sunday of the killing.  He gambled on Friday night after he came home."


TEST:  Milton G Robert.  on H's denials the day of his arrest.  H claimed he had been barefooted on Sunday (& would prove it by Sheehans negroes) & that he was headed on the road to Mr. Adams (but the direct route to Mr. Adams's, wit. says, was by way of where the body was found).


TEST:  Catharine, a freedwoman.  Say H on Sunday morning.  H told her that C "had won his money & his syrup & his meat & he intended to kill him for it."


   CROSS:  Saw H when he came home about 11am on Sunday.  Saw H wash his clothes in the branch on Monday.  H washed his two children before dinner on Sunday.  After that, H went to his house & put on clean clothes.  Wit. no relation to C.  H's cabin was a double cabin & C lived in the other.  C was a sleep over the gambling board when I went in.  Wit's mother's name is Rhody, but Harry is not wit's father.  C had been gambling all night & was asleep in his door on Sunday.  Ditto on H coming by & telling C that Mr. Hill had ordered them to attend to the water gaps.  After H came back, he washed his children & gave them breakfast.  "I did not noticve that Henry talked angry when he woke Charles up to go to the water gap."  It was some time before H waked C that H told wit. he meant to kill C.  "It was in the night."


TEST:  Willie, a freedman.  ditto on time of H's return Sunday.  at 10am.

Testimony for Defendant

TEST:  Lucy, a freedwoman.  Lives at Dr. Sheehans.  On day of killing, H came there about 7am.  Wit was going to milk the cows that day but had not done so when H came.  H's clothes were wet & water dripping out of them.  Wet from his waist down, & his arms were wet to the shoulders.  He left at 9am with a basket with a watermelon in it "which he wanted to sell for a chicken."  Saw nothing else in the basket.  H was barefooted at the time.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Henry

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farm laborer; a freedman; former slave of W. W. Hill

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Charles

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farm laborer; a freedman; former slave of W. W. Hill

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1865, Nov.







WIL

D


CHECK:  original source

Class:
do not count yet:  not specific enough
Crime: 
ROBBERY / AIK / AGA / poss HOM

Rela:     NONDOM

Motive:   POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:    


SUSPECT(s):
unknown white men
VICTIM(s):
freed men and/or women

HOM:  


Weapon:    gun


Circumstances:  assaulted (and may have murdered) freed men and/or women

Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings: 
Legal records:  
Other sources:


J. T. Trowbridge, The South: A Tour of Its Battle-Fields and Ruined Cities, a Journal Through the Desolated States, and Talks With the People . . . (Hartford, Conn: L. Stebbins, 1866).  Trowbridge visited Georgia, including Wilkes County, during his tour during the summer of 1865 and winter of 1866.


"General Tillson said, . . . 'It is considered no murder to kill a negro.  The best men in the State admit that no jury would convict a white man for killing a freedman, or fail to hang a negro who had killed a white man in self-defence.'  The General added: 'As soon as the troops were withdrawn from Wilkes County, last November, a gang of jayhawkers went through, shooting and burning the colored people, holding their feet and hands in the fire to make them tell where their money was.  It left such a stigma on the county that the more respectable class held a meeting to denounce it.  This class is ashamed of such outrages, but it does not prevent them, and it does not take them to heart; and I could name a dozen cases of murder committed on the colored people by young men of these first families.'" (499-500)

Accused:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___


Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1867




WIL

P


NOTE:  check prison records for name of Maxwell's father

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  poss. the assailant

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
___ Maxwell
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  the son of Maxwell, while drunk and on his way home, in the latter part of 1867, murdered a most excellent and inoffensive old negro man on the Lexington road three miles from this place.  The old man Maxwell was, at the time, lying drunk in the foot of the buggy.  The young man succeeded in making his escape, but the father was arrested and put in jail, but was released after a short time, there being no evidence going to show that he was implicated."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:

WASHINGTON GAZETTE, 11/28/1873: "The jury in the Maxwell case, in Merriwether Superior Court, returned a verdict of 'guilty of involuntary manslaughter in the commission of an unlawful act.' Maxwell, while drunk, stabbed and killed Woodruff last September.  The stabbing took place at night on Woodruff's front porch and was, according to the evidence, a cruel and cold blooded murder with no excuse, save whisky to paliate it. The punishment for the offense of which he was found guilty by the jury is imprisonment in the penitentiary from one to three years. Maxwell went from this county in 1867. It will be remembered that a son of his while drunk and on his way home, in the latter part of 1867, murdered a most excellent and inoffensive old negro man on the Lexington road three miles from this place. The old man Maxwell was, at the time, lying drunk in the foot of the buggy. The young man succeeded in making his escape, but the father was arrested and put in jail, but was released after a short time, there being no evidence going to show that he was implicated."

Census:  

Genealogy:

_M:  son of __ Maxwell, who left the county in 1867 & was sent to the Penitentiary in 1873 from Meriwether Co. for involuntary mansl.

Accused:  

___ Maxwell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult
[young man]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult
[elderly]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Sept. 10




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    WORK

Motive:  QUARREL while at work in a field

Intox?:  prob. both

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
daytime

Days to death:  0


SUSPECT(s):
George H. Sherrer
VICTIM(s):
Moses Booker

Weapon:  "feloniously & wilfully" with a knife, cut the right side of MB's neck, mortal wound, 2" deep, languished & died on the same day.  


Circumstances:  both parties being probably under influence of liquor and working in the field together.  


Inquest:  


Indictment:  yes, voluntary mansl.


Term:  8/1868


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM  9/1868t & 11/1868t (adj term):  93-4


VOLUNTARY MANSL:  George H Sherrer 9/10/1868 m. Moses Booker (col) "feloniously & wilfully" with a knife, cut the right side of MB's neck, mortal wound, 2" deep, languished & died on the same day.  tb  

Newspaper:

WASHINGTON GAZETTE, September 18, 1868:  "Homicide.--We learn a difficulty occurred on Monday last in the country, between Mr. George Sherrer and a negro man, both parties being probably under influence of liquor and working in the field together.  The issue was that the negro received a wound in the neck from a knife by which he bled to death.  We have no particulars of the affair. ..."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

George H. Sherrer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Moses Booker

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farm laborer]
Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Nov. 6




WIL

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / TERRORIST

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
Ku Klux Klan
VICTIM(s):
Ben Petose (Peters)

Weapon:  


Circumstances:  Ku Klux Klan attacked victim at Berry Arnet's plantation


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
MURDER (Davis, Black Book, 1:255)


Report of Freedpeople who have been murdered or attacked with intent to kill in the counties of Richmond, Columbia, Lincoln, and Wilkes during the year commencing January 1st and ending October 31, 1868."


Victim:  Ben Petose.  Killed.  Cause:  political.  Attackers:  Ku Klux.  No arrests.  Peters (Petose) was killed by the Ku Klux at Berry Arnet's plantation.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ben Petose (Peters)

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1868, Nov. 16




WIL

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
white terrorists
VICTIM(s):
an unk. black man

Weapon:  


Circumstances:  at the upper end of Wilkes Co.


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
MURDER (Davis, Black Book, 1:  255)


Report of Freedpeople who have been murdered or attacked with intent to kill in the counties of Richmond, Columbia, Lincoln, and Wilkes during the year commencing January 1st and ending October 31, 1868."


a colored man (name unknown) killed by the Ku Klux at the upper end of Wilkes Co.  [separate case from the Ben Petose murder]  [[see below:  was Robert B Cade a suspect?]]

Newspaper: 


[Note:  Ken Wheeler adds this because of the Robert B Cade mentioned above.] Washington Gazette, December 11, 1868:  “Jail Breaking.—The Wilkes county Jail was delivered of two white prisoners on the night of the 3d instant.  One Ben. Cade, charged with murder, in Elbert county, and sent here for safe keeping, the other—Johnson, of Wilkes, arrested for wounding a negro.  The breaking was done from the inside, with tools furnished to them by the aid and connivance of persons outside of which much is suspected, but little known. . . . One of the prisoners had means and friends in plenty, and it was not reasonable to suppose he could be long detained in so poor a jail as this.  It is old and easily broken—has been broken several times, and it may be said to be more de-cayed now than ever before.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1869, March 30




WIL

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK / probable ROBBERY or REVENGE against Will Fanning, the intended  victim
Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Robert Arnold and Luke Arnold
VICTIM(s):
Thomas Thaxton

Weapon:  "death was inflicted otherwise than by musket or pistol balls as was at first supposed.--His skull was found to be broken by a heavy blow, and other wounds in the head and throat were from stabs with a blunt pointed instrument like a bayonet.  These were evidences of a considerable struggle at the place where the killing occurred, but no indication of the use of fire arms."


Circumstances:  on the road from Centreville to Madison Springs.


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1869


Court proceedings:  both jailed.  RA:  fG as principal in the lst degree.  DEATH.  to hang 7/15.  LA:  fG as principal in the 2nd degree, rec. mercy.  LIFE.

Legal records:  
SCM 5 & 6/1869t:  141, 144-7, 149-150


MURDER:  Robert Arnold & Luke Arnold, jailed for crime of murder.  tb.  

Prison Records (v. 2):  


#2612.  LA:  M-2.  LIFE.  Ent. 7/7/1869.  (no occup., b. Ga, age 40, 5' 6", dark [col.], black hair & eyes].  SUI:  hanged himself in cell, 7/8/1869.

Inquest:  

Legal records:  
Governor's Proclamation Book, 1854-1859


123:  MURDER:  in Wilkes Co., Thomas Thaxton was murdered by an unknown person or persons.  Issued 4/6/1869.  Published in Athens Watchman. Elberton Gazette, and Augusta Press.

Executive Minutes (10 July 1866 - 23 December 1870) Reel 50-55


339:  Wilkes Co.  MURDER.  night of 3/30/1869 on the road from Centreville to Madison Springs.  Unknown persons m. Thomas Thaxton.  Issued 4/6/1869.

Newspaper:

Tuesday, April 13, 1869

A PROCLAMATION.


By Rufus B. xe "Bullock\:Rufus B."Bullock, Governor of Georgia.


Whereas, I have received official information, that a murder was committed on the body of Thomas xe "Thaxton\:Thomas"Thaxton, in the county of Wilkes, in this State, on the 30th day of March, ultimo, by unknown person; and whereas and it being represented to me, that said  unknown has fled from justice, --I have thought proper to issue this, my proclamation, hereby offering a reward of $500 for the apprehension and delivery, to the Sheriff or Jailer of said county, the body of the said unknown; and I do moreover charge and require all officers, civil and military, to be vigilant in endeavoring to apprehend and bring to trial the said fugitive, in order that he may undergo a trial for the offense with which he is charged.






Rufus B. Bullock.


By the Governor, David G. xe "Cotting\:David G."Cotting Secretary of State.


SOUTHERN RECORDER (Milledgeville)

Washington Gazette [Wilkes Co.], April 9, 1869:  "The Thaxton Murder--An examination by Surgeons of the body of Mr. Thomas Thaxton, who was murdered last week, reveals the fact that death was inflicted otherwise than by musket or pistol balls as was at first supposed.--His skull was found to be broken by a heavy blow, and other wounds in the head and throat were from stabs with a blunt pointed instrument like a bayonet.  These were evidences of a considerable struggle at the place where the killing occurred, but no indication of the use of fire arms. "Up to this writing there is no clue to the perpetrators of the bloody deed.  That justice will speedily overtake them we however both hope and believe."

Washington Gazette:  “A Malicious Falsehood.  The Georgia Republican (Bryants paper,) of October 9th contains a ridiculous canard to the effect that a “colored man,” living in Wilkes County, was taken from his house about three weeks ago, by a band of desperadoes, and whipped to death, then tied to a tree and skinned.—The editor states that his informant, a citizen of Lincoln county, (colored no doubt,) saw the body after it was skinned and that several other persons saw it.


“This absurd story is as utterly fase [sic] as it is monstrous and malicious.  There have been no violences in Wilkes County for months past.  The last act of that character, was the murder of an honest, peaceable man, Thomas Thaxton, by the negro Bob Arnold, for which the latter was tried, convicted and hanged by due process of law.  Even that gang of horse thieves and other desperadoes which has sometimes infested this and neighboring counties, has not molested us for months, and is, we believe and hope now pretty well broken up by the arrest and imprisonment of some of its ringleaders. . . .”


Washington Chronicle, Feb. 20, 1899:  "Last Execution in Wilkes.  It was Thirty Years Ago When Bob Arnold Paid the Penalty for Murder.


"It has been thirty years ago since there was a legal execution of a criminal in Wilkes county.


"In 1869 a negro named Bob Arnold was hung for the murder of Mr. Thomas Thaxton.  Bob and Luke Arnold waylaid him on the Lexington road, a few miles west of Washington, and killed him with a club.  The singular feature about the matter was that they thought they were killing Mr. Will Fanning.  Thaxton and Fanning had swapped horses in town that day, and as the night was dark the murderers judged by horse that the man in the buggy was Fanning.  At the trial the negro Luke turned state's evidence and was given a life sentence in the penitentiary.  Bob was hung publicly on a scaffold, two miles out from town, on the Lexington road.  The scaffold was in a field now owned by Mr. T. Burwell Green.  The negro Luke died in the penitentiary a few years after he was sent there."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Robert Arnold

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Town:


Wilkes

Occupation:



Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Luke Arnold

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


40      66”

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

unknown [farm laborer]

Town:


WIL

Birthplace:

GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Thaxton

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1870]





WIL

P

CT


DATE:  "some years ago" from 1873

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD 

Motive:  [ABUSE]
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Mrs. Olivia M. Bailey
VICTIM(s):
"a negro boy"

Weapon:  


Circumstances:  victim found dead on assailant's farm


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1873


Court proceedings:  Wit for state:  Charlotte Fellows (col).  11/1873t:  pG to INVOL MANSL in commission of a lawful act without due caution & circumspection.  $500 f & c.

Legal records:  
SCM 5/1873t:  25


MURDER:  Olivia M Bailey.  tb.  

Newspaper:

WASHINGTON [WILKES CO.] GAZETTE, May 9, 1873:  "Arrest for Murder.--Just as we are going to press we learn that Mrs. Bailey of this county has been arrested on the charge of murder.  Some year ago a negro boy was found dead on her place under suspicious circumstances and a Coroner's inquest held over the body.  An account of this occurrence was given in the Gazette at the time.  [[Ken Wheeler was unable to find such an account among the scattered issues extant.]] Since then, as the Coroner's jury made no charges, no action has been taken in the case.  The Grand Jury of the present Court, however, took the case in hand and found a true bill.  Mrs. Bailey made her appearance in Court on yesterday and gave bail in the sum of five thousand dollars."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mrs. Olivia M. Bailey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult or child

"a negro boy"

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870, [Feb.]




WIL

CENSUS

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
unk. man
VICTIM(s):
Clara Willis

Weapon:  d. of internal injuries by a kick from negro man  several months


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
Census:  

1870 Wilkes Co. Mortality Schedule


Willis, Clara, 24, F, B, b. GA, Feb., Farm Laborer, Homicide--Internal injuries by a kick from negro man  several months

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Clara Willis

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


24

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farm laborer

Town:


WIL

Birthplace:

b. Ga

Religion:




Organizations:



1871, Mar. 5




Mallorysville, WIL

P

CT


CHECK:  Was Drury Smith the murderer?  Assumed the cases in the court record and in the newspaper are the same and consolidated the files.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / GAMBLING

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
[Drury Smith] a drover from North Carolina
VICTIM(s):
Harmon Bell

Weapon:  shot [pistol]


Circumstances:  at Mallorysville.  "Bell, and a drover from North Carolina, were gambling, and falling out in regard to the game, resorted, on account of injurious expressions, to the use of firearms, and the result of it was, that Bell was shot and fatally wounded."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1871


Court proceedings:  [fled]

Legal records:  
SCM 5/1871t:  280


MURDER:  Drury Smith.  tb

Newspaper:

Tuesday, March 7, 1871

In an affray at Mallorysville, Wilkes County, last Sunday, a citizen named Harmon xe "Bell\:Harmon"Bell, was killed by a North Carolina drover, name not given.


UNION RECORDER (Milledgeville)


WASHINGTON [WILKES CO.] GAZETTE, March 3, 1871:  "Fatal Affray at Mallorysville.--We learn, that a fatal affray occurred on last Sunday in Mallorysville.  A citizen of the above named place, Harmon Bell, and a drover from North Carolina, were gambling, and falling out in regard to the game, resorted, on account of injurious expressions, to the use of firearms, and the result of it was, that Bell was shot and fatally wounded."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

[Drury Smith]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

drover

Town:


NORTH CAROLINA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Harmon Bell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Mallorysville, WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1871, Sept. 7



near Barnett, WIL?

P


CHECK:  which county was the town of Barnett in?  [7/22/01:  Wheeler cannot find Barnett on the map, but there are references occasionally to Barnett as a place where people from Wilkes county meet a train.]

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Wagner
VICTIM(s):
"a negro boy"

Weapon:  shot


Circumstances:  without provocation


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:
WASHINGTON GAZETTE, Sept. 15, 1871:  "Shooting Affray.--We learn that a man named William Wagner, without provocation killed a negro boy near Barnett on Thursday last.  Wagner escaped, and has not been heard from."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Wagner

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult?  child?

"boy"

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1872, Dec. 13




WIL

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James H. Kennedy
VICTIM(s):
George Wynn

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Executive Minutes (26 Oct. 1870 - 3 March 1874
)  Reel 171-41


514:  Wilkes Co.  MURDER.  12/13/1872.  James H. Kennedy m. George Wynn (col.).  Issued 12/20/1872.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James H. Kennedy

Ethnicity:

[Scots]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

George Wynn

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1873, Jan./Feb.




WIL

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
____ Cantrell & Jeff Oliver
VICTIM(s):
Mr. Alexander

Weapon:  unk


Circumstances:  probably "murdered by parties who accompanied him, and who was assisting him in the sale of horses, etc."


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  arrested

Legal records:  
Newspaper:  


Dahlonega Mountain Signal, February 27, 1873:  “The Murder of Alexander.—It will be remembered that a few weeks ago, a Mr. Alexander of White County was reported to have committed suicide in Wilkes county, near Washington, Ga.  It now turns out that he was murdered by parties who accompanied him, and who was assisting him in the sale of horses, etc.  A young Mr. Cantrell who has been living with him for some time and a negro man, both in the employment of Mr. Alexander, have been arrested upon confession of the negro.  The circumstances are very strong against them.  They have been arrested and have been carried to Washington, Ga. for a hearing before a magistrates Court.  We have not heard the result of the investigation.

[Wheeler note:  My old notes show that the “negro” was named Jeff Oliver, but now I cannot understand why I thought that.  Did I miss a fragment elsewhere in the paper?] 7/22/01

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

________  Cantrell


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


young man 

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer / employee of Mr. Alexander

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:

Jeff Oliver  



Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


young man

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

laborer / employee of Mr. Alexander

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Mr. Alexander

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult
Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

horse dealer

Town:


from White County

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1873, Aug. 16




WIL

PROC

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: FEUD / dispute over contract b/w landlord and sharecropper

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
William Sisson
VICTIM(s):
Hampton Bonner

Weapon:  several pistol shots


Circumstances:  WS's plantation, 3 mi. from Washington


Inquest:  


Indictment:  yes, voluntary mansl.


Term:  11/1873


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
Executive Minutes (26 Oct. 1870 - 3 March 1874
)  Reel 171-41


689:  MURDER.  8/16/1873.  William Sisson m. Hampton Bonner (col.).  Issued 8/26/1873.

SCM 11/1873t:  53


VOLUNTARY MANSL:  Wm Sisson.  tb  

Newspaper:  
Washington Gazette:  February 28, 1873:  “Shooting Affray.—Some week ago Mr. William Sisson, living on the place of Capt. F. Arnold, three miles from this place, was shot at by a negro in an altercation between them.  It seems that Capt. Arnold had made a contract with the negro to work on the place this year.  The negro, however, following the example of many of the race, concluded to move somewhere else, and left the place.  About a week ago he returned to get his clothes and take them away with him.  Mr. Sisson and a negro man went out to remonstrate with him in regard to his conduct and to attempt to make him keep his contract; whereupon he became enraged and fired several shots at them with his pistol.  He then fled and made his way towards South Carolina, but was arrested on last Monday at the Savannah river and brought back to this place and lodged in jail.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Sisson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter]
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Hampton Bonner

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[sharecropper]
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1873, May 12




near Danburg, WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
James [Jim] Sutton, Jr. (son of Mr. James Sutton)
VICTIM(s):
Mr. Kit Bryant (and aik on Mr. Zach Bryant & another grown son of KB)

Weapon:  KB was shot & killed with a pistol.  "Mr. Zach Bryant, who was wounded in the arm and side, in the same melee, is getting well."


Circumstances:  on the plantation of Mr. James Sutton, Sr., near Danburg, ten miles from Washington.  A feud.  "The origins of this sad affair was not as we stated in our last issue, about a negro, but a piece of land which both partly claimed, and on which Mr. Bryant was killed.  There had been no kindly feelings existing between these parties from this and other causes, for some time."


Inquest:  


Indictment:  yes, voluntary mansl.


Term:  11/1873


Court proceedings:  3/76t:  335:  demands trial by next term.  5/77t:  387. failed to try him.  disch. & acq.

Legal records:  
SCM 11/1873t:  52


VOLUNTARY MANSL:  James Sutton.  tb.  

Newspaper:

WASHINGTON GAZETTE, 5/16/1873:  "Fatal Encounter" "On Monday morning last a difficulty occurred on the plantation of Mr. James Sutton, ten miles from this place, between Mr. Kit Bryant, an old man of 70 years, assisted by two grown sons, and young Mr. Sutton, (Jim) in which Sutton inflicted two severe, but we think not fatal wounds on one of the sons with a pistol, and with the same pistol shot dead the old man.  We are not yet in possession of all the particulars concerning this unhappy affair, but from what we can gather, must conclude that young Sutton was acting on the defensive.  Immediately after the occurrence Sutton came in and surrendered to the authorities, and was admitted to bail, in the sum of $1,000, to appear next Saturday, at which time a commitment trial will be had.  This tragedy we understand was the result of a misunderstanding with a negro on the plantation of Sutton."


WASHINGTON GAZETTE, 5/23/1873:  "The Late Homicide.--Commitment trial of young James Sutton, for killing Mr. Kit Bryant on the 12th inst., was held on Monday last, at or near where the killing took place, in this county, Judge Hardeman presiding.  Mr. Colley appeared for the defense.  No legal representative for the prosecution.  Six or eight witnesses examined, testimony conflicting.  While the accused made out a pretty strong case of self-defense, the Judge, on a strict intrepretation [sic] of the law, felt it his duty not to dismiss the case, and consequently bound Mr. Sutton, in a bond of One Thousand Dollars, to appear at the next setting of the Superior Court.  The origins of this sad affair was not as we stated in our last issue, about a negro, but a piece of land which both partly claimed, and on which Mr. Bryant was killed.  There had been no kindly feelings existing between these parties from this and other causes, for some time.  Mr. Zach Bryant, who was wounded in the arm and side, in the same melee, is getting well.  Mr. Bryant is said to have been a clever, upright and honorable old man, but terrible when in anger.  He was 76 years old.  Young James Sutton, who killed him, is of a good family, highly esteemed and a quiet, unpretending boy.  We don't think him more than 18 or 20.  We deeply sympathize with all parties concerned."


WASHINGTON GAZETTE, 11/7/1873: "Another criminal case will probably be before the Court, the trial of Sutton for the killing of Bryant, near Danburg in this county, sometime during the spring."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

James [Jim] Sutton, Jr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


18 or 20

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Mr. Kit Bryant

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


76

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes, at least two grown sons

Occupation:

[farmer]
Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Mr. Zach Bryant

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

___ Bryant

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1874, May 28




WIL

CT

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  MENTAL ILLNESS
Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James Williams
VICTIM(s):
Wiley T. Marshall

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1874


Court proceedings:  5/77t:  398:  remanded to jail & transfered to Fulton Co. jail.  11/77t:  24:  pNG by reason of insanity.  fNG by reason of insanity.  27:  taken to State Lunatic Asylum until disch. by law.

Legal records:  
Executive Minutes  4 March 1874 - 11 Jan. 1877
  Reel 186-26


124:  Wilkes Co.  MURDER.  5/28/1874.  James Williams m. Wiley T. Marshall.  Iss. 7/18/1874.

SCM  5/1874t:  102


MURDER:  James Williams.  tb.  

Newspaper:  
Washington Gazette, November 16, 1877:  “Williams, who was held in the Atlanta jail for the killing of Marshall, some two or three years ago, was brought here during court week for trial, but his case was put off to the adjourned term.”

Washington Gazette, December 14, 1877:  “The case of the State vs. James Williams, charged with murder, was disposed of by the jury finding Williams to be insane; and he will be transferred from the jail to the lunatic asylum.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Williams

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Wiley T. Marshall

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1875




WIL

CT


NOTE:  possibly the same arson incident noted in the child homicide file (since 2 children were victims in that arson), in which Sarah Williams may have been involved.  Count separately for an adult victim, however, unless more information available.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Delia [Deliah]
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1875


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM 5/1875t:  187


MURDER:  Delia aka Delilah [lives on plantation of Thos P Burdett]  tb.  199:  fNG

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Delia [Deliah]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1875, July




WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
unk. black woman
VICTIM(s):
unk. black woman

Weapon:  fight


Circumstances:  


Inquest:  "Coroner's Inquest. The sudden death of a negro woman on last Tuesday night, after a fight with a sable sister, provoked an inquiry by our Coroner. The jury decided that she came to her death from her own imprudence. W. W. Hill, foreman of jury." 


Indictment:  self-defense


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
WASHINGTON GAZETTE, 7/23/1875: "Coroner's Inquest. The sudden death of a negro woman on last Tuesday night, after a fight with a sable sister, provoked an inquiry by our Coroner. The jury decided that she came to her death from her own imprudence. W. W. Hill, foreman of jury."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1877, Jan. 26




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  THIRD PARTY over QUARREL at a dance / HONOR over losing fight
Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  10


SUSPECT(s):
Stephen Sherrer
VICTIM(s):
Wylie Powers

Weapon:  pistol


Circumstances:  Sherrer got beat up by Edmunds at a dance, then waited by Edmunds' horse for Edmunds to get his horse.  When Edmunds sent Powers, instead, to get his horse, Sherrer shot Powers as Powers went to take away the horse.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1877


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM 5/1877t:  374


MURDER:  Stephen Sherrer  tb

Newspaper:  
Washington Gazette, February 2, 1877:  “Serious Shooting Affray.—On Friday night last, whilst a dance was in progress at the residence of William Belk, in the neighborhood of Centreville, an altercation took place between James Edmunds and Stephen Sherrer, in which the latter, it is said, came out ‘second best.’  Edmunds, it appears, left the house shortly after the disturbance, to accompany a lady home, leaving his horse at Mr. Belk’s.  Fearing that if he returned, he might become involved in another difficulty with Sherrer, he sent Mr. Wylie Powers for the horse.  When the latter arrived at the place where the horse was hitched, he there met Stephen Sherrer, who, still smarting under the thrashing he had received from Edmunds, told Powers that he should not take the horse, that he was waiting for Edmunds to come after it, so that he could get an opportunity to kill him.  Mr. Powers, however, paid no attention to this remonstrance, and proceeded to take the horse away, when Sherrer, without any further provocation, deliberately drew a pistol and fired at him, the ball entering the left breast, just above the heart, and lodging in the right shoulder, producing a most painful and probably mortal wound.  Sherrer immediately fled, and has not been heard from since.  A rumor was current upon the streets on Sunday that Mr. Powers was dead, but this report afterwards proved to be untrue.  He is, at this writing, still living, though lying in a very critical condition.”

Washington Gazette, February 9, 1877:  “Mr. Wylie Powers, who was shot by Stephen Sherrer at Centreville two weeks ago, died from the effects of his wounds on Sunday night last.  Sherrer has left for parts unknown.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Stephen Sherrer

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Wylie Powers

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1878




WIL

CT

P


CHECK:  where is prison record?

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Taylor Lee
VICTIM(s):
Simpson Burns

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1878


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  10 yrs.

Legal records:  
SCM 5/1878t:  58


58:  MURDER:  Taylor Lee.  tb.  63:  fG of VOL. MANSL.  66:  10 yrs

Newspaper:  

Washington Gazette, May 16, 1878:  “Ten Years in the Penitentiary.  Taylor Lee, colored, was tried in superior court last week for killing Simpson Burns, also colored.  The jury went to their room on Wednesday night and on the following evening returned a verdict of voluntary manslaughter.  The speech of our young townsman E. T. Shubrick, Esq., for defendant, was an able effort, and is highly spoken of by those who heard it.  The prosecution and defense were both well conducted.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Taylor Lee

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Simpson Burns

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1880, Feb. 24






WIL

CT

CENSUS

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: AMBUSH / FEUD / implication that there had been a "fuss" at Coxwell's and that the victim had threatened to kill Newton Nichols, so they party waylaid him

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
John D. Coxwell, Ernest Walker, Newton Nichols, James Blackburn (prin. in lst deg) and Beverely E. Barksdale, Vincent L. Booker, & Richmon Hambrick (accessories after the fact)
VICTIM(s):
John Turner [aka John F. Aubry]

Weapon:  with pistols & guns, shot in back & breast to depth of 8", died that day.


Circumstances:  waylaid on a road.  The three acc. after the fact helped conceal the perpetrators from the magistrates.  "I said to Walker, if Turner passes lets lay still and let him pass—and Walker said no sir, never do that in this world, and he said if Turner killed Newt he would have to take care of Newt's mother and little children.  He said that is all I have got against him, he knew about it."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder or accessary after the fact to murder


Term:  5/1880


Court proceedings:  238, 240-1:  EW:  fG on 2 counts of murder, rec mercy.  pet. for new trial.  LIFE.  7/80t:  255-6:  NN & JDC:  fG, rec. mercy.  LIFE.  11/80t:  266-7:  BEB, VLB, & RH pG to accessory after the fact.  BEB & VLB:  $400 f & c or 12 mo; RH $200 f & c or 8 mo.  11/80t:  271:  JB fG, rec. mercy.  LIFE.  11/81t:  3:  new trial for JDC:  fG rec. mercy, LIFE.  4-7:  special presentment [contains charge]

Legal records:  
SCM:  5/1880t:  215


MURDER:  John D. Coxwell, Ernest Walker, Newton Nichols, James Blackburn (prin. in lst deg) & John D. Coxwell & Newton Nichols (prin. in 2nd deg) & John D. Coxwell (acc. before the fact) & Beverely E Barksdale, Vincent L Booker, & Richmon Hambrick (acc. after the fact).  tb.  on 2/24/1880 m. John Turner [aka John F Aubry], malice aforethought, with pistols & guns, shot in back & breast to depth of 8", died that day.  The three acc. after the fact helped conceal the perpetrators from the magistrates.

Newspaper:  

Washington Gazette, March 12, 1880:  “There have been no further developments in regard to the murder of John Turner, alias George Awtrey, which we reported last week. [That issue missing.]  No arrest has been made, and from all appearances, no one seems to be trying to catch the murderer.  The Governor should be officially notified, and requested to offer a reward for the apprehension of the offender.”

Washington Gazette, April 30, 1880:  [Contains a map of the site where Turner was killed.]

Washington Gazette, May 7, 1880:  “Blackburn, one of the prisoners in the Turner murder case, has turned State’s witness, and has testified before the grand jury.  Of course it is not known what that evidence was.  B. E. Barkesdale, V. L. Booker and Rich Hambrick, were arrested, charged with being accessory after the fact, and bailed in bonds of $1,000 each.  The trial of all parties has been set for the first Monday in June next.”

Washington Gazette, May 28, 1880:  “The special term of Wilkes Superior court will meet one week from next Monday.  The length of time it will be in session is variously estimated, as seven men alleged to be Implicated in the killing of Turner, are to be tried.”    “The array of counsel in the Turner murder case are as follows: For the State, Messrs. W. M. & M. P. Reese, John C. Reid and Seaborn Reese; for the defense, Messrs. F. H. & J. D. Colley, L. J. Gartrell, Sims and Shubrick, and Boling Lane.  It is said that Gen. Gary of South Carolina, has been employed by the prosecution, though this may be only hearsay.”

Washington Gazette, June 11, 1880:  “Had the Turner killing occurred a mile further off from this place, the trial now in progress here would have taken place in Lincolnton.”


“The map of the scene of the Turner killing, which was published in the Gazette of not long since, it being used in the trial this week.”


Special Term of Wilkes Superior Court.  A special or adjourned term of the court convened on last Monday for the purpose of trying the alledged murderers of John Turner, alias Jete Awtrey.  It will be remembered that the body of the murdered man was found in a ditch in this county near the Lincoln county line about the first of last March.  J. D. Coxwell, Ernest Walker, James Blackburn and Newton Nicholls were arrested and committed to jail to await their trial at the superior court.  The prisoners were sent to Augusta and Atlanta for safe keeping.  Blackburn turned State’s witness and testified before the grand jury at the regular May term of the court.  In his testimony he implicated B. E. Barksdale, V. L. Booker and Rich Hambrick.  These men were arrested and put under bonds of $1,000 each.


Judge Pottle is on the bench.  The State is represented by Sol-Gen. Seaborne Reese, John C. Reid, Esq., and M.P. Reese, Esq.  The defense by Gen. L. J. Gartreel, Messrs. Sims & Shubrick, Boling Lane, esq., and Messrs. F. H. & J. D. Colley.


Ernest Walker was first put on trial.  There were points made by the defense as to the legality of the proceedings, but these were overruled by the court.  The witnesses began to testify Tuesday afternoon and yesterday afternoon concluded.  The witness in whose testimony the greatest interest was taken was James Blackburn, one of the defendants who turned State’s witness.  His testimony was given on Wednesday morning.  He said that he, Coxwell, Nicholls and Walker went to waylay Turner the evening before he was killed, but failed to see him.  That afterward, Coxwell and Nicholls went off together, and that Walker and himself went to B. E. Barksdale’s house, got their supper and spent the night in the fodder loft at Barksdale’s suggestion, to keep down suspicion.  That Barksdale gave them some bacon and potatoes and told them to cook them in the woods for their breakfast.  That they had their guns with them all the while.  That they were to meet Coxwell and Nicholls at the waylaying place early next morning.  That Walker and he went there and failed to find the others.  That he tried to get Walker to give up the undertaking.  That Walker said if Turner killed Nicholls, he, himself, would have to support Nicholl’s family.  That Walker told witness he must shoot whether he shot to hit or not.  That finally he saw Turner first some distance off.  That witness suggested to Walker they let Turner go by unmolested.  Walker would not agree to it.  That Turner advanced till he got very near them, when he suddenly turned his back, spoke to some one in a threatening manner and began to draw his pistol.  Just then witness and Walker both fired twice.  That witness shot one way and then another and neither time aimed at Turner.  That Walker and himself turned and ran from the gully they were in.  That someone followed them in close pursuit, and they thought the pursuing party was Turner.  That they wandered around several hours and then went to Coxwell’s house.  That there they saw Coxwell and Nicholls.  Coxwell said he heard the guns and itched to be there.  He offered to pay them for what they did.  Nicholls told them he himself was the person who was pursuing them.  That all of the seven defendants were present at the burial of Turner at night.


There was evidence introduced to rebut the testimony of Blackburn, and of course it will all have to be weighed to determine whether this story be true or not.



The speaking on the case will begin this morning.



The indications are that the other prisoners will not be tried at this term of the court.

Washington Gazette, July 16, 1880:  “Special Term of Court.  The special term of the court convened last Tuesday morning.  Some small matters were brought before the court in the morning.  In the afternoon John D. Coxwell and Newton Nicholls arrive from Atlanta where they had been confined in jail.


Nicholls agreed to and did accept the verdict of guilty with a recommendation to mercy.  The foreman of the jury signed the verdict and the case was over in a few hours after the arrival of the prisoner.  He will probably be sentenced to the penitentiary for a term of years.


J. D. Coxwell was then arraigned before the court, but asked for a continuance of his trial on two grounds.  One that his leading counsel, L. J. Gartrell, had failed to come and that the reason of his failure was unknown to prisoner; the other ground, that prisoner was unable physically to stand the trial.  The first ground was immediately overruled.  A physician was sent to examine prisoner and treat him.  On Wednesday morning the trial was proceed with, and is now in progress.


“Blackburn testified on Wednesday evening telling the same story he told in the Walker case.  On yesterday morning Nicholls was put on the stand as a witness, having turned State’s evidence, and corroborated Blackburn’s testimony, saying that Walker and Blackburn shot Turner, that he and Coxwell dragged him off and covered him with pine brush; and that all seven of the men charged with the crime helped burn him at night.”

Washington Gazette, July 30, 1880:  “The Turner Murder.  Blackburn’s Confession in Full.  James Blackburn sworn says:


Q. Are you one of the defendants charged in this bill of indictment with the homicide of John Turner?



A. Yes sir.


Q. I’ll ask you to state in your own language to jury what you know of the killing of John Turner?


A. Well, me and Mr. Coxwell went to Augusta together about first of the year, and Robert Barkesdale went with us, and when we got down there, Newt Nicholls come back with us.  The first news I heard when I got back from Augusta at Mr. Coxwells house when we got back on Saturday night, was that John Turner had got back in the neighborhood, and Newt Nicholls, as soon as he heard it he taken me out a piece, and says he—



Q. When was this statement made?


A. This was a good while before Turner was killed, over a month before he was killed.



Q. Give a history of killing of John Turner?


A. Well Nicholls and Walker came by the field where I was at work after me, on a Monday morning before he was killed, on Tuesday morning.  They came by after me and told me they had made up a crowd to waylay Turner and kill him, and wanted me to go in with them.  They went on to Coxwell’s about 10 o’clock in the day, and told me to come in evening.  I started there about 1 o’clock.  Walker was there but Nicholls was not there.  I asked him where he was but he wouldn’t tell me, Coxwell got a little sack of corn, and put on his shoulder and took his gun, and asked me and Walker to go with him to feed his hogs, and told me to get my gun, that we might see some turkeys  I got my gun and went, I didn’t know what they were going for.


Me and Coxwell and Walker went on, and we got off down there a piece in pine thicket towards Elijah Poss’ and I saw Newt Nicholls get up out of a gully with a double-barrelled gun in both hands, and I said what did that mean, and Walker said that meant business, and Nicholls come up and said he Ernest, here is your gun.  We went on then and Newton said going along, didn’t we everlastingly fool old Jim.  We went on to waylay him, and Walker said he hated the time he was losing out of his crop, and Coxwell said—(objected to).



Q. Where was Coxwell when he said this?


A. He was right on there going on with us, at Elijah Poss’ spring, about 1/2 of a mile from where the killing was done the next morning; we were then between old man Elijah Poss’ house and his spring in pine thicket, myself, Walker Nicholls, and Coxwell were there.



Q. Now state everything that said and done from there on?


A. Coxwell pointed out the place where he had got for the shooting close by a old stump that stood close to the path.  Coxwell had picked out the place, they said we would waylay him at spring path that leads from old man Elijah Poss’ house to spring and that is where we did.  Coxwell said the old man’s daughter was sick and he’d be toting water.  We staid there a right smart while, and some women and children came down the path from old man Poss’ and Coxwell give orders to give back to keep them from seeing us.  We done so, we staid there a while and Coxwell said he knowed a better place than that to waylay for him that Mr. Barkesdale had told him he would be at his house that evening or tolerably early next morning, and we left that place and went to the gully where he was killed at.



Q. What did you do when you got to the gully?


A. We went up it, to the front of it, and we got in it, and Coxwell ordered the rails thrown off the fence so we could see him pass from where we were in gully.  Newton Nicholls throwed the rails off, he didn’t exactly throw them off, but put them down like laying down a gap, the fence was between us and Turner.  We couldn’t see him unless the rails were taken off the fence.  We staid there until near about sundown, sun was about an hour or 1/2 of an hour high, and Mr. Coxwell said he wouldn’t be along that evening unless he had passed before, and said we would leave there and go on toward Mr. Barksdales’, up the path, and as we went on there we would meet him as he come on back, and we all went on up there, up the path, but didn’t meet him, and we broke up and parted.


Coxwell said the old lady suspected something, and it wouldn’t do for us to go to his house, for two of us to go to Rev. Barksdale’s.  Me and Walker went on to Mr. Barkesdale’s that evening.  Nicholls and Coxwell told us before we parted to meet him and Newton at the gully early next morning to waylay and kill Turner.


Q. He and Newton went together to him home, and you and Walker went to Barksdale’s home, did you?



A. Yes sir.



Q. State what occurred at Barksdale’s home?


A. We got there about dark, wasn’t getting dark but very little, we got to Mr. Barksdale’s.  He, Barksdale, said to Ernest, had he seen anything of Turner, and Ernest told him no.  He asked where did we waylay at, and Walker told him we waylaid a while at spring path and some folks came along there, and Coxwell had moved us away from there, and we moved away and went to the gully.



Q. Go on and state where Mr. Barksdale and you all said and did?


A. Walker told him Mr. Coxwell had sent us there that evening to stay all night that night.  Mr. Barksdale said, well he did.  Mr. Barkesdale said he didn’t know about it, that Bud Ross’ wife was there and she might suspect something, he said let me see you Ernest and they stepped oft a piece, and they come back and said that is all right Him, and we went in house and staid there till after supper, Mr. Barksdale’s wife and Bud’s wife were in dining room a fixing supper, and Mr. Barksdale said to keep down suspicion, I’ll write that little note for Walker and the Wellmaker affair, and said he would do that after supper to keep down suspicion.  We staid a while after supper, and we told folks all goodbye and we’d go home.



Q. Did any conversation occur after supper?


A. Mr. Barksdale after supper taken Walker out of the house, I didn’t hear what he said.  When we got ready to leave we all went out through the passage, I reached around to get my gun but it wasn’t there, Walker said that was all right to come out.  I went with them, Mr. Barksdale went out with us.  Barksdale said had moved the gun and he showed where we had to stay that night, Monday night [very difficult section to read, but it basically says that they slept on fodder above the horses, and Barkesdale gave them potatoes and bacon, and they got up the next morning and left for the gully.] we got there, an hour high I reckon.  we got in this gully and sat there a while.  I told Walker let’s go home, that Coxwell and Nicholls wasn’t coming.  I told him I would be still and let him pass on, and Walker said I had better not, that I had better shoot whether I shot to hit or not.  Me and Walker staid there a good while—come out twice I think and went to branch and got water, and went back to gully.  I said to Walker, if Turner passes lets lay still and let him pass—and Walker said no sir, never do that in this world, and he said if Turner killed Newt he would have to take care of Newt’s mother and little children.  He said that is all I have got against him, he knew about it.  He, Turner, came on.  I crawled down in gully and told Ernest to lay still and let him pass on-he told me to come back, and he cocked his gun—when he got there Turner stopped all at once—he looked right down the path facing to us and threw himself around and holloed—‘Halt, hold, G-d d—n you I’ll fix you.’—that way, and he got out his pistol and he made his elbow bend down the path—and Walker popped him, he, Walker, shot twice.  I was sorter to Walker’s side not plumb behind him.  Walker banged twice—I banged twice in two (opposite) directions and me and Walker run from there, right down the gully right across a little bluff.  Walker was a right smart little piece ahead of me, I heard somebody running behind me, I thought it was Turner, I said Ernest yonder he comes just a tilting, Walker said what, I said yes, Walker said I can’t see him but I hear him a running.  He was about to overtake me and I holloed to Ernest not to leave me, and Walker said let’s go this way, and he said he stopped there for he heard him fall down; we went on a piece 100 or 150 yards, and we bounced in a gully, and Walker said let’s load our guns I was just as sure that was Turner as Walker, and Walker said I God I reckon you will shoot to hit now; and Walker said who was that shooting with a pistol, he said he had heard a pistol shoot twice, I heard one shoot once I thought.  Me and Walker loaded our guns, and Walker said which way must we to, Turner is after us and it won’t do to stay here, he is walking around now in this thicket.  I told him I was plumb lost, and he said lets go around to Wellmaker’s and on to Coxwell’s. house, we got up then and he said that wouldn’t do he might come up on us by Poss’  We went all around widow Fannings, if that is the name.  We went all around her place, and got up pretty close to Coxwell’s house.  Walker said it wouldn’t do to go to his house then it would be best to wait till negroes got off to work.  We done so, we waited till after 12 o’clock, till Coxwell’s hands got their dinner and they had got back to the field.  We staid there till about one o’clock, Walker didn’t go up to house himself, he sent me up to house.  I got up to the house.  I saw Mr. Coxwell’s daughter sitting in yard picking off ground peas with some little negro children in the yard.  Coxwell’s little baby gal was there.  I stopped and went to eating ground peas, and asked her where was Mr. Coxwell and Newton.  I staid there till Coxwell come.  I went down nearly to Walker and told him to come up to the house, and he done so, he left his gun in broom straw pretty close to the house.  I told him what Mr. Coxwell’s daughter had told me.  He and Walker went there together.  We didn’t stay there very long before Mr. Coxwell came up, when he came up we were out at his horse stable.  When we went there ahe came up, we saw him coming up from the way from towards where the killing and waylaying was done.  Mr. Coxwell saw us and beckoned to us; When we got to him he gathered his arms around us and said ‘God bless you boys I love you’ and he said ‘you both shot, two shots hit and two shots missed, but I couldn’t say who killed him but it is done’ and he said ‘Ernest I have a bale of cotton for you boys,’ and Ernest Walker said he didn’t charge him anything, he had went into it on Nicholl’s account.  Coxwell asked why did you run so I said Walker shot and killed him, and I run rather than be killed myself, I says, Turner ran after us.  He said no he didn’t, that was Newt running after us then.  Newt holloed to us to stop and we paid no attention to him.


Q. Go on and state what occurred between you and Coxwell and Walker when he came back.


A. He, (Coxwell), said he went down there, he said he was in shop laying some plows, when the guns fired; that he was itching all over, because he wasn’t down there, that he hurried down there and sent Newton on down there.  He said while he was in shop Newton came up he taken him and went on back down there and said a while before he got there he cocked his gun and told Newt to cock his and told Newt if he was yet alive he was going to shoot him and told Newt he had it to do it too.  They went on, up the path, looking for Turner, said he and Newt come across him up the path apiece in a little drain like, lightwashed placed side a little bluff like, he and Newt found him dead, said his pistol was gone.  Him and Newt looked for that but couldn't find it, but found his cap pretty close when they first found him, he caught him by one hand and Newt byt the other and drug him along to a thicket, and put some pine brush over him   He said Newt found the cap and hid it where he would know where it was.  He said how particular he was; he laid up three rails that Newt throwed off the evening before, He met on to Job Wellmaker's and told Job if he seed Turner to tell him to go off, he didn't want to have no fuss with him, that he didn’t want to hurt Turner and didn't want Turner to hurt him.  [Extensive testimony about the burial that night.  Blackburn testifies that Turner did have a pistol.]

[Cross-Examined by Defense.]

Q. How old are you?

A. I really don’t know exactly, don’t know my age exactly.

Q. Where were you born?

A. In Lincoln county.

Q. Can you read?

A. I cannot read nor write.

Q. Are you married?

A. I am a single man.

Q. Don’t know how old you are?

A. I don’t know exactly how old I am, I am about 21 I reckon though.

Q. How long had you known Turner before his death?

A. I knowed him a year I reckon, may be more.

Q. What was he doing there in that county, what business was he engaged in at the time, or before he was killed?

A. I don’t know what he was doing there.

Q. How long have you known Coxwell?

A. About three years.

Q. How long have you known Nicholls and Walker?

A. I have known them longer.

Q. You were intimate with Turner, associated with him. with him a good many times?

A. Yes sir.

Q. How far did you live from Turner?

A. I reckon 5 miles, wouldn’t miss far.

Q. Wasn’t Turner a violent, turbulent, dangerous man? (objected to)

Q. (By the Court.  Now Mr. Blackburn, at the time Mr. Turner passed you and Walker in the gully, and you first saw him didn’t he have a pistol in his hand?

A. No sir.

Q. (By Gen. Gartrell.)  Didn’t you see him have it at all then?

A. no sir.

Q. Before he was fired on?

A. Before he was fired on he turned and drew out his pistol and presented it.

Q. How long have you known Turner?

A. Over a year?

Q. Well sir what was his general character as a violent or dangerous man, and turbulent man?

A. I don’t know anything about that.

Q. What did people generally say about him in the neighborhood; do you know what violent means?

A. I do not.

Q. Do you know what turbulent means?

A. I do not. [Counsel explained to him the meaning of those words.]

Q. Now what was his general character in that respect?

A. Some said one thing about him and some said another.

Q. You don’t know what violent and turbulent means?

A. No sir, I never went to school at all, don’t remember ever going.

Q. You don’t know the meaning of these common English words?

A. No sir.

Q. Wasn’t he regarded by everybody in that neighborhood as a dangerous fighty man?

A. Everybody, no sir, some thought he was.

Q. Do you know what the word [?] means?

A. No sir.

Q. Do you know where the sun rises and sets?

A. Yes, they say it rises in the east and sets in the west.

Q. Why did you engage in this enterprise to take Turner’s life?

A. By others saying that Turner said he was going to kill me, and by being suaded by others, I was afeard of him from what other said.

Q. Didn't you believe him to be a dangerous man?

A. Yes sir, I knew he would be, or thought he would, if he was crowded.

Q. Didn't you think your life was in danger?

A. Yes sir.

Q. Walker said if he killed Nicholls that he (Walker) would have to support Nicholl’s family?

A. Yes sir, he said that was all he went into it for.

Q. Mr. Barksdale never proposed to give you anything to kill Turner?

A. No sir.

Q. Mr. Booker nor Mr. Hambrick?

A. No sir.

Q. Nor Coxwell till after it was done?

A. Mr. Coxwell said he would pay us for the time we lost from our crop.

Q. You was afraid of Turner yourself?

A. I was looking every night for that man to come and kill me, from what they said, from what Walker Nicholls and Coxwell told me he heard others say, and Barksdale, Coxwell said he hadn't heard him say anything about me himself, but he had heard other men say that he could rely on.  Tal told me that Turner wouldn't talk to him about me much.  Tal didn't tell me that he would kill me.  Tal told me I had not better get in his way.

Q. What sort of a pistol was Turner's?

A. It was a good sized one (about ten inches long handle and all.)

Q. Didn't your brother Jim tell you that Turner was going to kill you and had threatened you?

A. No sir, he didn’t tell me that, he said that Turner had said I had been talking about him; that he was going to collar me when he saw me; but these others told me positively that Turner was going to kill me.

Q. Didn’t your brother Jesse tell you to arm yourself; that Turner would probably attack and kill you?

A. No sir.

Q. Well, Mr. Blackburn, tell the Jury how big that pistol was of Turner’s?

A. It was in the night I saw it, couldn’t tell you exactly how long it was (showed Jury length on his hand and arm) it had five or six barrels looked like it was, don’t know whether it was loaded, I never had my hands on it; the pistol was found a piece off from the path.  I don’t know that Turner ran a piece or not when he was shot; I ran; I don’t know where he fell; I fired my gun in the fence.

Q. Do you tell this jury you went and agreed to help kill him and then shot in the fence?

A. Yes sir.

Q. Why was that?

A. I didn’t agree to kill him; they fooled me into it, and told me of the threats, and about making up a crowd to kill him, and wanted me to go with them.  I had agreed to go talk about it, and when I found myself I was going right on my way to waylay Turner.  I went in the crowd, I had a gun and had it loaded.

Q. Whose gun did you have?

A. I had my own gun.

Q. Did you keep it usually at home?

A. Yes sir.

Q. A double barrel shot gun?

A. Yes sir.

Q. Who loaded it?

A. Don’t remember who loaded it.

Q. You carried it with you generally?

A. From what they told me about Turner, they had me skeered plumb out, had me carrying it every where I went.

Q. Do you know Benjamin Mosby?  Where does he live?

A. I know Bill Mosely.

Q. Didn’t you try to borrow a gun from Mosely?

A. I didn’t try to borrow a gun from Mosely.

Q. Just before Turner was killed?

A. No sir, I don’t remember.  I was talking with Mosely once about swapping guns with him, they tell me his name is Riss Mosely; he was a witness on preliminary trial here.

Q. Was that the last of February?

A. You will have to ask some of the balance of them when it was.

Q. Didn’t you ask him how far his gun would shoot?

A. I has asked him how for his gun would shoot, I asked him how would he swap guns with me.  I went there to buy a yearling from him.  I don’t remember him telling me that time that It would shoot 125 yards.

Q. Didn’t he tell you just before Turner was killed that it would shoot 120 yards, and refused to swap with you, and you wanted to buy it?

A. No sir.

Q. Didn't you tell that man at the same time that you wanted his gun to shoot Turner?

A. No sir; he told me though at that time that he had heard that Turner threatened to kill me.

Q. Didn’t you tell that Mosely at that very time and place, at his house off in the field ploughing, that you wanted that gun to shoot Turner?

A. No, I didn’t.

Q. How long before Turner was killed that you had talked in field about gun?

A. Don’t know sir.

Q. It was good while before he was killed? two or three weeks?

A. Longer than that.

Q. How many months before Turner was killed would you say?

A. It was two months I reckon.

Q. Is that your best recollection?

A. I think it is.

Q. Do you recollect when Turner had fight at Coxwell’s house?

A. Yes sir.

Q. Was it before or after that fight?

A. After that I think.

Q. After that that you talked with Mosely about gun?

A. Yes sir.

Q. It was after the fuss at Coxwell’s house that you talked with Mosely about the gun?

A. Yes I think it was.

[Questions about who came to visit Blackburn in jail before he turned State’s evidence.]

Q. What is his name, they call him Tal, his full name?

A. Some say his name is Talenithy Ross or Tal something.

Q. What is your name?

A. Some call me one thing and some calls me another, some calls me James and some Jim Blackburn, that’s all.

[Line of questioning that goes to what Blackburn was promised for turning State’s evidence.  Blackburn expected a lighter sentence, maybe even no jail time.  Then questions about how long Turner was away between the fuss at Coxwell’s and the killing.  Finally, some questions about what Turner said and did before he was shot, and the degree to which Blackburn participated in the burial.]

Washington Gazette, August 20, 1880:  “A witness in the Coxwell case who resides in Lincoln county, having received pay for his services ‘treated himself’ to a fine suit of clothes; showing the same to an ocquaintance [sic], he joyfully exclaimed, ‘Better saved than lost.’”

Washington Gazette, November 12, 1880:  “James Blackburn was sentenced to the penitentiary for life by the court last week.  But by the intercession of the judge and solicitor general he was pardoned by the governor, for having turned State’s witness.  His pardon came yesterday and he was released.”

Washington Gazette, August 21, 1885:  “John D. Coxwell, who has served out his term in the penitentiary, returned home last Saturday.  Now Walker and Nichols, who merely the tools of Coxwell ought to be pardoned.  They were all ignorant [?] by reason of their ignorance, took the wrong method to get rid of a very dangerous man.  Nichols’ time will soon be out, but Walker is under sentence for life.”

Census:  

1880 Census, 10th Schedule, Defectives, Dependents, and Delinquents

Wilkes Co. Jail holds 4 awaiting trial for murder (incarcerated since April):

Coxwell, John

Walker, Ernest

Nichols, Newton

Blackburn, Jamie

Genealogy:
Accused 1:  

John D. Coxwell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:

yes

Occupation:

[plantation owner]

Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Ernest Walker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Newton Nichols

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

James Blackburn

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

no

Marital Status:  
single

Children:

no

Occupation:

farmer

Town:


[WIL]

Birthplace:

Lincoln Co., GA

Religion:




Organizations:



Accused 5:  

Beverely E. Barksdale

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 6:  

Vincent L. Booker

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 7:  

Richmon Hambrick

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Turner [aka John F. Aubry]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1880




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John D. Chase
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  7/1880


Court proceedings:  5/81t:  331:  cannot be released on bond until one of his sureties clears a mortgage obligation.  5/1887t:  to "five years docket"

Legal records:  
SCM 7/1880t:  249


MURDER:  John D. Chase.  tb.  

SCM 1887-1891: 8

Newspaper:
Census:  

	John D. CHASE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1858> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	22 

	 
	 
	Occupation
	Express Messinger 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Cathrine R. CHASE

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	NH 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	CT 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Washington, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	308C


Genealogy:
Accused:  

John D. Chase

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


22
Literate:




Marital Status:  
s
Children:




Occupation:

express messenger
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1880




WIL

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Dock Chapman and Jane Chapman
VICTIM(s):
Jane Giddings

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1880


Court proceedings:  DC & JC:  fG.  rec. mercy.  LIFE

Legal records:  
SCM 11/1880t:  264-8


MURDER:  Dock Chapman (col) & Jane Chapman (col)  tb.  

Newspaper:  

Washington Gazette, July 30, 1880:  “Doc Chapman, wife and Bill Harris were arraigned before Judge Wingfield Tuesday on a commitment trial.  They were the alleged murderers of Jane Giddings.  It was clearly shown that Bill Harris was not implicated and he was released.  The other two prisoners were committed, and will probably be tried at November term of Superior court.  The trial lasted nearly all day and the town was dark with the colored element.  The negroes are very vehement in their ideas as to what should be done with the prisoners.”

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Dock Chapman

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jane Chapman

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jane Giddings

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

f

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1881




near Washington, WIL

CT

PROC

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE BROTHER-IN-LAW by BROTHER-IN-LAW

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Albert xe "Smith\:Albert"L. Smith (and Jack Bell, accessory)
VICTIM(s):
Teasdale xe "Calloway\:Teasdale"Calloway

Weapon:  "Calloway had eleven wounds, many in vital parts."  


Circumstances:  near Washington.  


Inquest:  the Coroner's jury brought in a verdict of murder against Smith and accessory against Jack xe "Bell\:Jack"Bell.


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1881


Court proceedings:  ALS & JB both jailed.  ALS:  escaped.  5/1887t:  ALS to "five years docket."

Legal records:  
SCM 5/1881t:  309

SCM 1887-1891: 8

309:  MURDER:  Albert L. Smith  tb.  Escaped.

Executive Minutes 12 Jan. 1877 - 22 July 1881  Reel 50-57


853:  Wilkes Co.  MURDER.  Albert L. Smith, under indictment for murder, escaped 5/20/1881.  Iss. 5/30/1881.

Newspaper:

Tuesday, April 12, 1881

HOM BROTHER-IN-LAW:  Wilkes Co.  In the homicide case, which occurred near Washington, Ga., in which Albert xe "Smith\:Albert"Smith killed his brother-in-law, Teasdale xe "Calloway\:Teasdale"Calloway, the Coroner's jury brought in a verdict of murder against Smith and accessory against Jack xe "Bell\:Jack"Bell, colored.  They were both jailed.  Calloway had eleven wounds, many in vital parts.  He was 25 years old.


UNION RECORDER (Milledgeville)

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Albert xe "Smith\:Albert"L. Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jack Bell

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Teasdale xe "Calloway\:Teasdale"Calloway

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


25

Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:


[WIL]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1883]




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Andrew Williams
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  no, bnf for murder


Term?:  11/1883


Court proceedings:  
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1881-1886:  171

Newspaper:  

Census:  

	
	Andrew WILLIAMS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Farm Hand 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Peter BARNETT

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 176, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	290D       


Genealogy:
Accused 1:  

Andrew Williams

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


23
Literate:




Marital Status:  
s
Children:




Occupation:

farm laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1883]




WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK by CHILD
Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Henry W. Silvey
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf for involuntary mansl.


Term?:  11/1883


Court proceedings:  
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1881-1886:  174

Newspaper:  

Census:  

	
	Henry W. SILVEY
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1868> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	12 

	 
	 
	Occupation
	 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	W <White> 

	 
	 
	Head of Household
	Isah M. SILVEY

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 171, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	254A


Genealogy:
Accused 1:  

Henry W. Silvey

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


15
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1883]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jake Bradford
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1884


Court proceedings:  pNG.  Hung jury.  mistrial declared & jury dismissed.  //  5/1885:  fNG.

Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1881-1886:  214, 222, 282

Newspaper:  

Census:  

	Jake BRADFOR
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1856> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	24 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Jake BRADFOR

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Note
	ORIG DATA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 181, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	206A    


Genealogy:
Accused 1:  

Jake Bradford

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


27
Literate:




Marital Status:  
m
Children:




Occupation:

laborer
Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1885, Jan. 29




WIL

PROC

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL RIVAL by estranged HUSBAND

Motive:  JEALOUSY

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Thompson Richards [Richardson]
VICTIM(s):
Jim Johnson

Weapon:  2 or 3 blows to head with axe.  inst.


Circumstances:  on the plantation of Mr. M. G. Robert, where the victim was making a little bridge over a ditch.  "Thompson had quit his wife Sally, about a year ago.  He suspected Jim Johnson of being intimate with her."


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1885


Court proceedings:  pNG.  fG.  LIFE.  fled.

Legal records:  
Executive Minutes 21 Sept. 1883 - 31 Dec. 1885
  Reel 50-58


661:  Wilkes Co.  MURDER.  1/29/1885.  Thompson Richards m. Jim Johnson.  Is. 3/13/1885.

Wilkes Co. Sup. Ct. minutes, 1881-1886:  264, 275, 277, 281

Newspaper:

Washington Gazette, 1/30/1884:  “Two negro men on Mr. Milton Roberts’ plantation in this county, got into a difficulty yesterday evening, when one struck the other in the back of the head with an axe, and killed him almost instantly.  Jim Johnson was the one who was killed, and Thompson Richardson the one who did the killing.  From what we could learn of the affair it looks very bad for Thompson.  He fled immediately and had not been heard from at last accounts.  It is too near our hour of going to press to get any further particulars.”


WASHINGTON GAZETTE, 2/6/1885:  "We only had time to mention the killing of Jim Johnson by Thomson Richards n. both negroes, on the plantation of Mr. M. G. Robert.  The following are the particulars: Thompson had quit his wife Sally, about a year ago.  He suspected Jim Johnson of being intimate with her.  She sold Jim a quilt, which was her own property.  The day the murder was committed last week, Thompson said he was going to have that quilt or kill Jim Johnson, and took his ax with him.  He first started towards Jim's house, but turned and went to where Jim was making a little bridge over a ditch, by himself.  Some women on the opposite hill, say that Thompson struck Jim in the head with the ax while he was stooping down at work, and that he struck him two or three licks.  Death was instant.  Thompson ran off and has not been heard from since.  Mr. Robert says that Jim was a very inoffensive negro."

Washington Gazette, March 27, 1885:  “Tom Richardson the negro who killed Jim Johnson on Mr. M. G. Roberts’ plantation some time since, was caught last night by Mr. John Wingfield, Jr., on Mr. C. E. Wingfield’s plantation near town.  There was reward offered by the Governor of $150, for his apprehension.  George Richardson, a brother of Tom, has been arrested and placed in jail, as accessory before the fact.”

Washington Gazette, April 3, 1885:  “George Richardson colored who was lodged in jail in this place last week charged with being an accomplice of his brother in the murder of Jim Johnson, had a commitment trial before Justice J. W. Armstrong in the court house yesterday.  The prisoner was discharged for want of evidence sufficient to commit.”

Washington Gazette, May 8, 1885:  “State vs. Thompson Richardson, colored; murder.  This was case in which a negro named Jim Johnson was killed on Mr. M. G. Robert’s place a few months ago.  The jury returned a verdict of guilty, and recommended imprisonment for life.”
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Thompson Richards

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farm laborer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jim Johnson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farm laborer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1888, Dec. 1




WIL

P

Class:   certain

Crime:   HOM:  2 adults

Rela:    NONDOM LYNCHING

Motive:  POLITICAL over debt-relief movement led by the victims

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
a white mob
VICTIM(s):
Tom Smith and John Coleman

Weapon:  taken from jail and drowned in the Broad River with rocks tied to their bodies.


Circumstances:  on the Broad River near the Lincoln County line.  Victims were leaders of a debt-relief movement.


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Other sources:


W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  Tom Smith (black) & John Coleman (black)


Class:   


Crime:  debt dispute  Category:  other  Mob:  terrorist

Newspaper:

ATLANTA CONSTITUTION, 12/2/1888:  "A Negro Insurrection."



"Which 300 White Men Suppress in Wilkes County."



"Two of the Negro Leaders Drowned in Broad River With Rocks for Sinkers--Negro Man and Woman Terribly Whipped."



"News reached Atlanta last night of a negro insurrection which took place in Wilkes county, several days ago, on the Broad river near the line of Lincoln county, ending in a terrible tragedy.



"It seems that on Thursday of last week, the negroes repaired to the home of Mrs. Jane Brumlett, during the absence of her husband and grossly insulted her.  The negroes were armed to the teeth, and when the officers went to arrest them, they offered stout resistance and fired upon the officers.



"The news of the insurrection spread rapidly over the county and in a short time a band of 300 armed white men, including many of the best citizens, was organized--the men coming from Wilkes and the adjoining counties.  The little army marched to the scene of insurrection and forthwith subdued the blacks.



"Two of the negro leaders of the insurrection named Tom Smith and John Coleman, were taken from the stockade of Mr. Henry J. Hill, where they had been confined for safe keeping.  Heavy rocks were tied to their bodies with stout ropes and they were thrown into Broad river alive, just above Baker's ferry.  The men sank and perished.  The bodies have not only not been recovered, but no effort has been made to recover them.



"A negro woman named Hulda Smith, and a negro man named Jim Smith were taken into the woods by the stern regulators and severely whipped.



"This occurred on last Tuesday night.


"The regulators received information that a young white man of excellent family had instigated the insurrection.  They began a search for the young man.  He eluded his pursuers and fled the country, escaping the regulators through Mr. Henry J. Hill, who helped him across the river.  It is said that he would have been summarily dealt with if the regulators had caught him.



"Quiet has been restored.  But it is stated that Governor Gordon will be called on by friends of the offending white men for protection.



"For some time past the negroes in that section have been very insulting to the whites, particularly so since the election of Harrison.  They armed themselves and dared any white man to try to arrest them.



"The vigilance committee have issued orders to the most insolent negroes in that locality to leave the county within a given time."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Tom Smith

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

John Coleman

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1889 



Danburg, WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:  HOM   

Rela:   NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:   


SUSPECT(s):
Seymour Valentine
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:    


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1889


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  10 to 12 yrs.

Legal records:  

SCM 1887-91: 160, 171, 177

Newspaper:  
Washington Chronicle, [sometime between Jan. 16 and Oct. 23, 1889]:  "The case against Seymour Valen[tin]e who killed another negro in [Da]nburg recently has been set for [?]sday morning at 8:30 o'clock."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Seymour Valentine


Ethnicity:



Race:


b


Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___________


Ethnicity:



Race:


b


Gender:

[m]

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890, July 



WIL

P

Class:   certain

Crime:  HOM   

Rela:   NONDOM

Motive:  FEUD / stealing watermelons

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death: 18 hours  


SUSPECT(s):
Jim Roman
VICTIM(s):
Julius Davis

Weapon:  pistol


Circumstances:   Argued after "Julius had charged Jim's boys with stealing watermelons" 


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:  
Washington Chronicle, 7/23/1890:  "One Negro Kills Another.  The news was brought to town Saturday morning that Julius Davis had just died on Mr. Joseph Gartrell's place from a pistol shot inflicted by another negro named Jim Roman.  Both negroes were grown men and Julius had charged Jim's boys with stealing watermelons from his patch.  The two men got into a quarrel about the matter when Jim drew a pistol and shot Julius in the breast just above the heart.  The wounded man lingered about eighteen hours before he died.  The attempt was made to arrest Jim but he mounted a horse and made his escape."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jim Roman


Ethnicity:



Race:


b


Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:

yes


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Julius Davis


Ethnicity:



Race:


b


Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890, August




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Elvin Dunn or Dun
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  9/1890


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  8 yrs.

Legal records:  

SCM 1887-91: 275-6, 278

Newspaper:  
Washington Chronicle, August 20, 1890:  "Elvin Dunn, the negro boy who killed another negro a few weeks ago on the place of Mr. W. H. Toombs, was captured yesterday in Columbia and lodged here in jail."


Washington Chronicle, 10/1/1890:  "Wilkes Superior Court. . . . Elvin Dun plead guilty to voluntary manslaughter and received a sentence of eight years."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Elvin Dunn [Dun]


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


"negro boy"


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___________

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:  HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Alice Ellis
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, vol. mansl.


Term?:  9/1890


Court proceedings:  pG to vol. mansl.  8 yrs.

Legal records:  
SCM 1887-91:  275

Newspaper:  
Washington Chronicle, 10/1/1890:  "Wilkes Superior Court.


 . . . Alice Ellis, charged with voluntary manslaughter.  She plead


guilty and was sentenced to the penitentiary for eight years."

Census:  


1880C:  all Ellises in Wilkes Co. were black

Genealogy:
Accused 1:  

Alice Ellis


Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

f


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

____________

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890, Dec. 22




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [RELATIVE]
Motive:  QUARREL over ax

Intox?:  

Day of week:  M


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Block Huff
VICTIM(s):
Bill Huff

Weapon:  axe


Circumstances:    


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1891


Court proceedings:  fG of vol. mansl.  10 yrs.

Legal records:  

SCM 1887-91: 331, 341, 346

Newspaper:  

Washington Gazette, Dec. 23, 1890:  "The Deadly Ax.  Block Huff, a negro boy about grown, was brought in yesterday charged with the murder of Bill Huff, another negro, aged about forty.


On Monday these negroes were cutting wood on Mr. D. C. Hill's place.  They were fifty yards apart.  Bill Porter had a new ax and it could not be found.  He asked Bill Huff about the ax, and Bill told him Block Huff had it.  Porter called to Block Huff to bring his ax.  Block denied having it.  Bill Porter told him that Bill Huff said he had the ax.  Bill and Block got to calling each other hard names, and Bill walked to where Block was, with an ax in his hand.  Block then struck Bill a fearful blow in the side of the neck with the blade of his ax cutting his spinal column.  Bill fell and died immediately.



Block Huff seemed very indifferent about the killing



Justice of the peace Amason gave us the above facts."

Washington Gazette, May 8, 1891:  "State vs Block Huff; verdict, voluntary manslaughter. . . . Block Huff is the negro who lived on Mr. D. C. Hill's place, and who killed another negro with an ax."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Block Huff


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


"about grown"

[18]
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farm laborer
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Bill Huff

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


about 40


Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:

farm laborer
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1891]



WIL

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jim Norman
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  no, bnf for murder


Term?:  5/1891


Court proceedings:  
Legal records:  
Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1887-1891:  329

Newspaper:  

Census:  

	James NORMAN
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1853> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	27 

	 
	 
	Occupation
	Farm Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	James NORMAN

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	
	

	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 177, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172
James NORMAN

Household
 

 

Male

 

 



 

Other Information:

 

 

Birth Year
<1870> 

 

 

Birthplace
GA 

 

 

Age
10 

 

 

Occupation
Farm Laborer 

 

 

Marital Status
S <Single> 

 

 

Race
B <Black> 

 

 

Head of Household
Wylie NORMAN
 

 

Relation
Son 

 

 

Father's Birthplace
GA 

 

 

Mother's Birthplace
GA 

 

 

Note
ORIG DATA 

 



 

Source Information:

 

 

Census Place
District 165, Wilkes, Georgia 

 

 

Family History Library Film
1254172
 

 

NA Film Number
T9-0172

 

 

Page Number
168D       



	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	239D  


	James NORMAN
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1840> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	40 

	 
	 
	Occupation
	Farmhand 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Len NORMAN

	 
	 
	Relation
	Father 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Note
	ORIG DATA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 166, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	176B


Genealogy:
Accused 1:  

Jim Norman

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


adult
Literate:




Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, May 3




WIL

PROC

P

CT


NOTE:  The newspaper notice could refer to another homicide, but these dates match.
Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Ephraim Willis
VICTIM(s):
Pinkie Edmondson

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1891


Court proceedings:  11/1894 adj.:  no arrest ever made, so stricken from the criminal docket & transfered to the dead docket.

Legal records:  
SCM 1887-91:  380
SCM 1892-7:  243.
Executive Minutes 1 Jan. 1890 - 31 Dec. 1891  Reel 50-60


479:  Wilkes Co.  MURDER.  5/3/1891.  Ephraim Willis m. Pinkie Edmondson.  Is. 11/17/1891.

Newspaper:  
Washington Gazette, Friday, May 8, 1891:  "The young negro woman who was shot on Col. Jas. H. Willis place Sunday night [5/3] died on Thursday [5/7].  It has not yet been learned who did the shooting, as it was done through the window at night."

Census:  

	
	Ephram WILLIS
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1872> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	8 

	 
	 
	Occupation
	 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Dan WILLIS

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Note
	ORIG DATA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 181, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	204B 


Genealogy:
Accused:  

Ephraim Willis

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


19
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:

GA
Religion:




Organizations:



Victim:  

Pinkie Edmondson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m
Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, August 




Delhi, WIL

P

CT


NOTE:  check location of Delhi

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over baseball game

Intox?:  

Day of week:  Sat

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Lewis Moss
VICTIM(s):
John Sutton

Weapon:  pistol


Circumstances:   dispute at a baseball game.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  11/1891


Court proceedings:  11/1894 adj.:  no arrest ever made, so stricken from the criminal docket & transfered to the dead docket.

Legal records:  
SCM 1887-91: 386
SCM 1892-7:  243

Newspaper:  

Washington Gazette, August 31, 1891:  "We learn that at a game of baseball out at Delhi last Saturday evening, a dispute arose between Lewis Moss and John Sutton colored.  Lewis Moss drew a pistol and killed John Sutton.  Moss has made his escape."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Lewis Moss


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Sutton

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1892, Dec. 3




WIL

PROC

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL RIVAL by estranged HUSBAND

Motive:  JEALOUSY

Intox?:  

Day of week:  Sat


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:    [7]


SUSPECT(s):
Dock Penn
VICTIM(s):
Jerry Favor

Weapon:  gun


Circumstances:  Jealousy over Julia Day, Dock Penn's ex-wife


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1893


Court proceedings:  11/1893:  fNG.

Legal records:  
SCM 1892-7: 95, 135

Executive Minutes 2 Jan. 1893 - 30 Oct. 1896  Reel 50-61


118:  Wilkes Co.  MURDER.  12/5/1892.  Dock Pence [Penn?] m. Jerry Farot.  Iss. 7/7/1893.

Newspaper:  
Washington Chronicle, Dec. 5, 1892:  "One negro was shot by another out on Mr. James Armstrong's place Saturday night and it is thought the wounded negro will die.  He was shot through a crack in the house.  The negro who was shot is named Jerry, and his assailant was Dock Penn.  Dock has been caught and lodged in jail."

Washington Chronicle, January 30, 1893:  "Attack with Shotguns.  A murderous Attempt by Negroes a Wholesale Assassination.


Another terrible affair among negroes, occurred in this county Sunday night.  It was out near Mr. James Armstrong's, and the difficulty was concerning the same woman about whom Doc Penn killed Jerry Favor just a month or two ago.


During the day on Sunday a party of negroes had been together when Joe Hill, Jim Williams and John Gresham got into a difficulty about Julia Day.  Each one claimed that she liked him best, but is seems that John was the favored one, so Jim and Joe took sides against John and hurried off to their home on Mr. W. D. Smith's place for their shot guns, to go gunning for John.  Two other negro men came along with them, but they disclaim having any part of lot in the matter.


It was after dark when the armed men got back to the house where the difficulty originated.  Quietly slipping up they poked the muzzles of their guns through the cracks of the house and banged away.  They did not hit John Gresham, the man they were after, at all, but instead poured a terrible load of shot into King Anderson.  His arm was almost torn off and a great many shot entered his chest.  Doctor Fortson was called and found it was necessary to amputate his arm.  He says the wound in the chest is almost certain to prove fatal.


Other negroes in the house received slight wounds from the promiscuous shooting, but King's wound is the only serious one.


The two negroes Jim and Joe have left for parts unknown and at present there is no trace of them.


The fact that Doc Penn who killed another negro near there not long since, so completely made his escape, perhaps encouraged these negroes to wreak their vengeance with impunity.


It is next to impossible to preven[t] these brutal acts, but every effort should be made to keep them down.  Even at [sic] small reward by the governor would pay men for their time and trouble in looking up and bringing these criminals to justice."
Washington Chronicle, July 10, 1893:  "In this paper you will find two proclamations by the Governor offering rewards of one hundred and fifty dollars each for Dock Penn, Joe Hill and Jim Williams--all negroes. . . . Dock Penn killed Jerry Favor . . ."
Washington Gazette, July 14, 1893:  “Dock Penn Caught.  A Hundred and Fifty Dollars Reward Picked Up.  Dock Penn, who killed Jerry Favor, out near Mr. J. W. Armstrong’s on the night of the 3rd of last December, and for whom the governor offered a reward of $150, was brought here from Rutledge by Mr. A. Barker Tuesday night, and lodged in jail.  Dock had been working for Mr. Barker since last winter, never having changed his name nor tried to conceal his identity.  He says he can prove that Jerry shot him six weeks before the killing and that on that night Jerry had cut him and threatened to kill him.  The trouble was about Dock’s divorced wife.  It remains to be seen whether or not Dock can prove his assertions in a court of justice.”

Washington Gazette, November 10, 1893:  “In Wilkes superior court this week . . . Dock Penn was found not guilty.  All the above are negroes.”

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Dock Penn

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
divorced

Children:




Occupation:

farm laborer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jerry Favor

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farm laborer

Town:


WIL

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1892, January



WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    RELATIVE FATHER by SON

Motive:  [ANGER over DESERTION?  TREATMENT of MOTHER?]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jerry Taylor
VICTIM(s):
Shep Taylor

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, mansl


Term?:  5/1893


Court proceedings:  fG of invol. mansl. "in the commission of a lawful act without due caution & circumspection."  12 mo. on chain gang or $85f & c.

Legal records:  
SCM 1892-7: 92, 99, 109

Newspaper:  


Washington Chronicle, Jan. 30, 1893:  "The case of the negroes who killed Shep Taylor on Mr. Cooper Pope's plantation last week, will come up before Judge Barnett next Friday for commitment trial."


Washington Gazette, Feb. 6, 1893:  "Jerry Taylor and his mother Amanda were up before Judge Barnett for a preliminary trial on Friday, charged with the killing of Shep Taylor, the father of the boy.  They were all negroes.  It was really pitiable to hear the old woman tell of how she and Shep had lived together as man and wife ever since the days of slavery, and how Shep had deserted her for a younger woman some eight or ten years ago.  Of course the killing of Shep by his son, is to be deprecated, but his treatment of his old wife greatly lessons the horrors of his fate.  The woman was released, and the boy failing to give a two hundred and fifty dollar bond, was remanded to jail."

Washington Gazette, May 5, 1893:  "State vs Jerry Taylor, negro; verdict, involuntary manslaughter."
Washington Chronicle, May 8, 1893:  "Wilkes Superior Court. . . . Jerry Taylor, colored, who killed his father in a difficulty between the latter and his mother, was fined, $85.00, which was paid."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:

Jerry Taylor  



Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Shep Taylor

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status

left Jerry's mother for younger woman 8 or 10 years ago

Children:


at least one


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1893]



WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:  HOM   

Rela:   NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Wesley Sherman
VICTIM(s):
"negro" [Peter Yearby?]

Weapon:  


Circumstances:  [plantation of Jas. DuBose Hill]


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1893


Court proceedings:  pNG.  fG.  rec. LIFE.  Requests new trial.  LIFE.

Legal records:  
SCM 1892-7:  95, 100, 104, 110

Newspaper:  
Washington Gazette, May 5, 1893:  "State vs Wesley Sherman, negro; murder; guilty, with recommendation to mercy."

Washington Chronice, May 8, 1893:  "Wesley Sherman, negro, who killed another negro on Mr. Harvey Hill's place, was sentenced for life.  A motion has been made for a new trial, and the matter will be heard before Judge McWhorter on the 13th inst."

Washington Chronicle, May 8, 1893:  "General Presentments of the Grand Jury . . . We find that in the case of inquest held over the body of Peter Yearby, col., on the plantation of Jas. DuBose Hill, deceased, Wilkes county, that the jury, bailiff, physician and coroner have not been paid.  We recommend that such be paid as the law provides."  [Note:  Was Peter Yearby the victim of Wesley Sherman?]

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Wesley Sherman


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Peter Yearby?

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893, October 28



WIL

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL at a party

Intox?:  

Day of week:  Sat 


Holiday?:



Time of day:
night or evening

Days to death:  2?


SUSPECT(s):
Charles Shepperd
VICTIM(s):
Ed. Davis

Weapon:  pole


Circumstances:  "row" at a "hot supper"


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  

Washington Chronicle, Oct. 30, 1893:  "One Negro Kills Another.  At a 'hot supper' down on the Inghram place a few miles south of town Saturday night there was the usual row, but this time the termination of the trouble was more serious than usual.


A negro named Ed. Davis was struck on the head with a pole, and his skull fractured, from the effects of which he died to-day.  The wounded negro was brought to town Sunday in an unconscious condition, but the doctors said he could not possibly live much longer.


"A negro named Charles Shepperd was brought in town to-night charged with the killing, and lodged in jail."

Washington Gazette, Nov. 10, 1893:  "In Wilkes superior court this week Charles Sheppard was sentenced to the penitentiary for three years . . . ."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Charles Shepperd


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Ed. Davis

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1894]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Mag Wilson, Burtha Wilson, Anna Wilson
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, involuntary mansl. in the commission of an unlawful act.  Also indicted for aik.


Term?:  5/1894


Court proceedings:  fNG of aik.  charge of invol. mansl. n.p.

Legal records:  
Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1892-7:  171, 178

Newspaper:
Census:  

1880C:  only an Ann Wilson

	Ann WILSON
	Household

	 
	 
	Female
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1873> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	7 

	 
	 
	Occupation
	 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Simon WILSON

	 
	 
	Relation
	Dau <Daughter> 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 174, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	266C       


Genealogy:
Accused 1:  

Mag Wilson, Burtha Wilson, Anna Wilson

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1894, [May or June]


WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Walter Cosby

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:  
Washington Chronicle, June 4, 1894:  "The negro, Walter Cosby, who was assaulted at Mr. M. A. Pope's plantation, is dead."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

______________


Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Walter Cosby

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1894, August?


WIL?

P


NOTE:  Unclear that this was a homicide, and that it occurred in Wilkes.

Class:   uncertain

Crime:   poss HOM / poss CAS

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Willie Roderick

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  

Washington Chronicle, Sept. 3, 1894:  "We understand that Willie Roderick, the boy who was killed at the orphanage, had reached the age of dismissal and was to have gone to Savannah this week to get work."

Census:  


1880C:  no Rodericks
Genealogy:   

Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Willie Roderick

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m


Age:


child


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1894]




WIL

CT


CHECK:  I think this is the same person as Peter "Stith" in my notes on AIK's from the SCM records.  

Class:   do not count for now

Crime:   HOM  [prob. the AIK with Sam Heard on Alex Farrell]

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Peter Sims
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term?:  11/1894


Court proceedings:  
Legal records:  
Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1887-1891:  229

Newspaper:  

Census:  


1880C:  no Peter Sims
Genealogy:
Accused 1:  

Peter Sims

Ethnicity:



Race:




Gender:

m
Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1894]




WIL

CT

Class:   probable

Crime:  HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Henry Burns
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term?:  11/1894


Court proceedings:  
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1887-1891:  229

Newspaper:  

Census:  


1880C:  three Henry Burns, all possible of the right age, all blacks

Genealogy:
Accused 1:  

Henry Burns

Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m

Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, Feb. 9



WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  PROPERTY / quarrel over purchase of a pistol

Intox?:  

Day of week:  Sat

Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  


SUSPECT(s):
John Rainey
VICTIM(s):
Frank Edwards

Weapon:  shotgun


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1895


Court proceedings:  11/1895:  hung jury.  mistrial.  5/1896:  fNG.

Legal records:  
SCM 1892-7:  277, 315, 344

Newspaper:  

Washington Chronicle, Feb. 11, 1895:  "Saturday morning out in the Tyrone neighborhood a white man named John Rainey shot and killed a negro man named Frank Edwards, with a shot gun.  They were in a quarrel about a pistol, but the particulars could not be learned, as the extreme cold weather has almost cut off communication.  The negro was well known in town having worked on Mr. W. A. Pope's plantation last year."


Washington Chronicle, Feb. 18, 1895:  "The Killing of Frank Edwards.


"Mr. Editor:  Supposing you would like to know the particulars of the murder of Frank Edwards, I send them to you to wit: Frank Edwards agreed to sell a pistol to Will Rainey (a son of John H. Rainey) for four dollars.  Will Rainey was to pay Frank one dollar cash and the balance when he could carry off some cotton seed to sell.  After this trade Mr. R. S. Dillard saw Frank and told him that he, Dillard, would give him, Frank, four dollars cash for the pistol.  So Frank went back to Will Rainey and tried to get the pistol back from him and Will Rainey refused to let him have it.  Frank then asked Will to loan him the pistol.  Will refused to do this without asking his father about it.  His father advised him not to loan it.  Frank then asked Will to let him look at the pistol, which he did.  Frank then threw the dollar which Will had paid him into Will's coat pocket and carried the pistol and sold it to Dillard.  After Will told his father of it, John H. Rainey started off to church, but case back, got his gun, hunted up Frank, found him in his house, called him to the door and shot him through the heart.  Rainey left as soon as he did the shooting and is still at large.








F. P. Slaton.








Tyrone, Ga., February 16, 1895."


Washington Chronicle, March 11, 1895:  "Killing of Frank Edwards.


"Mr. Editor: Will you please allow me space in your paper to say a few words in regard to the killing of Frank Edwards, written by Mr. F. P. Slaton.


"He states that after Will Rainey had traded with Edwards for the pistol, that I saw Edwards and offered four dollars cash for the pistol, which is a mistake.  Edwards never did offer to sell me a pistol; nor did I ever offer to buy a pistol from Edwards.


"Edwards came to me early Saturday morning, February 8th to borrow some money, stating that he was going to marry and must have some money.  I told Edwards I could not loan him any money.  So he offered to put a pistol in pawn as security for the money, but I refused.  If that was the pistol I did not know it, and do not yet know it.


"Edwards came back after 11 o'clock and said, 'Boss let me have some lumber to repair my house.'  I let him it.  When he started off he said, 'Boss, let me have five dollars and take the pistol until Monday when he, Edwards, would bring me a yearling as security for the loan and take the pistol back.'


"Upon these terms I let him have four dollars.  After the killing I saw Edwards brother and told him to take the pistol and give me the money.



"This is not heard but can be proved.








R. S. Dillard.








Wilkes Co. Ga., March 4, 1895."


Washington Chronicle, March 18, 1895:  "The Killing of Frank Edwards.


"Mr. Editor: For the sake of truth and justice I will make a short statement in reply to Mr. Dillard as to what I know of my own knowledge that Mr. Dillard did do and what Mr. Dillard did not do.  I will first state that the statement published by me was made to me by Mrs. Rainey and corroborated by half a dozen others.


"Mr. Dillard did not let it be known at the inquest that he had the pistol.  Mr. Dillard did not at the inquest say that he let Frank have the money to get married.  Mr. Dillard did not see Frank's brothers until late Monday, over two days after the killing.  Mr. Dillard did not ask me to get the money out of the dead negro's pocket and give it to him before I held the inquest.  Mr. Dillard did state to myself and jury that he loaned the money to Frank to buy shoes for his children.  Mr. Dillard did on the 27th day of February, 1895, in Crawfordville in front of the hotel in my presence say to Frank's brothers that if they would pay him the four dollars they could have the pistol.


"To the best of my knowledge and belief Mr. Dillard did not say anything about his having the pistol until after the matter became public.


"Mr. Editor, this is the last I shall have to say in the matter.  It matters very little as to whether Mr. Dillard bought the pistol or only held it as security if the result was the same--a dead negro.  I could not justify Mr. Rainey, for the provocation was entirely insufficient.  I have no desire to implicate Mr. Dillard in the matter, but only to state facts.  I could state other things that Mr. Dillard did or did not say but I deem this sufficient.








F. P. Slaton."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John H. Rainey


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  
married

Children:

yes


Occupation:



Town:


Tyrone

Birthplace:



Religion:

was headed to church


Organizations:



Victim 1:  

Frank Edwards

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:

about to get married

Children:

yes


Occupation:

sharecropper

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, May




WIL

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    ROMANCE SUITED by SUITOR

Motive:  POSSESSIVE or JEALOUSY

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:  dinnertime


Days to death:  0


SUSPECT(s):
W. E. "Bud" Pullen
VICTIM(s):
Evaline Chenault

Weapon:  pistol


Circumstances: "She had been his paramour." 


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:  


Washington Chronicle, May 27, 1895:  "Negro Woman Shot and Killed.


"The Gazette of last week published the fact that a negro woman had been killed in Danburg, but no particulars could be given at that time.


"It turns out to be a very ugly affair.  The woman Evaline Chenault was cooking for Dr. Haynes Walton, and was in the basement of his house in the act of bringing dinner up the steps when Bud Pullen, a white man, shot her in the back of the head with a pistol.  She lived a few hours and told that Pullen did the shooting.  He escaped before anyone else knew what had happened.  She had been his paramour.  It is said he crossed the Savannah river early next morning.


"Mr. O. L. Fortson, justice of the peace, held an inquest and the following is the verdict:  We the jury after hearing the evidence find that Evaline Chenault came to her death by pistol ball wound, in the hands of W. E. Pullen and find the same to be murder.








Jno. A. Sutton,









Foreman."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

W. E. "Bud" Pullen


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Danburg

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Evaline Chenault

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

cooked for Dr. Haynes Walton

Town:


Danburg

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1895]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Tombo Scroggin
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  5/1895


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1892-7:  277

Newspaper:
Census:  


1880C;  3 Scroggins households, all whites

Genealogy:
Accused:  

Tombo Scroggin

Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  




Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, July 11



WIL

P

CT


CHECK:  appears that an issue of the paper is missing.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jim [James L.] Sutton, Robert L. Hinton, and John Dunaway
VICTIM(s):
Perry Butler  

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  11/1895


Court proceedings:  5/1896:  RLH pG.  DEATH.  to hang 8/1/96.  JLS pNG.  fNG.

Legal records:  
SCM 1892-7: 306, 339, 346-8

Newspaper:  


Washington Chronicle, July 15, 1895:  "The Killing of Perry Butler.



"We have already published the fact of the killing of this negro man.


"Two white men, Jim Sutton and Robert Hinton, have been arrested charged with the crime.  The former is in jail and the latter is in custody under guard in the court house.


"There are many rumors floating around in regard to the evidence against these two men but for the cause of law and justice it has been deemed best not to publish nay of the evidence till it is brought out in the trial.


"The commitment trial will take place before Judge Barnett Wednesday in the court house.


"It looks like a wanton murder, and the guilty will surely have justice meted out to them."

Washington Chronicle, July 15, 1895:  "The Perry Butler Killing.  Citizens of Metasville Community Pass Resolutions Condemning It.


"At a meeting of the citizens of the Metasville community on July 15, 1895, the following resolutions were unanimously adopted touching the foul murder recently committed in that vicinity.


"Whereas, Perry Butler, col., on Mr. J. A. Logan's place, was brutally murdered, while plowing his field on July 11, by some one concealed in the bushes at the end of his row.  And


"Whereas, We are satisfied from Perry's past history and general character as a colored citizen, that he was a peaceable and law abiding man, therefore be it


"Resolved, That we the undersigned citizens in mass meeting, do condemn it as a cowardly outrage on the good name of our community, county, and state.


"Resolved 2nd, That we will do all in our power to find the guilty parties and hope and feel sure that the law and all good citizens will aid us in finding and justly dealing with them.


"Resolved 3rd, We heartily endorse the action of some of our good citizens in the extra efforts they have put forth to find out the perpetrators of this foul crime.



"Resolved 4th, That the county papaer be requested to publish this action.


T J Danna,


V L Booker,


H C Smith,


J G Prather,


B D Butler, 


S E Palmer,


J T Butler, 


J F Smith,


W B Albea,


J B Roberts,


W T Steed,


P G Ware,


W M Kirkland,


J T Thornton,


W A Tankersley,

A H Wamack,


J J Garrett,


J H Gresham,


J E Haynes, 


W J Garrett,


N L Bailey,


J A Bell,


G A Wolfe,


W D Howard,


S H Bailey,


W Frierson,


E Alexander


J A Logan,


G L Albea,


J M Welmaker,


O L Bailey


W J Danna,


and many others.


Dr. H. C. Walton, Ch'm'n.


J. Luke Burdett, Secretary."

Washington Chronicle, Oct. 28, 1895:  "The November term of Wilkes superior court will meet next Monday.  Considerable interest is felt in the case of the state vs. Jim Sutton and Bob Hinton charged with the murder of Perry Butler.  Messrs. Colley & Sims, F. W. Gilbert, esql, and Hon. Thos. E. Watson has been retained for the defense.  The state will be represented by Hon. M. P. Reese, Hon. B. S. Irvin and Solicitar-general Howard."

Washington Chronicle, June 15, 1896:  "The adjourned term of Wilkes superior court, met Monday morning with his honor Judge Seaborn Reese on the bench, and Hon. W. M. Howard representing the state.  The lawyers inform us that only the criminal docket will engage the attention of the court at this term.  The case of the state vs James Sutton was the first case called.  The state and the defense both announced ready.  A large number of special jurors were summoned.  It is thought that it will take a day or two to try the case."

Washington Chronicle, June 22, 1896:  "Wilkes Superior Court.  Court was in session all last week.  There were only two cases disposed of.  In the case of the State vs James Sutton the jury was tied up till Monday morning of this week.  Eight were for acquittal and four for conviction.  The four finally gave in, and the jury brought in a verdict of not guilty.


In the case of the State vs John H. Rainey the jury was tied up over night but brought to a verdict of not guilty."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jim [James L.] Sutton


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Robert L. Hinton


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

John Dunaway


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Perry Butler

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer

Town:


Metasville

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1895]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
W. E. Palmer
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1895


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1892-7:  306

Newspaper:
Census:  


1880C:  many white Palmers, all use middle initials
Genealogy:
Accused:  

W. E. Palmer

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

m

Age:


adult
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, Nov. 18




WIL

P

Class:   probable

Crime:  HOM

Rela:   NONDOM

Motive:  FIGHT

Intox?:  

Day of week:
Monday

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Robinson
VICTIM(s):
Charles [Stead?]

Weapon:  pistol


Circumstances:  shot during a fight 


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:  

Washington Gazette, Nov. 22, 1895:  "The negro John Robinson, who killed Charles [Stead?], another negro out on Irvin & Callan's farm last Monday, an account of which we published the first of the week, is still at large.  It seems that some negroes were in a row when John walked out and fired into them with a pistol.  It is said to have been an entirely unprovoked act.  It shows the great evil of a too handy pistol."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John Robinson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Charles [Stead?]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895, November 23




 Barnett, WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:  Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):


Weapon:  shotgun


Circumstances:  between unknown men

Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  

Washington Chronicle, Nov. 25, 1895:  "One negro killed another with a shot gun at Barnett Saturday night."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

_____

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

[m]


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Barnett

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

​​​​​​​​​​________

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

[m]


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Barnett

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1896]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Paul Tiller
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Yerm:  5/1896


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1892-7:  341

Newspaper:
Census:  


1880C:  the Tillers in Wilkes are all blacks
Genealogy:
Accused:  

Paul Tiller

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1896]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Dave Harris
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1896


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1892-7:  377

Newspaper:
Census:  


1880C:  many Harrises, no David

Genealogy:
Accused:  

Dave Harris

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult
Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1897?]




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM  

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Robert [Bob] Cannon
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1897


Court proceedings:  Ed Herbert, a convict now on the chain gang in Greene Co., Ga., is an important witness.  RC fG of invol. mansl. in the commision of a lawful act without due caution or cicumspection.  12 mo. on chain gang or $500 f. & c.

NOTE:  Robert Cannon, W. H .Griffin, and J. H. Girffin indicted for a&b at 5/1897 term.  2 counts

Legal records:  
SCM 1892-7: 412, 415-18, 421, 423

Newspaper:  

Washington Chronicle, May 10, 1897:  "The case of the state against Robert Cannon was concluded Saturday morning by the jury bringing in a verdict of involuntary manslaughter, and Judge Reese sentenced him to serve one year in the chain gang or pay a fine of five hundred dollars.  Some of the jurors who sat on the case say that if the jury could have fixed the punishment they would readily have agreed to make it ten or fifteen years in the penitentiary; that the jury were in doubt about the law and it was suggested that they ask the judge to recharge them Saturday morning on some law points, but they finally agreed on the above verdict.  A motion was made for a new trial to give Cannon's friends an opportunity to raise the money to pay the fine.  It is understood that the defense will not press the motion to a hearing."

Census:  


1880C:  no Cannons
Genealogy:
Accused 1:  

Robert Cannon

Ethnicity:



Race:




Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

____________

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, July 4 




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over GAMBLING debt

Intox?:  

Day of week:  Sunday


Holiday?:

Fourth of July

Time of day:
3 or 4 a.m.

Days to death:    0


SUSPECT(s):
Ed Gunter
VICTIM(s):
Tom Sims

Weapon:  gun


Circumstances:  gambling dispute over ten cents


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  11/1897


Court proceedings:  fG.  rec. life.  LIFE.

Legal records:  
SCM 1892-7: 460, 475, 479

Newspaper:  
Washington Chronicle, July 5, 1897:  "One Negro Kills Another.  A Gambling Party in this Place Saturday Night Ends with a Murder.


"Early Sunday morning it was announced on the streets that a negro man had been killed by another negro in one of the row of houses, near the Washington M'f'g. Co's. mill, and on the street leading to the cemetery.


"Tom Sims was the negro man who was killed and Ed Gunter the one who fired the fatal shot which took effect in the back of the head.  It is thought that Tom was in a stooping position at the time and Ed. was standing over him.  The quarrel was about the small sum of ten cents, each claiming it.


"A dozen or more negroes had fastened themselves up in a house to keep out intruders and had been gambling there since early in the night.  The shooting took place between three and four o'clock Sunday morning.  Some of the negroes say that when the shot was fired there was as great a stampede as it was possible for that number of negroes to make.  There was a rush for the doors and windows and these being well fastened, it was with great difficulty that the excited negroes could get them open fast enough.  One negro says he was knocked over among pots and kettles, and his smutted up condition verified his statement.


"Ed. Gunter, who fired the shot, made good his escape and his whereabouts are still unknown.  All the other negroes got away as fast as their legs could carry them; but Marshal I. T. Irvin was notified and was soon on their tracks.  In a few hours he had caught six of the party and lodged them in jail.  The following were the ones who were caught:  Geo. W. Heard, jr., Bill Gilbert, Toombs Wynne, Sam Colley, Hill Sanders and John Sanders.  Tom Sims, the negro who was killed, was employed on Mr. L. M. Mitchell's farm some distance from town, and several others of the party were farm laborers.


"The commitment trial on the charge of gambling will come up before Judge Toombs some time this week." 

Washington Chronicle, August 2, 1897:  "Ed Gunter, the negro who is in jail charged with the murder of Tom Sims, seems to be happy as a lark in jail and doesn't seem to realize the awful crime charged to him."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Ed. Gunter


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farm laborer]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Tom Sims

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farm laborer

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, Nov. 13




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:  Sat


Holiday?:



Time of day:
"not a great while after dark," before 10 p.m.

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Sim Thomas
VICTIM(s):
Alex McCauley

Weapon:  shotgun


Circumstances:  "It is said that young McCauley, who was about twenty-one years, went to a negro house where he accidentally came up on Sim Thomas.  The latter ordered him away, and it seems that he was in the act of going, as he was shot in the back, just below the shoulder blade.  It is said that after McCauley fell the negro ordered him to get up and go away from there, but the wounded man replied that he could not as he was badly hurt.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1898


Court proceedings:  fG.  rec. life.  LIFE.

Legal records:  
SCM 1897-1904 :  7-8

Newspaper:  

Washington Chronicle, Nov. 15, 1897:  "Cold Blooded Murder.  A Negro Shoots and Kills and Defenseless White Man.


"Last Saturday night, not a great while after dark, near the little village of Aonia, in this county, a negro named Sim Thomas shot and killed a young white man named Alex McCauley, who was unarmed.  The shooting was done with a shot gun, the load taking effect in the back at short range.  Death ensued almost instantly.


"It is said that young McCauley, who was about twenty-one years, went to a negro house where he accidentally came up on Sim Thomas.  The latter ordered him away, and it seems that he was in the act of going, as he was shot in the back, just below the shoulder blade.  It is said that after McCauley fell the ngero ordered him to get up and go away from there, but the wounded man replied that he could not as he was badly hurt.


"The negro fled at once and was known to have crossed Little river at Woodruff's bridge about ten o'clock Saturday night.


"A posse pursued him but could not find him.  It is thought he has gone to Hancock county.  The following is a correct description of him: Six feet tall, black, scar on each side of throat, scar across left wrist, 25 or 30 years old, weighs about 175 pounds.  $25.00 reward has been offered by the neighbors, for his arrest.


"The witnesses to the shooting were Sam Bolton, Will Harmon, both negroes, and a negro woman named Arleigh Booker."

Washington Chronicle, Nov. 22, 1897:  "A telegram received Monday morning by Sheriff Callaway from Warrenton, stated that Sim Thomas was in custody at that place.  Sim is the negro who killed young Mr. Alex McCauley in this county on Saturday night Nov. 13th.  Sheriff Callaway left at once for Warrenton to bring the negro back here.  He carried the twenty-five dollars reward which was offered by the neighbors and publish in this paper.  The telegram asked for the reward."

Washington Chronicle, Nov. 22, 1897:  "Sheriff Callaway Makes a Big Haul.  He Catches Two Criminals In One Day.


"Sheriff John W. Callaway received a telegram Monday morning from Warrenton, stating that the negro Sim Thomas, wanted here for the murder of Mr. Alex. McCauley, was in jail there, and to come on after him and bring the reward of twenty-five dollars that had been offered for him.


"Sheriff Callaway left on the next train and when he got to Warrenton found they had the right man.  While waiting for the return train our sheriff was knocking around with his eyes wide open to see what was to be seen, when he accidentally came upon another Wilkes county criminal whom he arrested on sight.  This was a negro named Rick Mayson wanted for some misdemeanor.


"Sheriff Callaway, when the train came along, got on board with both prisoners and started to Washington.  He got as far as Barnett, and there became apprehensive that McCauley's friends might meet the Washington branch train at the river and take the prisoner and lynch him.  Capt. Oslin, the conductor offered to put the sheriff and his prisoners in a box car and bring them to Washington safely, but Sheriff Callaway concluded that the best thing he could do would be to go on to Thomson with his prisoner Sim Thomas which he did, bringing him to Washington next morning.  Before leaving for that place, he turned his other prisoner over to Mr. Joe Gilderman who brought him to Washington where he was placed in jail.


"In the meantime Sheriff Callaway had telegraphed Deputy Sheriff John L. Hill to meet him at Barnett with a Winchester and plenty of cartridges; but Mr. Hill had a case going on in court and could not leave.  Failing to find Hill at Barnett finally caused Callaway to decide not to come to Washington with Sim Thomas.


"We do not think there was any danger of a lynching, but Sheriff Callaway wanted to be sure about the matter and place such a terrible occurence beyond a possibility.  He had two prisoners with no one to aid him in case there should be any trouble."

Washington Chronicle, Nov. 29, 1897:  "Judge W. H. Toombs presided on Saturday at the commitment trial of Sim Thomas, charged with the murder of young Mr. Alex. McCauley.  The judge found the evidence against the prisoner such that he was committed to jail without bail.  An effort is being made to have Judge Seaborn Reese call an extra session of the Wilkes superior court to try the prisoner."

Washington Chronicle, Jan. 10, 1897:  "Sentenced For Life.  Sim Thomas Tried at Special Term of Court.


"On Monday morning Jan. 10th, the superior court met in special term, to try criminal cases.


"There were only two cases brought before the grand jury.  The one against Charley Huff was dismissed.


"The indictment against Sim Thomas for murder was brought in and the following jury made up:

B. H. Aiken,


Burgess Adams,


John L. Cowart,

R. H. Callaway,


Geo. W. Freeman,

Paul F. Slaton,


W. F. Freeman,

Arden E. Evans,


J. M. Crawford,

M. S. Callaway,


R. L. Sutton,


J. S. Crouch.


"The evidence and the speeches were over with by four o'clock in the afternoon and the case went to the jury.



"The prisoner admitted the killing, but claimed it was an accident.


"The jury failed to agree till next morning at ten o'clock, when they brought in a verdict of guilty with a recommendation of imprisonment for life.  Judge Seaborn Reese sentenced the prisoner in accordance with the verdict and the trial was over."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Sim Thomas


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


25 or 30


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


near Aonia

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Alex McCauley

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


21


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1897, Dec. 



WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: SHOT by THIRD-PARTY for fighting with a white boy

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
"just before Christmas"


Time of day:
night

Days to death:  Weeks [28]


SUSPECT(s):
Hal Nance
VICTIM(s):
Jim Coleman

Weapon:  gun


Circumstances:    


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  arrested

Legal records:  
Newspaper:  


Washington Chronicle, Jan. 24, 1898:  "The Facts in the Case.


"One night just before Christmas, a negro named Jim Coleman was in a row with a little white boy in town.  Some parties took the boys part and the negro ran.  In the excitement it is said some one called out 'Shoot him,' and Hal Nance did so.  The latter was promptly arrested and placed under a bond that is strong enough to hold him, and he is still on hand ready to answer the charge.


"Jim Coleman went home and his wound, which was in the shoulder, so far healed that he walked about the farm, rode a mule and came to town.  Dr. John J. Hill attended him and he improved rapidly.


"Several weeks after he took pneumonia and died from this disease.  Dr. Hill,  whose reputation as a truthful gentleman and as a capable physician is undisputed, stated that the wound had nothing to do with the pneumonia.


"A negro named Sinkfield who circulated here a negro paper which was printed elsewhere, had a statement in it that reflected on Dr. Hill.  The paper was circulated Saturday evening and soon after, Dr. Hill was driven over to Sinkfield's in a buggy by Mr. J. M. Wood.  Dr. Hill went in and gave the negro a castigation that was by no means severe, and ordered him to leave town which he did.


"Dr. Hill says he would have done a white man the same way if he had reflected on him in this manner, and it was not because Sinkfield was angero that he threshed him.


"The white people here treat the negroes kindly and justly and the latter are prospering and their condition is improving all the while.  Of course the whites are the superior race and always will be.  God so intended it, and God's decrees can not be subverted.


"Of course there are sometimes difficulties, but many more so among the negroes themselves.


"This negro Sinkfield was a few years ago run off from here by his own people.  He held up Jim Coleman as an exemplary Sunday school scholar, when he stole a saddle a few months ago, was found with it, and it cost his people over forty dollars to get him out of the trouble.  We do not like to tell this of a man, but it is only an answer to Sinkfield.


"Peaceable and industrious engroes get along better in Wilkes county than any other place we know of.


"It would be well for them all to take Booker T. Washington's advice: 'Strive to earn a dollar rather than to push themselves forward in places for which God never intended them to go.'"

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Hal Nance


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Washington

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Jim Coleman

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, July 23




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:  Sat


Holiday?:



Time of day:
about 9:30 p.m.

Days to death:  0


SUSPECT(s):
James [Jim] Jackson
VICTIM(s):
Abe Butler

Weapon:  gun


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder, self-defense


Term?:  11/1898


Court proceedings:  
Legal records:  

SCM 1897-1904: 61

Newspaper:  

Washington Chronicle, July 25, 1898:  "Abe Butler Killed.  Coroner's Jury Rendered Verdict of Justifiable Homicide.


"On Saturday night a negro boy about grown, named Abe Butler, was shot and killed by young Mr. James Jackson.  The difficulty leading up to the killing occurred at the depot about half-past nine while there was quite a crowd there waiting for the excursion train to come.


"Abe had been worrying little Henry Binns, son of Mr. E. G. Binns, about his bicycle, when young Jackson remonstrated with him.  Abe knocked Jackson down on the platform of the depot, inflicting a considerable wound in his forehead.  Young Jackson said at the time that the negro had shot him.  As he rose he began shooting at Abe, firing three shots, two of which took effect.  One passed through his breast from front to rear, the other struck his shoulder and glanced.  Abe went about fifty steps and fell, dying in a few minutes.


"Coroner G. B. Amason summoned a jury at once and held an inquest.  Four witnesses were examined, and the jury returned a verdict of justifiable homicide."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

James Jackson


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Abe Butler

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


"a negro boy about grown"
[18]
Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898, Sept. 3 




Washington, WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD / over business transaction concerning lumber

Intox?:  

Day of week:  Sat 


Holiday?:



Time of day:
morning

Days to death:  0


SUSPECT(s):
W. P. Harper
VICTIM(s):
R. D. Wallace

Weapon:  pistol


Circumstances:  argued over a business matter in & outside victim's shop in Washington.


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder, self-defense


Term?:  11/1898


Court proceedings:  
Legal records:  

SCM 1897-1904: 63

Newspaper:  

Washington Chronicle, Sept. 5, 1898:  "A Fatal Shot.  R. D. Wallace Killed by W. P. Harper.


"There was a fatal and most unfortunate ending of dispute over a business matter in this place on last Saturday morning.


"Mr. W. P. Harper went to the shop of Mr. R. D. Wallace to have a settlement with him about some lumber.  The two men disagreed about the matter and Mr. Harper suggested that they go down town and settle it by arbitration.  During the difficulty Mr. Wallace hit Mr. Harper on the head with a hammer.  The two were in the door at the time.  Mr. Harper fell outside, pulled out his pistol and snapped it once or twice at Mr. Wallace.  Mr. Wallace threw a pair of tonges, two hames and a piece of iron at Mr. Harper, some say before and others after the shot was fired.  Mr. Harper fired at Mr. Wallace, the ball taking effect in the region of the heart, from which the latter died in a few minutes.


"Mr. Harper got in his buggy and drove hurriedly down to the public square.  He asked that Marshal Irvin go and arrest Wallace, as he seemed not to know that the shot had taken effect.


"Sheriff Callaway took charge of Mr. Harper and placed him under guard and has kept him so ever since.


"The commitment trial will take place before Judge Toombs Wednesday morning, Sept. 7th, Messrs Wynn, Reese and Colley have been retained for the defense, and Mr. F. W. Gilbert will represent the prosecution."


Washington Chronicle, Sept. 5, 1898:  "Mr. R. D. Wallace.


"The tragic and unfortunate death of Mr. R. D. Wallace was a great shock to our entire community.


"He was an industrious and esteemed citizen who had many warm friends among our people.  He leaves a wife and six children for whom our community feels the deepest sympathy.


"The remains were buried from the Baptist church Sunday afternoon.  Rev. Mr. Gross' remarks were very touching and appropriate.  He said that the deceased was one of the most faithful attendants on religious services among all his members--that he made an earnest effort to live up to the teachings of the Bible, and was an indulgent husband and father.  He paid a loving tribute to the deceased who had made with the grace of God, a heroic struggle to overcome evil temptations and live on the exalted plane of a Christian life.


"The lodge of Odd Fellows of which Mr. Wallace was member, attended the funeral in a body and participated in the burial services at the grave in our city cemetery."

Washington Chronicle, Sept. 5, 1898:  "Mr. Will Wallace informs us that at one time his father had some insurance but it was not in force at the time his death."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:

W. P. Harper



Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Washington

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

R. D. Wallace

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:

married

Children:

six


Occupation:

businessman

Town:


Washington

Birthplace:



Religion:

Baptist


Organizations:

Odd Fellows

1898, Sept. 10




WIL

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: HONOR / political argument over the question of prohibition; victim insulted assailant's wife

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:    0-1


SUSPECT(s):
Nathan Hill
VICTIM(s):
Zack Jefferson

Weapon:  rock


Circumstances:  during political argument, Jefferson insulted Hill's mother, leading Hill to throw a rock at Jefferson.  "on Depot street near Mr. J. M. Callan's store."


Inquest:  Coroner decided not to hold one.


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  

Washington Chronicle, Sept. 12, 1898:  "One Negro Kills Another.  Nathan Hill Hits Zack Jefferson a Fatal Lick With a Rock."


"Last Saturday night on Depot street near Mr. J M Callan's store, two negroes, Buck Hill and Zack Jefferson, became engaged in a difficulty.  Witnesses say that Zack used very insulting words about the wife of Buck.  The all absorbing question of the coming election for and against the sale of liquor was brought up.  One word brought on another until Nathan Hill, son of Buck, resented the words about his mother.  Nathan took up a rock about the size of a man's fist, and at close quarters threw at Zack, striking him on the head.  Zack fell and seemed badly hurt, but the injury was not thought to be fatal.  Zack was taken to his home on Mr. W. W. Cofer's place, some eight miles in the country, and put to bed.  During the night Mr. Cofer, was aroused, and went to see the negro whom he found to be dead.


"The next afternoon Nathan Hill came in and gave himself up, and is now in jail.


"The matter was reported to the coroner, but he decided that as there were eye witnesses, it was not worth while to hold an inquest."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Nathan Hill


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Zack Jefferson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1898]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Richards
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1898


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1897-1904:  66

Newspaper:
Census:  


1880C:  no Williams Richards
Genealogy:
Accused:  

William Richards

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___


Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1899, Jan. 8




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM CHAIN GANG GUARD by CONVICT LABORERS 

Motive:  ESCAPE

Intox?:  

Day of week:  Sun


Holiday?:



Time of day:
about 7 p.m.

Days to death:  1 


SUSPECT(s):
William [Will] Taylor & Fred Perry
VICTIM(s):
Jep. Dennard

Weapon:  sticks


Circumstances:   Convicts jumped their guard.  Plantation of Will Tom Adams near Broad River.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  1/1899


Court proceedings:  fG.  DEATH.  both to hang 2/24.  //  11/1899:  verdicts on WT & FP reversed, because jury was not instructed about the possibility of finding him guilty of invol. mansl.  WT:  fG.  rec. for life.  FP:  fG.  DEATH.  to hang 12/8.  //  11/1899 adj.:  FP asks for new trial.  rejected.  to hang 3/9/1900.

Legal records:  
SCM 1897-1904: 93, 95-8, 178-9, 183, 185, 235

Newspaper:  
Washington Chronicle, January 9, 1899:  "Desperate Attack by Convicts.  Mr. Jep Dennard it is Feared Will Die From Injuries.


"Mr. W. J. Adams, known as Will Tom Adams, one of the most prominent farmers in Wilkes county, works a number of convicts on his farm out near Broad river in the northern part of the county.  He has always succeeded so well in managing them, never having had any trouble whatever, that he and his neighbors have never had cause to feel any apprehension of an uprising by the convicts.  In fact, one or two of the trusty ones did the cooking for the others.


"Mr. Adams had Mr. Jep Dennard, a man well fitted for such a position, to guard his convicts, and up to Sunday night had gotten along all right with them.  There were eleven of those convicts in all, most of them from Clark county.


"On Sunday night about seven o'clock, without any warning, the convicts suddenly rose in rebellion, and attacked Mr. Dennard, their guard, beating him severely with short sticks of wood.  The most serious wound is in the back of the head.  Three or four of the convicts evidently were not in the plot, as they went to the homes of the white people in the neighborhood and reported the affair at once.  Seven of the convicts, though, made off, and are now being searched for by posses of men.  Some of them stopped at Mr. Sam Wall's house at Tignall about three o'clock Sunday morning, and calling him out, asked the way to Carolina.  He told them they were going in the wrong direction, and that he believed they were convicts, whereupon one of them fired at him with a pistol.  It is thought they all came on toward Washington.  One of them named Fred was captured about nineo'clock Monday morning, on the road to Tignall by Mr. Martin Callaway, who brought him in and placed him in jail.


"A posse went out from town at once in search of the others.


"One of these convicts is named Taylor.  He was a United States soldier at Athens when he was convicted of larceny and sent to the chain gang.  He is said to have been in the army four or five years, and to have fought in the battle of Santiago last summer.  He was originally from Oglethorpe county, but has lived in many parts of the Unites States.


"Mr. Gus Wansley informs us that he saw Mr. Jep Dennard early Monday morning, and that there was little hope of his recovery; that his pulse at that time was only about twenty-eight to the minute, and that he was unconscious.


"Since the above was in type, Messrs. Guy Ellington, Martin Callaway and Tom Murray, who were in the searching party, came up with five of the convicts and captured three of them.  They fired at the other two as they ran off.  The negro Taylor is still at large.  The other convicts say that Taylor is the one who struck Mr. Dennard on the head.


"Later on another one of these convicts was caught.  He was found lying flat on the ground in some broom sedge.  There are only two of them at large now.



"Mr. Jep. Dennard breathed his last at two o'clock Monday afternoon."

Washington Chronicle, January 16, 1899:  "The preliminary trials of the re-captured convicts were to have come up before Judge Toombs on Friday, but the convict witnesses at Mr. W. J. Adams' camp were all sick with severe colds and would not be brought in.  The trials were postponed till Tuesday the 17th."


Washington Chronicle, Jan. 30, 1899:  "Wilkes Superior Court.


"Court met Monday morning with his honor Judge Seaborn Reese on the bench.  The first case taken up was that of the state vs William Taylor and Fred Perry charged with murder.  All day Monday was consumed in getting a jury, as a large number of jurymen had been summoned.  The court appointed Messrs M. P. Reese, B. S. Irvin and Horace Holden to defend the prisoners at the bar.  Messrs. Robert Lewis and F. W. Gilbert will prosecute the case.


"The following jury was empaneled, after a number of jurors had been rejected: J. M. O. Thompson, J. H. Standard, J. S. Flynt, J. G. Prather, G. B. Smith, Jas H. Cosby, Geo. C. Cosby, G. E. Waller, Robert V. Newsome, H. M. Fortson, T. W. Bailey, Ben Branham."

Washington Chronicle, Feb. 6, 1899:  "The two negroes, Perry and Davis [Taylor], who are in jail under sentence of death, are taking the matter very complacently.  They say that if the people of Wilkes county say they must hang they are satisfied.  Fred Perry seems to have quite a history behind him, which he says he wants to give to the public at the proper time.  He has traveled extensively over the United State and is a rather intelligent negro, can read and is fond of Mark Twain's works.  Will Davis is not so lively in his manners.  He was at one time in the regular army of the United States."

Washington Chronicle, Feb. 13, 1899:  "Perry and Taylor.  The Two Negroes Condemned to Hang on February 24th.


"Editor Chronicle:  One, stirring up a wasp's nest, frequently has an easier and pleasanter time than a man who tells a set of men the reasons, no matter how good they may be, why he thinks their action in a certain case is wrong.  Especially if he points out how he thinks by their mistakes they have, however, unintentional, grievously wronged someone.  So I would not feel like writing what I do about the case of the two convicts, charged with the murder of their guard, Mr. Dennard, and sentenced to be hung on February 24th inst., if I did not feel I was only writing the truth as I see it.  I would like to say to those publicly concerned in the case, that I have not intended to raise suspicion in any one's mind that they had been influenced in any way by wrong motives, or did anything except what they thought was right.  But I did disagree with them in their decision of a very difficult case, and as a citizen of the county interested in its welfare, I have a right to criticise, when I do it fairly and openly, the actions of those who have acted in a public capacity.  The able lawyers the convicts had, made remarks of much greater force than I will, but I have a larger audience.


"Nothing generally can be worse than for a criminal case to be appealed from court to court, and nothing would tend perhaps to make crime more abundant than for every one, who is dissatisfied with a jury's verdict, to rush into print.


"And no one desires for crime to increase less than I do.  But when great mistakes have been made, the interests of truth and justice may demand that one should depart from the generally excellent rule of abiding by the decision of the jury as final.  I hope this article may interest some one in the convicts, who can do more for them than I can.


"I looked over very carefully the notes of the county clerk in the commitment trial of 'the state versus Perry.'  Any other private person can do the same in his office I have no doubt.  Of course he is not responsible in any way for my views on this case.  I could not see the notes of the final trial as the court stenographer has not sent them as yet.  But except in a few instances, I believe it is generally admitted there is little difference in the evidence.  Anything like a detailed account would fill up too much space for a newspaper article, though I would be glad to give it.  But any one interested in the evidence can get it I have no doubt, and I believe they will find I have given the truth, and the unperverted truth.  The general report every one is fairly familiar with, and I only touch on the essential features.  The house where Mr. Dennard was killed was two-roomed one, with a partition or rather two between the rooms.  There was no door connecting the two rooms and to go from one room to the other they had to go out of doors.  Taylor was cook, Perry an assistant.  All the convicts were in one room when Mr. Dennard called Fred Perry to bring salt to put in greens.  Taylor is said to have followed with kettle and some say a stick also.  One convict says Perry and Dennard were talking.  Then it is said a 'rumpus,' as most of them expressed it, occurred.  The convicts could see nothing of this, and most of the witnesses' remarks along that line are surmises and telling what they thought at the time.  Afterwards Taylor came running in and knocked the lock off the chains.  Then they saw Perry, and one says Taylor, putting Mr. Dennard back in the room.  One convict says Perry said 'Put him back, God d--n him.  Let's get away from here.'  Both Taylor and Perry had weapons.  Two convicts testified that Taylor said he hit Mr. Dennard.  One said Taylor said Perry chewed his tongue while he killed him.  And some said Taylor and Perry were talking or whispering together when lying on the bunk at dinner time that day.  One convict told how badly Mr. Dennard was hurt and how sick he was.  In the commitment trial Taylor said Perry killed Mr. Dennard, or rather his testimony seemed to intimate that.  As is well known, on the other trial, Taylor said Perry was not concerned in the killing and said he did not tell the truth in the first instance because he was afraid some parties, who were very much enraged, had threatened to kill the man who had done the killing when they were sure who had done it.


"I admit that out of this a case might be made, that might arouse strong suspicion of his guilt, but after all it seems to me by no means convincing.  But still other things seem to show his innocence.  The fact that the men were talking quietly together that day is partly explained by the fact that the guard regulations enforced quiet talking.  Perry was called out by Mr. Dennard so that his being out should not be against him.  Perry and Dennard may have been talking, but it is not said they were talking angrily.  None of the convicts could see in the room and so none could see Mr. Dennard struck.  Two witnesses testified Taylor said he hit Mr. Dennard.  One said Taylor remarked that he hit Mr. Dennard and Perry was afraid to hit him.  The other said Taylor remarked that he hit Mr. Dennard while Perry chewed his tongue.  This contradicts Taylor's statement at the commitment trial, which seems to intimate that Perry killed Mr. Dennard.  Taylor contradicted himself at the other trial.  Here Taylor either told the truth or showed some of the honor that is said to be proverbial among thieves and is probably among other criminals.  Most of Taylor's testimony, and he is the only witness of the killing, seems to me to clear Perry.  The fact that Perry was seen putting Mr. Dennard in the room and even that he made the ugly remark attributed to him, does not seem to me evidence enough against him.  Taylor proposed to the other convicts to effect their freedom, why may he not have made the same proposition to Perry.  Most anyone under the circumstances would have been glad to have gotten their freedom, and would have been mad if any one had tried to prevent their getting it.  Perry is not the only man.  There are a few white men who curse when they are mad.  The fact though that both Taylor and Perry had weapons and yet put Mr. Dennard back instead of shooting him, seems to me to show that it was not malice that was animating them.  It seems to me then that while there were some circumstances that might raise the belief that Perry was concerned in the murder, the fact that no one saw him hit Mr. Dennard, that Taylor, the only witness in most instances, testifies he did not hit him, and the last time when there was no apparent reason why it would benefit him to testify as it did, makes me believe Perry was not concerned in the killing.  It seems to me he would be hung merely on suspicion and very insufficient evidence, even ignoring the evidence for him.  So I for one, would be sorry to see him hung without another trial.


"If he is a negro, that should not make us lose interest in his fate.  No one believes more strongly than I do that the whites should retain the political and social control of our country and section and state.  But I am merely stating a truism when I say the man who steals from a negro is as much a thief as any other thief.  The man who intentionally kills an unoffending negro is as bad a murderer as any.  And in this case the men are as much entitled to justice and the mistakes of the law are as bad as if these men were members of the best families of the state who had stained their family escutcheon by crime.  The belief that some have that these men would be lynched if one of them was given a new trial, should not lessen our interest in the case.


"I for one believe that if such a thing occurred as a lynching of that sort, it would be a disgrace to my county of Wilkes.


"There have been good men concerned in lynching affairs in certain instances and peculiar circumstances have made them common more in the south than elsewhere.  I do not here intend discussing the question of lynching for the nameless crime.  There are good men on both sides of that question.  But in other cases I believe for a set of men, however anxious they may be to do right, to take the law in their own hands when their passions are aroused, is apt to breed a bad sort of anarchy, destroy the innocent with the guilty, coarsen and harden all concerned in it, and make impossible the carrying out of an impartial and calm but righteous justice.


"Even if I was so inspired by true and beautiful sentiments and by great and noble thoughts, that it was easy for me to write and speak well and eloquently, I do not know enough of the deep and complex workings of human nature and feeling, to have apt words that would stir to life again the better feelings of men whose course probably in ordinary life is directed by sentiments of good sense, justice, and kindness, humanity, and charitable judgment but who must, it seems to me, have put them away in this case if they would rather lynch these men than grant them another trial which men, not their friends, only interested in them as men, would like to see them have again.  I may not be able to judge now but it seems to me that dear as life is to me, that if some violent hand would secretly kill me my death would be made more bitter if I knew some of my friends would be put in such a rage of passion that they would kill a suspected man, though many reasonable men doubted and had good ground, that he was the murderer.


"I did not know Mr. Dennard and am very glad to believe with his friends that he was a good man.  I know then that his body would not rest less quietly; nor the spirit that has returned to God who gave it, grieve because men anxious for justice to be done, ask that if possible, one of his suspected murderers may have all of the rights under the law.








Frank W. Bean.








Washington, Ga., Feb. 10, 1899"

Washington Chronicle, Feb. 13, 1899:  "Claude Holden, Esq., of Crawfordville, was here on Friday night, and consulted Hon. B. S. Irwin as to taking action in the case of the condemned negroes, Perry and Taylor, but nothing has been done toward staying the execution."

Washington Chronicle, Feb. 20, 1899:  "Under the Shadow of the Gallows.  All Preparations Have Been Made for the Hanging Next Friday.  Trap Will Be Sprung Between the Hours of 12 and 2.  The Sheriff Knows of Nothing to Prevent the Execution of Perry and Taylor.


"Sheriff John W. Callaway informs us that there is nothing but a straight road made by the law before him.  That as far as his instructions are concerned there is nothing to prevent the double hanging next Friday, when Perry and Taylor will pay the penalty of the law for the murder of Mr. Jep Dennard.


"There has been a good deal of talk among the people, and much published in the newspapers, in regard to a new trial for Perry, but this is within four days of the hour set apart under the sentence for the prisoners to expiate their crime, and up to this time Sheriff Callaway has not received even the slightest indication that he should stay the execution.


"Sheriff Callaway spared no pains in getting plans for the erection of the gallows and has had it built after the most improved models, and the ropes have been thoroughly tested with large bags of sand that are heavier than the condemned men."


"The Prisoners.


"Fred Perry is very lively and talkative, and talks very freely about everything but his past history.  He says he has three children, aged 12, 6, and 3, respectively, but that his wife died three years ago.  Says he does not want his folks to know anything about his present condition.  He is a very intelligent negro and his language is grammatically perfect.  Is well read and has traveled over this county.  He is of a bright yellow color, and his black hair curls in very small ringlets.  Has about one-fourth negro blood in him.  He says 'he thinks they used the cloak of the court for lynching him, as he was not lynched in the usual way when he was caught.'  But says if the people of Wilkes county want him hung it is with them to say that he must go that way.  Further than this he does not talk of his case, and does not proclaim his innocence.  In fact he is very reticent, but from his man-manner [sic] he does not seem to think he will be hung next Friday.  He is very cautious and will not answer leading questions.  Says he does not care for whisky, that he did not drink it ouside of jail, and sees no reason why he should take to it now.  He is a sharp negro, and seems to avoid the bottle for fear it might addle his brain and loosen his tongue.  The writer has seen and talked to him often, and has never yet seen Perry look serious but one time, and that was Saturday afternoon when Mr. Levi Callaway was preaching him a very solemn sermon.  Perry said he heard he was a good Baptist and sent for him.  Mr. Callaway told him he could not save his body, but hoped to save his soul.


"William Taylor, the other condemned negro, is altogether different from Perry.  Taylor is a black negro of a very ordinary type.  Has a scared, nervous air about him all the time, and talks very little.  He can read a little and reads the Bible.  He answers pleasantly when questioned, but otherwise has very little to say.  He impresses any one as a man who is hoping against hope.


"The Case Before Judge Reese Saturday.


"On Friday a request was received here from Horace Holden, Esq., requesting that some of the papers in the case be sent him.  These papers were the written requests of the attorneys for the defense that the presiding judge instruct the jury on the law against manslaughter, which was not done.  Mr. Holden went before Judge Reese on Saturday, the 18th inst., with a bill of exceptions, which the judge refused to sign.


"Nothing further is known now, but lawyers here inform us that in all probability Mr. Holden has taken the case to the supreme court.  On Friday a telegram was sent to Mr. Holden, stating citizens here request him to take no steps till he heard further from them, but he either did not receive the telgram or paid no attention to it if he did.


"The Gallows Has Been Built.


"The gallows and scaffold and stockade enclosing them have been built down at the jail yard.  The gallows is very stout, being made of six-inch timber, and arranged for a double hanging.  The double trap doors and trigger are made in such a perfect manner that there can be no bungling, such as occurs at some hangings.  The ropes are the best one-inch new grass ropes, and in the lower end is a regular hangman's knot.  The stockade around the scaffold is twenty odd feet high, with not the smallest crack in it that would admit of a person seeing through.  The authorities have attended to this matter in a manner that will certainly meet the approval of the public.  They let the contract to the lowest bidder, and Mr. A. M. Adams got it, and did the work, completing it on Saturday."

Washington Chronicle, Feb. 27, 1899:  "A general feeling of relief seems to have passed over this community last Friday when it became generally known that we were not to be subjected to the brutal and harrowing spectacle of the legalized torture of human beings on the gallows. . . . I have been told by one of our citizens that since the last hanging in Wilkes county, some thirty years ago, there have been sixty-five murders committed within its boundaries for which no one has been called to account. . . .







E. F. Andrews"


Washington Chronicle, April 3, 1899:  "The Perry and Taylor Case.


"We have had numerous inquiries at our office in regard to this case.  As we understand the matter, the case is on the docket which the superior court takes up to-day.  It may be that the court will reach the case at once, or perhaps not in several days.


"Mr. A. A. Barnett, clerk of Wilkes superior court, was required to have the papers before the supreme court within fifteen days from the 21st of March.  These appers--the bill of exceptions, including the evidence, the order of the judge, affidavits of prisoners, the indictments and the sentences left here by express on the first train Monday morning, April 3d.  All the papers together contained about seventeen thousand words."

Washington Chronicle, April 17, 1899:  "Friday of next week is the time appointed to hang Perry and Taylor in this county, but we learn on good authority that the supreme court will not reach the case before the first of May, and it seems now that there will be another respite."

Washington Chronicle, May 1, 1899:  "Judge Seaborn Reese was here Monday morning and formally opened and adjourned Wilkes superior court, over to Monday the nineteenth (19) day of June, at nine a.m.  Judge Reese says the publication made here last Saturday, that the Perry and Taylor case was one of the causes that lead to the adjournment of court, was entirely erroneous.  We published the official announcement from Judge Reese on Saturday, and published it correctly."

Washington Chronicle, Oct. 30, 1899:  "November term of Wilkes superior court will begin next Monday morning.  There are some very important criminal cases that will come up at this term.  The Perry and Taylor case will probably be disposed of.  Dillard Herndon will be tried on the charge of murdering J. J. Lovingood."

Washington Chronicle, Nov. 13, 1899:  "Death Penalty.  Fred Perry Sentenced to Hang on December 8th.


"The case of the state against Fred Perry, charged with the murder of Mr. Jep Dennard, last January, was taken up in wilkes superior court on Friday morning.  The following named gentlemen made up the jury:

R. S. Dillard,

B. H. Aiken,


W. D. Pittard, 

H. T. Poss,


H. Hendricks,

J. T. Harris


Jesse House,

A. M. Adams,


G. W. Adams,

M. L. Rice,


Gab Colley,

T. W. Miller.

"The court proceeded at once with the trial, and continued on until two o'clock at night, when the case was given to the jury.  The attorneys for the defense were Messrs. Horace Holden, Alex. Stephens and Claude Norman, and those for the prosecution were Solicitor-General Lewis and Mr. Ira Van Duzer.


"The jury retired and failed to make a verdict until the middle of the afternoon on Saturday when they brought in a verdict of guilty.  Judge Seaborn Reese then sentenced Perry to hang on Friday, the 8th of December.  The attorneys for the defense have filed notice of application for a new trial."

Washington Chronicle, Nov. 13, 1899:  "The following is the jury which found William Taylor guilty with a recommendation to mercy, in Wilkes Superior court last week: L. G. Dunaway, Paul A. Shank, D. T. Dickens, Thos. G. Graves, M. L. Mansfield, K. A. Wilbeit, A. H. Wynn, M. A. Pharr, Wade Bolton, Luther Boline, J. B. Smith, and J. L. West."

Washington Chronicle, Feb. 12, 1900:  "Mr. Albert Barnett, the accommodating clerk of Wilkes superior court, informs us that he is looking by every mail for a formal notifcation from the supreme court in regard to its decision in the case of the State vs. Fred Perry, convicted of murder.  That Judge Seaborn Reese has instructed him to telegraph him as soon as it comes, so he can come to Washington and sentence the condemned man to be hung."

Washington Chronicle, Feb. 19, 1900:  "Fred Perry's attorneys are making the effort to bring his case before the Board of Pardons of Georgia, and have his entence commuted to imprisonment for life.  The condemned man himself seems rather indifferent to his impending fate."

Washington Chronicle, Feb. 26, 1900:  "Sheriff Callaway has just received a letter postmarked Washington, Ga., Feb. 24, containing the following words: 'You better call out the mileterey Co., for the mob is coming shure.  Your friend, but not perrys.'  The Sheriff is not alarmed by this warning, and we do not think he need be."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Taylor 


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m


Age:


adult

Literate:

can read some


Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:

Oglethorpe co., GA

Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Fred Perry


Ethnicity:



Race:


b "about one-fourth negro"

Gender:

m


Age:


adult


Literate:

yes


Marital Status:

widower

Children:

yes, three, ages 12, 6, 3


Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:

Victim 1:  

Jep. Dennard

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

convict guard/overseer

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1899, October 20 




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM 

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:    F


Holiday?:



Time of day:    "middle of the afternoon"

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Dillard Herndon
VICTIM(s):
J. J. Lovingood

Weapon:  shotgun


Circumstances:  Lovingood, operating a store, was shot by Herndon when Lovingood opened the safe to make change for a large bill.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  11/1899


Court proceedings:  DH petitions the court.  Unable because of his poverty to hire counsel or subpoena witnesses.  The appted. counsel in "young and inexperienced."  Seeks defense witnesses:  Jonathan A. Herndon, Sallie F. Herndon, Mrs. Lizzie Rhodes, W. J. Rhodes.  Wants their testimony to prove "that he is insane, that when a boy he was injured by being struck upon the head with a rock which caused a depression in the skull which impaired defendants reason: that a few years before he had a severe spell of typhoid fever, was critically ill for several moths, that defendants mind as a result of such fever became further diseased and disordered."  //  11/1899 adj. term:  hung jury.  Mistrial.  5/1900:  fG.  DEATH.  to hang 6/8.  Motion for new trial.

Legal records:  
SCM 1897-1904: 171, 190-1, 227, 253, 256-8, 283-4

Newspaper:  

Washington Chronicle, October 23, 1899:  "A Terrible Murder.  Mr. J. J. Lovingood Killed and Robbed In His Store.  Dillard Herndon Arrested and Lodged In Jail Last Saturday.  The Murdered Man Was an Industrious and Law Abiding Citizen.


"One of the most horrible murders ever known in Wilkes county occurred out at Delhi, a small country village about the middle of the afternoon last Friday.


"Dillard Herndon, a white man about fifty years old, who has been living in the county for the past twenty-three years near Delhi, was in the store of Messrs. Ramsey & Lovingood in that place, with his shot gun.  Other people came and went, but he still remained there.  About the middle of the afternoon, when no one but Herndon and Lovingood were in the store, the former bought a lot of goods, and it is said asked Lovingood to change a twenty dollar bill.  Lovingood went to his safe and got out the money drawer from it.  While near the safe he received the wound from Herndon's gun which caused his death.  The load of shot entered his left breast just below the collar bone.  As Lovingood ran out of the door, some ten or fifteen feet distant, another shot was fired at him, which grazed his right shoulder tearing his coat.  The shot from this load entered some canned goods on a shelf, near the door.  Lovingood ran out and falling by the side of the road, died in twenty or thirty minutes.  Several persons heard the two shots which were a few seconds apart.  Mr. D. J. Muse and Mr. Gordon Thurmond soon came to the dying man, and he told them that Herndon had shot him.


"Herndon claimed that it was an accident, staid there awhile, and then took his packages of goods and went home with them.  A party soon went to his house and arrested him.  They found in his possession $26.31, but there was no twenty dollar bill among the money.  Herndon had in his possession a gold ring with a s[?] in it that has been identified by several parties.  This ring was said to have been with Lovingood's money in h[?] safe.  No money was found in the safe after the shooting.


"Herndon did not try to get away but readily gave up when the parties went to his house to arrest him, claiming that the shooting was accidental.


"Coroner Amason and Dr. John J. Hill went out to Delhi Friday night and the coroner held an inquest.  The verdict was that Lovingood cmae to his death by a gun shot wound in the hands of Dillard Herndon and that it was murder.


"John J. Lovingood was an excellent young man about twenty-five years old, and was highly esteemed by all who knew him.


"Dillard Herndon is about fifty years old and has a wife and several children."

Washington Chronicle, Oct. 30, 1899:  "November term of Wilkes superior court will begin next Monday morning.  There are some very important criminal cases that will come up at this term.  The Perry and Taylor case will probably be disposed of.  Dillard Herndon will be tried on the charge of murdering J. J. Lovingood."

Washington Chronicle, Nov. 27, 1899:  "Wilkes superior court meets Tuesday morning in adjourned term, for the trial of Dillard Herndon charged with the murder of John J. Lovingood.  There will be large numbers of people in attendance, as criminal trials for capital offenses always attract great attention from the public."

Washington Chronicle, Dec. 4, 1899:  "Mistrial in the Herndon Case.  The Jury Was Out From Last Wednesday Till Monday Morning."


"The jury in the Herndon murder case, after having been out since last Wednesday, ere called in by Judge Reese Monday morning and discharged, being unable to agree on a verdict.


"Great interest was centered in the case of the state vs. Dillard Herndon, charged with the murder of John J. Lovingood.  Large numbers of people attended the trial which occupied the two days of Tuesday and Wednesday of last week.  The jury retired 'to make up their verdict,' as the judge always remarks to them, but it is the unexpected that so often happens, and this jury never did make up their verdict.


"From Thursday morning till Monday, the first question asked when two men would meet, was--



"'Has the jury returned a verdict?'


"The people were on the tiptoe of expectation all the while, but still no news came from the jury.  It was the general remark that this was one of the best juries before whom a case was ever tried in Wilkes county.


"The case dragged on.  The bailiffs would take the jury out for a walk every day, at one time taking them out to the mineral spring.  On Sunday morning and evening the jury attended services in a body at the Baptist church.  Sunday morning, without knowing the jury would be present, Rev. Mr. Barnett, the pastor, had chosen as his morning lesson the story of the first murder ever committed--the slaying of Abel by his brother, making the words 'Sin lieth at the door,' his text.  But the jury had long before made up their minds on the case under consideration.


"One of the jurors informed us that on last Thursday morning they had all thoroughly made up their minds, and that if they had been held five years they would not have changed.  He says that Messrs. R. W. Waller, F. B. Sims, E. J. Kelly, G. W. Burdett, M. S. Callaway, F. G. Booker, J. A. Terry, P. A. Shank, W. H. Holmes and Welcome Brown were convinced that the death penalty should be influected, while Messrs. C. E. Irvin and T. A. Granada were equally convinced that life imprisonment was the proper penalty.


"On Monday morning, Judge Reese called the jury into the court room, declared the case a mistrial, and with most courteous thanks to the jury for their continued labors, dismissed them.


"The court was then adjourned to the next regular term, but Judge Reese said he might call an adjourned term.


"Thus ended one of the most noted trials that ever took place in the annals of the courts of Wilkes county, running back for more than a hundred years."

Washington Chronicle, April 23, 1900:  "The May term of Wilkes superior court convenes here next Monday.  The docket is one of the lightest in the history of the court.  But one criminal case is on the docket, that of Dillard Herndon for the killing of Mr. John Lovingood.  This case was tried at the last term of court and resulted in a mistrial.  It is said that the state has secured some startling new evidence, and that it will have no trouble in convicting him at this term.


"Herndon has able counsel, and every effort will be made by them to save his neck.  To this end they have worked untiringly in securing new evidence favorable to their client. . . ."

Washington Chronicle, May 28, 1900:  "Dillard Herndon.  His Execution, Appointed for June 8th, Indefinitely Postponed.


"Dillard Herndon, who was convicted of the murder of John J. Lovingood, at the May term of Wilkes superior court, it will be remembered, was sentenced to hang on June 8th.  We stated at the time that the hanging would not take place on that date, as the effort was being made to secure a new trial.  On last Friday W. D. Tutt, Jr., Esq. of this place, one of the counsel for Herndon, appeared before Judge Reese at Sparta, asking for a rehearing of the case.  R. H. Lewis, Esq., appeared on behalf of the state, opposing a new trial.  Judge Reese decided with Mr. Lewis in his view of the case, whereupon Mr. Tutt proceeded to prepare his case for a hearing before the supreme court.  It will be impossible to obtain a hearing there for some months, and of course the execution if it ever takes place at all, will not be in the near future, as the case will necessarily go through the higher and lower courts several times.


"Sheriff Callaway has been officially notified not to hang the condemned man until he receives further orders."

Washington Chronicle, Aug. 13, 1900:  "Utters Not a Word.  Dillard Herndon, Under the Shadow of the Gallows.


"The murder of John Lovingood by Dillard Herndon, both white men, which occurred out at Delhi, in this county last fall, has attracted more or less, the attention of the public ever since.


"Under the usual computation of time, a generation has passed away since there has been a hanging in Wilkes county.  Herndon has been tried twice, the first time resulting in mistrial.  The second trial resulted in a sentence to the extreme penalty of the law.  The case went to the supreme court and then to the pardon board, but the rope continued to tighten around the neck of the condemned man.


"Judge Samuel Lumpkin of the supreme court, who was in Washington last week, remarked while here, that if there ever was a clear case of murder before that court, this was one.


"On Friday last the pardon board decided that they would not interfere with the decision of the courts, and this sealed the doom of Herndon, as it was his last chance to escape the gallows, unless something unforeseen through these exhaustive trials and efforts to save him, should transpire.


"About a week before the pardon board acted on the case, Herndon ceased to talk, and since that time he has not uttered a sound, no matter what was said to him.  The writer went with Sheriff Callaway when the latter went to notify Herndon that his last chance was gone.  When informed that his last hope had fled, he did not say a word and showed no concern.  He was asked if he did not want to see his wife or some of his family or a preacher, with the same result.  To all appearances he is as dumb as if he had never possessed the pwer of speech--says nothing to anybody about anything--eats his meals, though he has little appetite, but says not a word about his food.


"Heretofore he has been very friendly with deputy sheriff Ernest Callaway, and seemed to thinka good deal of him, and since he ceased to talk Mr. Ernest Callaway has been down to the jail and endeavored to get him to talk to him, but without the slightest success.


"Sheriff John Callaway says he is fully satisfied that Herndon is insane.  That the law says he must hang him and of course he will do it, but that he feels sure he will hang an insane man.  That Herndon sits on his bed on the floor and peeps about--that he looks like he is peeping around for Lovingood--the man whom he killed.


"Unless something that can not now be reasonably expected, takes place between now and next Friday, Herndon will pay the penalty of the gallows for the murder of Lovingood."


Washington Chronicle, August 20, 1900:  "Past Hangings in Wilkes.  We Have Had Few, and We Hope We will Never Have to Have Another.


"We stated last week that Herndon was the only white man ever executed in Wilkes since the hanging of the six Tories over a hundred years ago; and the correspondent of the Atlanta Constitution from this place fell into the same error.  We find we were mistaken.  By referring to our files, we find that a white man--Trammell--was hung here nearly 60 years ago.  He murdered a nephew, who stood in between him and some property that he was trying to get possession of.  He escaped and went to Kentucky.  In those days of slow communication it was some time before he was caught, but he was finally arrested and brought to trial.  He was condemned to death, and was hung from a limb on the large poplar tree on Main street, a few hundred yards west of the courthouse.


"It is a little singular that the six Tories, who were sentenced to be hanged here in 1780, when found guilty were recommended to mercy, but they received very little of that article at the hands of the presiding judge.  They were sentenced to pay the penalty of their crimes with their lives, and were hanged a week after they were tried.  They had been convicted of conspiring with the Indians against the white people.


"Hangings in Wilkes, though few in number, have had a very salutary effect, which we hope will be characteristic of the one we had last Friday."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:

Dillard Herndon  



Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


50


Literate:




Marital Status:  
married

Children:

several


Occupation:



Town:


Delhi

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John J. Lovingood

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


25


Literate:




Marital Status:

[unmarried]

Children:




Occupation:

storekeeper

Town:


Delhi

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1899]




WIL

CT


CHECK:  prison records

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Sarah Richardson [Robertson or Roberson]
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1899


Court proceedings:  fG.  rec. for life.  LIFE.

Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1897-1904:  171, 178, 182

Newspaper:
Census:  

	
	Sarah RICHARDSON
	Household

	 
	 
	Female
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1867> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	13 

	 
	 
	Occupation
	Farmhand 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Ben RICHARDSON

	 
	 
	Relation
	Dau <Daughter> 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Note
	ORIG DATA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 166, Wilkes, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254172

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0172

	 
	 
	Page Number
	177D


Genealogy:
Accused:  

Sarah Richardson [Robertson]

Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1899]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Willie Dunaway Jr.
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1899


Court proceedings:  unknown
Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1897-1904:  176

Newspaper:
Census:  


1880C:  many Dunaways & many with “W” first initial:  all whites
Genealogy:
Accused:  

Willie Dunaway Jr.
Ethnicity:



Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1899]




WIL

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William [Wilburn] Hillman
VICTIM(s):


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1899


Court proceedings:  5/1901:  fG of invol. mansl. in commision of an unlawful act.  3 yrs.

Legal records:  

Wilkes Co. Superior Court Minutes, 1897-1904:  183, 336-7

Newspaper:
Census:  


1880C:  only one Hillman:  Andrew, white
Genealogy:
Accused:  

William Hillman

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  




Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, Feb. 20




WIL

P

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  FEUD over rented farmland

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:  daytime


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Robert Gully [Gulley]
VICTIM(s):
Wade Bolton  

Weapon:  pistol


Circumstances:  Gully and Bolton had conflicts over rented farmland.  Shot where Gully was overseeing a road crew working on the road from Clark's creek toward X roads.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder  [self-defense]


Term?:  5/1900


Court proceedings:  asks for witnesses for defense:  Ulysses [?] Ivey and Albert Weldon.  UI to testify that on the Saturday before the homicide on the following Tuesday, the deceased "told him that he intended to make any assault on defendant on right."  AW to testify that "without any provocation on the day and on the issue of the homicide the deceased denounced defendant as a 'frob setted' [illegible] son of a bitch and drew his pistol and at once pointed it at defendant and began firing at defendant and that defendant in the encounter acted entirely in his defense."

Legal records:  
SCM 1897-1904: 247, 250-2

Newspaper:  


Washington Chronicle, March 5, 1900:  "The Trial of Robert Gully.  The Case Took Up Two Days, and the Decision Justifiable Homicide.  He Was Charged With the Murder of Wade Bolton.  The Testimony.


"Mr. Alton O. Willoughby, sworn, said: Was working road 20th, Feb., from Clark's creek toward X roads, with Bob Gully, overseer.  Saw Wade Bolton that day.  Gully shot him and he is dead.  There were two shots that caused his death.  I was on corner of bridge this way.  Heard Wade Bolton say to negro, what are you doing?  Negro was scooping dirt on right hand side of road out in field.  Wade Bolton said to Gully what are you doing?  Gully said I am tending to my business.  Bolton's pistol came out.  Gully's pistol came out.  Some seconds before a shot was fired.  Don't know which fired first.  Gully said I am tending to my business, G-d d--n you, you tend to yours.  Gully was twelve steps from wagon.  They pointed pistols at each other.  Bolton shot five times.  Had self-acting Smith & Wesson pistol.  Gully shot four times.  Gully said he had an Ivers & Johnson pistol.  Bolton was going away from Gully.  Gully hit Bolton last two shots, I think.  Bolton was shot in right side in seam of vest.  Also in left breast near nipple.  Bolton got off wagon, went toward horse and fell in ditch.  I did not hear what bolton said to Gully.  I think last two shots hit Bolton because he flinched.  After Bolton fell, Gully said, 'Boys, throw the dirt in the road.'  I had been with the hands all day.  Did not see any plowing out of road except at Bolton place.  Was not necessary there.  Gully held pistol in both hands as he fired last two shots.  I was sixty yards away, and went to them when shooting stopped.  When I first saw Gully he had hand in pants or in pocket.  He was twelve steps from rear of wagon, Bolton was walking away from Gully when he was shot last time.  I saw him flinch.  Did not hear what Bolton said to Gully.  Bolton drew his pistol first and pointed it at Gully.  Then Gully drew his.  Bolton was between shoulder and head of horse when Gully shot him last time.


"Mr. Johnson Lunceford said that after the shooting Gully said, 'Boys, you see how it was done.'


"Alton Willoughby, recalled, said that he went to Bolton when he fell; picked up his pistol; shells had been thrown out on ground; saw no cartridges.


"Mr. I. D. Aycock testified that at Christmas time he heard Gully say George and Wade Bolton were the meanest men in the county.  That he was ready for them any time.  Mrs. LeSueur was present, and said, 'Shut up, they are both good men.'  Gully said he had rented some land and sowed oats and Mr. Bolton had plowed them up.


"Mr. Luther Wellmaker said the whole time of shooting was not more than a minute and a half.


"Albert Welborn said Bolton shot three times to Gully's once.  It was second and third shots that struck Bolton.  I was near wagon and heard bullets hit him.  Made noise like hitting something soft, like hitting bale of cotton.



"John Hawkins said Gully told him at Bolton place to plow ditch on outside.


"Meriwether Hill, colored, said he heard Bolton ask Gully what he was plowing his land for?


"Milton Jordan, sworn, said: Bolton told Gully to get dirt in road.  Gully said, 'You tend to your own business.'  Bolton said, 'You pot-gutted s-n of a b----.'  Bolton got out pistol and shot.  Both of them shot.  Bolton was shot last time as he got off wagon.  Gully said, 'Boys, you see how it was done.'  Gully took his time and took good aim.


"R. U. Ivy testified that he arrested Wade Bolton on warrant sworn out by Gully, for plowing up oats.



"Gully's Statement.


"In October came to town and saw R. H. Wootten about renting land.  He said he had rented it to a negro named Ben Wylie.  I then rented land from this negro.  Bolton had it last year.  I sowed oats.  Bolton said, 'Didn't you know I had this land rented?'  Said he wanted the grass and corn stalks off it.  I said I would pay Ben to let you pasture on this side, or you could drive stock down and pasture on my land.  Bolton said you have got your grain here and I can't turn out stock.  Bolton said you ought to have come to me.  I said if I had known what I know now, I wouldn't have done it.  I thought you were done with the land.  Bolton said, 'You don't come to me except to borrow something.'  I told him I had only borrowed a harrow.


"He said, no, you just come and took it.  I said Wade loaned it to me and went to field and set it for me to use, and stayed there half an hour.  I pulled money out and paid Bolton for use of harrow.  Thursday in Christmas I found somebody had plowed up my oats.  Ben Wylie told me Wade Bolton did it.  I told him to tell him I would ship him or he would ship me.  I came to town, saw Mr. Irvin and he told me it was Wade Bolton's land till Jan. 1. . . . [ellipses in original] At the bridge near Bolton's, Wade came along on wagon.  As he passed I stepped back in road.  As I was walking up road, heard Albert say to Bolton, you will have to see the boss.  Wade said you stop getting dirt from over here.  I told him to go and tend to his business and I would tend to mine, I am not troubling you.


"He says you damned pot-gutted son of a b----, and out with pistol.  Held his pistol on me and I reached for mine.  He shot and there was not so powerful much difference till my shot.  We exchanged fires.  I shot four times.  My last shot was as he was getting off wagon.  When he first spoke to me I had my hands in front pockets.  It is a habit of mine.  When he quit shooting at me I quit shooting at him.  He went round in front of his horses, staggered back and fell.  I was excited and don't know what I said then.  When Bolton came along I was not expecting any fuss.  I made up my mind not to trouble them if they didn't trouble me.  The pistol I was shooting was a cheap four dollar Ivers & Johnson pistol.  It was out of fix.  I had to use both hands so as to push the trigger up.  I am awful sorry it occurred.  I did it in self defense.  When bolton spoke to negro about the plowing, I told him I did not intend for that plowing to be done out there.


"The case was tried before trial justices E. M. Booker and G. L. Albea.  It took up all of Saturday and Monday.  Just after dark on Monday the argument closed and in a few minutes the court rendered a decision of justifiable homicide.


"The prosecution was conducted by Messrs Ira VanDuzer of Elberton, Wm. Wynne and F. W. Gilbert.  The defense by Messrs B. S. Irvin, Colley & Sims.


"Mr. J. W. Chapman took down the testimony."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Robert Gully


Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farmer

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Wade Bolton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

farmer

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900, July




WIL

P

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL / modern manslaughter

Rela:    NONDOM 

Motive:  fight over debt / QUARREL
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [21]


SUSPECT(s):
Lottie Johnson
VICTIM(s):
Mary Richardson

Weapon:  bite (blood poisoning).  d. 8/5


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  
Washington Chronicle, August 6, 1900:  "About three weeks ago two negro women, Lottie Johnson and Mary Richardson, engaged in a fight over a small debt the latter was due the former, in which Mary came out second first, and received among other numerous wounds, a severe bite, but it was not thought at the time any serious results would follow.  The wound caused by the bite, however, failed to heal, and blood poison developed a few days ago which resulted in her death yesterday."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Lottie Johnson


Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Mary Richardson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s
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